Images of the abuse of children / Susan J. Creighton:
* הערה של ענבל וסטלה: המאמר מבוסס על סקירת מחקר וספרות, הוא מתמקד בבריטניה ובחוק הבריטי. זהו סיכום שלו, המשפטים המודגשים הם הנקודות המשמעותיות לדעתנו.
נקודות מפתח:

# ילדים סובלים מהידיעה שתיעוד של ההתעללות בהם ממוחזר ברשת ע"י אנשים עם עניין מיני בילדים.
# האינטרנט הפך למדיום מרכזי להפצת וצריכת פורנוגרפיה. הוא מאפשר לאנשים עם עניין מיני בילדים למצוא קהילות של אנשים דומים להם שמתייחסים להתעללות מינית בילדים כמקובלת.

# אין מספיק מידע על ההשפעה המלאה לטווח הארוך של ניצול פורנוגרפי של ילדים עליהם ועל משפחותיהם.

סיכום ממצאי מפתח מהמחקר: 
מאז שאנשים ידעו לכתוב או לצייר, הם תקשרו את הפנטזיות המיניות שלהם, זה כולל את ההתעללות בילדים ובצעירים ע"י מבוגרים. עד לסוף המאה ה -19 , פ"י (= פורנוגרפיית ילדים), היתה מאד נגישה באנגליה הויקטוריאנית.
ההפקה, ההפצה והאחזקה של פ"י נותרה לא חוקית עד לשנות ה – 60' וה- 70' של המאה הקודמת שבהן הפכה לתעשייה מסחרית בכל העולם. לאחר מכן באו הקלות בחוק נגד הפקת כל פורנוגרפיה במס' ארצות באירופה. הזמינות של מגאזינים ובהם פ"י בארה"ב ובאירופה, הובילו לחקיקת נגד. התוצאות היו ירידה בהפצה המסחרית.

משנות ה 70' ועד ל 90' המאוחרות, ההפקה וההפצה של פ"י עברו מתעשיה מסחרית לתעשיה כפרית/ חוסבבנית קטנה שכללה החלפת תמונות בין פדופילים. התפתחות המחשב בכלל והאינטרנט בפרט, טשטשו את הגבולות בין אספנים מסחריים וחובבנים ויצרו את מה שכונה " התעשיה הכפרית הגלובאלית החדשה". האינטרנט מאפשר לתמונות ילדים שמתעללים בהם מינית להיות מופצות בכל העולם ללא תמורה, בתמורה להחלפה, או כפריט מסחרי.

מהי פורנוגרפיית ילדים?
כיום מגדירים פ"י: התיעוד הויזואלי של התעללות מינית בילד, ע"י מבוגר, או ילדים אחרים, או שכולל עוינות." שני הקונגרסים העולמיים נגד ניצול מסחרי של ילדים הדגישו שפ"י היא חלק ממעגל התעללות מינית בילדים וניצולם ואינה ז'אנר נפרד. ב- 120 מדינות בעולם יש חקיקה נגד זנות ילדים ונגד מעשים מגונים העלולים לכלול פ"י, אך חוקים מעטים נועדו להלחם ולהתמקד בפ"י. 
בבריטניה אין חוק ספציפי שתוכנו וסיווגו לגבי תמונות פורנו' והחוק הקיים אומר: " זו עבירה לקחת, או להרשות לקחת, כל תמונה לא נאותה של ילד". אולם מה שנחשב ללא נאות לא מוגדר בחוק ונותר פתוח לפרשנויות. תמונות מוחצנות של התעללות מינית מפורשת, ילדים העוסקים בפעילות מינית או איברי מין של ילדי יסווגו ללא היסוס כלא נאותים ופורנוגרפיים. תמונות ילדים ערומים הנמצאות ברוב האלבומים המשפחתיים, יותר קשות להגדרה. זה יכול לספק הצדקה לפדופילים.

החוק הבריטי: הגדרה חוקית של "ילד", "גיל הסכמה", "פ"י", משתנות בין מדינות. זה הופך את הנסיון הבינ"ל לאכיפת "מאמר 34" ובו אמנות לגבי זכויות הילד, לבעייתי. "אמנה 34" רוצה למנוע כל צורות של ניצול מיני והתעללות בילדים, כולל השימוש בפ"י.  החוק הבריטי "האקט להגנה על ילדים"  מ 78', תוקן כדי להתמודד עם היבטים נוספים של ניצול מיני של ילדים. "האקט למשפט פלילי" מ 88' הפך את "החזקת כל תמונה לא הגונה של ילד" לעבירה חמורה. "האקט למשפט פלילי וסדר ציבורי מ 94', הוסיף גם את "הצילום והפצת התמונות המזויפות של ילדים" לחקיקה.

באוניברסיטת Cork, בוצע פרויקט ה- COPINE- (Combating pedophile network in Europe) שמיסד מאגר נתונים של תמונות פ"י שנאספו מהרשת. יותר מחצי היו של ילדות. בין התמונות של ילדים המשתתפים בפעילות מינית מפורשת, כ 50% היו בין גילאי 9 ל-12, השאר צעירים יותר. הרוב הגדול של הילדים היו לבנים.

שכיחות והיקף פורנוגרפיית ילדים :
חשוב להבחין בין מספר התמונות של פ"י ומספר הילדים שעוברים התעללות כדי להפיק אותן,לכן קשה לאמוד את היקף התופעה. הופעת המצלמות הדיגיטליות אומרת שאלפי תמונות יכולות להיות מופקות מאירוע התעללות אחד. מספר האנשים שיש נגדם הליכים משפטיים או שנמצאו אשמים בהחזקת או הפצת פ"י מספקים אמצעי מדידה אלטרנטיבי.

המשטרה היתה בחזית המלחמה נגד פ"י כך שראיות (מס' התמונות) וחשודים (מס' האנשים ) הם הבולטים. לדוגמא- באפריל 2003, הודה ניקולאס פרי בהחזקת 250,000 תמונות ו- 495 קלטות וידאו של צעירים. המבצע הוביל לחקירת משטרה של כ -6000 איש בבריטניה שנרשמו לאתר בארה"ב ובו פ"י.

הסטטיסטיקה האחרונה מראה כי עד 2001, 51 נאשמים הורשעו ב"החזקת תמונות לא נאותות או תמונות מזויפות של ילדים".

(במאמר מפורטים מבצעי משטרה נוספים).

יש להדגיש שאלו המקרים שנתגלו ותועדו ולא כל המקרים. בפרויקט COPINE חקרו את היקף ואופי פ"י באינטרנט. בתקופה של 6 שבועות ב 2002, הם נתקלו ב 140,000 תמונות התעללות בילדים שבהן 35,000 היו חדשות. 20 ילדים שלא נראו קודם לכן זוהו בתמונות.

מחקרי היקף של התעללות מינית בילדים כללו לרוב פורנו' במובן של לצפות בו ולא של להיות מעורבים. מחקר מקיף על טיפול לקוי בילדים בבריטניה מצא שמתוך 2869 נבדקים בני 18 עד 25, 1 % (כ 290 אנשים) דיווחו על תמונות פורנו' שצולמו כשהיו בני פחות מ -16.
צרכנים:
הראיות ממבצעי המשטרה מראות שרוב הצרכנים המכריע היה גברים.היו ביניהם נציגי כל המקצועות ובעיקר יועצי מחשבים שהואשמו בהחזקה.

המשטרה נעזרה בחקירתה בדרך בה פדופילים אוספים פ"י. חוקר תאר את חשיבות אוסף כזה בחיי הפדופיל: הוא יבלה זמן ניכר, טרחה וכסף ברכישת וארגון האוסף. הוא לעולם לא יפטר מחומר ותמיד יחפש דברים חדשים.

במחקר של קבוצת COPINE פתחו דפוס אוספי תמונות של פדופילים שמורדים מהאינטרנט. הם מצאו שהטבע האובססיבי של האיסוף והקשרים הנרטיביים/ תמתיים (- קשרים של נושא) של האוספים הובילו לבניית קהילות חברתיות ברשת המוקדשות להרחבת אוספים אלו. דרך  קהילות וירטואליות אלה, אספנים יכולים להוריד בדרגה את האופי המתעלל של האוסף, לראות הילדים המעורבים כאובייקטים ואת התנהגותם שלהם כנורמלית. מבחינתם זהו ביטוי של אהבה לילד ולא של התעללות.

מבוגרים עם עניין מיני בילדים אוספים פ"י ממס' סיבות: זה כולל גירוי מיני, שמירת תיעוד תמידי של התעללות של ילד בגיל מועדף עליהם. הם גם נוהגים להכין וללכוד ילדים אחרים להתמודדות עם הפעילות המינית המוצגת ואז כשיטה של סחטנות גורמים להם לשמור על שתיקה.
השימוש בפ"י לסחר חליפין גדל עם פיתוח האינטרנט. חוקרים תיעדו איך התשוקה לתמונות חדשות עשויה להוביל חלק מהצרכנים להתעלל בילדם, בילדי שכנים, כדי לספק תמונות חדשות למסחר. במבצע בבריטניה שעקב אחרי מס' כרטיסי האשראי של נרשמים לאתר פ"י, נתגלה שבעלי האתר היו מרוויחים 1.4 מליון $ בחודש מהנרשמים.דרישה כזו לפ"י אולי אינה מפתיעה בהתחשב בהיבט הרחב של רווחי מכירות של סקס ומכירות הקשורות לנוער.

השפעות על הילדים המעורבים:

רנולד וקרייטון טענו שזהו תחום שאינו נחקר מספיק. מידע קיים ונגיש היום נובע ממחקרים קליניים  מעטים שנעשו על קורבנות. השפעת המעורבות של ילד בפורנו' קשה להבחנה מהצורות האחרות של ניצול מיני שהילד עבר בעת הצילום.מחקרים בחנו את הילדים המעורבים בזירות סקס, זנות מחוץ ובתוך המשפחה וניצול מיני וירטואלי. בעוד שרבים מהסימפטומים דומים לאלו הקשורים לצורות התעללות מינית אחרות, חלק נראים כמוחמרים ע"י מעורבות הילד בפורנו'; תחושת חוסר האונים, בושה ופחד מגילוי הוגברו.
הידיעה שיש תיעוד של ההתעללות שמופץ כל הזמן ושאין דבר שהם יכולים לעשות בנידון, גורמת לתחושה חזקה של חוסר אונים. דאגה לגבי איך הם מוצגים, כלומר אם הם נראים כנהנים מההתעללות או ממה שנאלצו לעשות לילדים אחרים. או האם תמונתם יכולה לשמש כדי ללכוד ילדים אחרים, מגבירה את תחושת הבושה. ילדים שההתעללות בהם תועדה, מתקשים יותר לחשוף אותה. יתכן שהמתעלל מראה את התמונות לילד כדי שישתוק, כדי לסחוט אותו לעוד פעילות, להראות לילד שהוא היה שותף לפעילות בלתי חוקית, מה שמגדיל את הבושה וההשפלה. נחוץ עוד ידע לגבי איך לטפל בילדים אלו בצורה הטובה ביותר ולספק להם תמיכה לטווח הארוך.

מה נעשה כדי להכשיל פורנוגרפיית ילדים?
בהנתן הסביבה המורכבת, אנרכיסטית ורבת לאומים של האינטרנט, רגולציה עצמית אומצה כאמצעי העיקרי לשליטה ולפיקוח. בבריטניה, "הקרן לשמירה על האינטרנט" מספקת קו חם לגולשים לדיווח על חומר לא חוקי, שרובו פ"י. קווים דומים הונהגו גם במדינות אחרות, הדיווחים נחקרים ואם נמצאים לא חוקיים, מועברים למשטרה ולספקי שירות האינטרנט, שיורידו את החומר. רוב הספקים מנסים לחסום גישה קלה לאתרי פדופילים. יש גם מגוון תוכנות הגנה שמסננות חומר בלתי רצוי/ נאות.
מודעות ציבורית יצרה קמפיינים, ה- Task force של האינטרנט להגנת הילד הוקם בבריטניה ב 2001, לצד ה National hi tech crime unit. חוקקו גם חוקים נוספים בנוגע לפשעי אינטרנט בבריטניה. יש צורך במחקר נוסף על צרכנים וקורבנות של פ"י.
