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ההתנקשות בחיי יצחק רבין

הרב מאיר כהנא הסית לאלימות וגזענות בעיקר נגד הפלשתינים. ב-1990 הוא נרצח בניו-יורק בידי ערבי מוסלמי והיה למנהיג פוליטי ישראלי ראשון שנרצח בשל דעותיו. נראה, כי כשדמו הותר קרס מחסום חשוב. רצח כהנא נתן לתומכיו לגיטימציה להתיר את דם מתנגדיהם. לפי כהן-אלמגור (1997), ההתנקשות בכהנא יצרה שלב חדש בפוליטיקה הישראלית: התנקשות פוליטית היא כבר לא רעיון בלתי נתפס. רצח כאמצעי לפתור אי-הסכמות פוליטיות יובא לישראל. 
אווירה סוערת קדמה לרצח רבין: החל מספטמבר 1993, עם חתימת הסכמי אוסלו, רבין הוצג כבוגד המוותר על הארץ לטובת הרוצח עראפת, מתעלם מהתנ"ך ומהיהודים המאמינים בו ומקריב את ביטחון המדינה. דברי ההסתה הועברו והוגברו ע"י התקשורת, כך שנפלו בין היתר על אוזניים כרויות ועזרו למשוכנעים להשתכנע כי יש לקום ולעשות מעשה. ארבעה מקרי הסתה לפני רצח רה"מ רבין, לדוגמא: 1. מדבקות שנשאו את הקריאה "להרוג את רבין": ב- 30.10.1995 בעת ביקורה של שרת העבודה, אורה נמיר באור עקיבא הופצו מדבקות עם המסר "צריך להרוג את רבין". זו קריאה מפורשת לרצח והנסיבות תרמו לסכנה שתינקט פעולה מזיקה כאן ועכשיו, אפשר היה שאחד הנוכחים בקהל ירצח את נציגתו של רבין; 2. רבין במדי ס"ס: באוקטובר 1995 הניפו פעילי "כך" כרזות של רבין במדי ס"ס, פניו הודבקו על תמונת גופו של הימלר; 3. עלון ההסתה של הרב גינצבורג: בספטמבר 1994 פרסם הרב את העלון "ברוך הגבר" שהציג הצדקות הלכתיות ואידיאולוגיות לרצח עשרות ערבים ע"י ברוך גולדשטיין, בעת תפילתם, במערת המכפלה; 4. "פולסא דנורא": באוקטובר 1995 אביגדור אסקין הפיץ את הקללה שחוברה ע"י שלושה מקובלים נגד רה"מ. הקללה הוטלה מול מצלמות הטלוויזיה והיתה קריאה ברורה למותו של רבין. למחרת הרצח אסקין הופיע בטלוויזיה והצהיר כי תפילתו התגשמה. ההסתה בכלל וארבעת המקרים בפרט, חייבו התערבות תקיפה. אך, לא ננקטו צעדים מספיקים כדי למנוע אותה או להעניש את המעורבים בה. מקרי ההסתה נועדו ליצור אווירה של דה-לגיטימציה ושל התלהמות נגד הממשלה ובמיוחד נגד רבין. העונשים שהוטלו על המסיתים לא היו מרתיעים מספיק כדי למנוע מעשי פרובוקציה ואלימות נוספים (כהן-אלמגור, 2003). ב-4.11.1995, כחמש שנים לאחר רצח כהנא, רצח מתנקש את רה"מ יצחק רבין לאחר שהופיע בהפגנת תמיכה שסיסמתה - "לא לאלימות, כן לשלום". היו התרעות שאירוע כזה ינוצל לפגוע ברבין, אולם היתה דעה, בדיעבד מוטעת, של כוחות הביטחון, שהניסיון לרצח יהיה ע"י פלשתינאי. לא שיערו שיהודי מסוגל להרוג את רה"מ. הרוצח, יגאל עמיר, היה ככל הנראה תומך כהנא (כהן-אלמגור, 1997). בסרטו של מיכאל קרפין, מספר עמיר שהחליט לרצוח את רבין משום שחש שזו הדרך היחידה לעצור את תהליך השלום. כפי שכהן-אלמגור (1997) משרטט, רצח כהנא גרם לתומכיו לראות ברצח, אמצעי לפתור אי-הסכמות פוליטיות. רשויות החוק והמשפט שגו קשות כאשר לא מצאו לנכון לפעול בצורה נחושה וקשה כלפי פורעי חוק שהכשירו אווירה אינסטרומנטאלית להתנקשות בחיי רה"מ רבין. רשויות הביטחון שגו כשהקלו ראש בהתרעות לרצח. הוקמה ועדה ממלכתית לחקור את הרצח אך לא את ההסתה שקדמה לו. נראה כי ציבורים מסוימים שנטלו חלק בהסתה לא למדו ולא הפנימו את הלקחים הראויים (כהן-אלמגור, 2003).
דרכים להתמודדות עם קיצוניות פוליטית

הסתה חייבת להיות מוצאת מחוץ לחופש הביטוי ולהיחשב כעברה פלילית, הנושאת עונש חמור. יש צורך בחקיקה שבאמצעותה יוכלו להלחם יותר בהסתה: חידוד ההבחנה בין הטפה להסתה; תיקון חוק העונשין, שיאפשר העמדה לדין של כל מי שיתיר לרצוח אדם אחר, יעודד אלימות או רצח (כולל קריאה למותו של אדם מסוים); קביעת עונש חמור לעבירות אלה ויישמו; תיקון חוק העונשין, כך שיאסור שימוש בסמלים נאציים בתרבות הפוליטית בישראל; ליטוש והגדרה ברורה יותר של חוקים הדנים בפעילות מסיתה. 
תביעה פלילית (או פתיחה בהליכים פליליים) – בפס"ד מדינת ישראל נגד עידו אלבה, בית-המשפט העליון אימץ עמדה ברורה ותקיפה נגד הסתה לגזענות. פסה"ד ניתן לאחר רצח רבין והשופטים הבהירו כי יש להחליף את הגישה המקלה, בה נקט ביהמ"ש, במדיניות מחמירה יותר כלפי המסיתים. אם אנשים ביצעו עברה פלילית (הסתה או אלימות, לדוגמא), צריך להעמידם לדין וחובת ההוכחה מוטלת על התביעה. התביעה תתבע, הנתבעים יגנו על עצמם וביהמ"ש יעשה צדק לפי ראיות מהותיות. אם אין מספיק ראיות או שאינן מהותיות, יש לכבד את חירות הנאשמים.
חסימת הצעות חוק ע"י יו"ר הכנסת, למשל כמו זו שהגיש כהנא, בהיותו ח"כ, המכילה מרעיונותיו הקיצוניים.

פעולות דה-לגיטימציה (חברתיות) לארגון או ליחיד הקיצוני – לדוגמא: המערכת הפוליטית, התקשורת ומערכת החינוך נקטו צעדים נגד כהנא ומפלגתו; נוסדו ארגונים להילחם בכהנאיזם; קבוצות ויחידים נמנעו מלהיפגש ולהתווכח עימו.

מניעת השתתפות בבחירות לכנסת – לאחר בחירתו של כהנא לכנסת ב-1984, הוכנס תיקון לחוק יסוד הכנסת לפיו: "רשימת מתמודדים לא תשתתף בבחירות לכנסת אם חלק מהבאים מובע או מרומז בכוונותיה או במעשייה: 1. הכחשת קיומה של מדינת ישראל כמדינת היהודים; 2. הכחשת אופייה הדמוקרטי של המדינה; 3. הסתה לגזענות". ועדת הבחירות המרכזית פסלה את "כך" ו"כהנא חיי" מלהשתתף בבחירות בהתאם לתת-הסעיפים 2 ו-3, לדוגמא.
הוצאה מחוץ לחוק – נכון להוציא מחוץ לחוק ארגונים שמבטאים ומשתמשים באלימות כנגד המתנגדים להשקפתם. דמוקרטיה לא יכולה להרשות לעצמה להיות סובלנית כלפי הלא-סובלן שמבקש לבטלה. טרוריזם דוחה את תפקוד הדמוקרטיה. לכן, הדמוקרטיה צריכה לדחות את פעולתו. דמוקרטיות צריכות להוציא מחוץ לחוק ארגוני טרור, כמו התנועות הכהנאיסטיות (שהוצאו מחוץ לחוק מחשש שימשיכו בפעולותיהן האלימות כלפי הפלשתינאים). 
סירוב לרשום קבוצה כאגודה – דוגמת "אל-ארד", שהשתמע כי מטרתה לא תאמה את קיומה של מדינת ישראל.

מעצר מנהלי – החוק הישראלי מתיר את שימושו במצב חירום, אך יש ויכוח בפירוש "מצב חירום". לדעת כהן-אלמגור (1997), יש להפעיל אמצעי אנטי-דמוקרטי זה רק במצב חירום אמיתי: חירום ממשי או קרוב להתרחש, שמלווה באיום לשלמות הגופנית של האוכלוסייה, לשלמות הטריטוריאלית או לתפקוד אחד מאיברי המדינה. שימוש במעצרים מנהליים בכל עת יערער את הדמוקרטיה הישראלית. לא-ניתן לדבר על חירות וסובלנות כערכי בסיס בדמוקרטיה הישראלית ובו בזמן להפר זכויות וחירויות בסיסיות מתושבים ואזרחים ללא שימוע נאות ובהתאם להליך משפטי תקין.
אמצעי מגבילים - כמו: מעצרים לצורכי חקירה למשך 48 שעות ומעצרי בית לתקופות מוגבלות.
הסברים, החלפת רעיונות וחינוך – פועלים לשינוי מסגרות מחשבה, אידיאולוגיות, אמונות ותפיסת הטוב. מתוך הכרה במתאם החיובי שבין חינוך לסובלנות, צריך לשאוף להתגבר על הדעות המסיתות לאלימות ולגזענות ע"י העלאת החשיפה לדעות סותרות בקרב מגזרי אוכלוסייה שונים, לגשר ולטפח הבנה ביניהן. בנקיטה באמצעים חוקיים יתר על המידה במקום בחינוך ובשכנוע מילולי, ישנה סכנה למרכיבים חיוניים בדמוקרטיה - חירות וסובלנות. 
שלילת הזכות להתיישבות ואזרחות – דמוקרטיה יכולה למנוע אזרחות מקבוצות על-בסיס החזקתן בדעות בסיסיות שונות, כשתפיסתן את הטוב שונה מהותית מערכי הדמוקרטיה הליברלית, עד שדיון ותקשורת בין שני הצדדים נעשים בלתי-אפשריים. במקרים פחות ברורים, כמו ביחס ליחידים (ולאו דווקא קבוצות) המעוניינים להגר למדינה דמוקרטית חופשית, לדעת כהן-אלמגור (1997), יש ליישם מערכת דו-שלבית למתן אזרחות. בשלב הראשון, יחידים צריכם ליהנות מהזכות להגר ללא קשר לאמונתם. מהגרים רבים שבאים לדמוקרטיות ליברליות מגיעים מסביבות מאד לא ליברליות ועלינו לאפשר להם את ההזדמנות לספוג דרך חשיבה שונה. רצון המהגרים להפוך לאזרחים יפתח מחויבות למוסדות ליברליים, שתוביל לשלב השני - מתן האזרחות. צריך שתהיה תקופת ניסיון בין שני השלבים ולא הליך של מתן אזרחות אוטומטית. הגירה חופשית יכולה לאיים על הדמוקרטיה, אם המהגרים יתאחדו לקבוצות ויפעלו באלימות. אולם, מהגרים שיסרבו לאמץ עקרונות ליברליים יגורשו אם פעילותם ואמונתם יסכנו את הדמוקרטיה או בטחון המדינה.
גינוי מפורש של ההנהגה הרבנית סמכויות רבניות שמסיתות – הצהרה שאותם רבנים בגדו ביהדות, באנושיות ובטוב.
חסימת כספים לארגוני טרור - הרשויות הישראליות צריכות לשתף פעולה עם רשויות ארה"ב כדי למנוע מעבר כספים, שנועדו לבניית ולהעצמת ארגוני טרור, בין שתי המדינות. על ממשלות העולם לשתף פעולה במאבק המשותף בטרור.
הסדרת חופש הביטוי: זמן, אופן, מקום

קבוצה יכולה להטיף את דעותיה ולפתוח אותן לדיון ציבורי כל עוד אינה קשורה לפעילות אלימה. יחידים רשאים לסרב לציית לחוק מסיבות אידיאולוגיות, דתיות או מצפוניות אם הם מוכנים להיענש על כך. למרות זאת, חלק מההצהרות לא צריכות להתחרות ב"שוק הרעיונות החופשי" בשל טבען המסית (כהן-אלמגור, 1997). לדעת כהן-אלמגור (2003) אין להבחין בין הסתה כביטוי קיצוני המכוון לגרום לפעולה בלתי חוקית ובלתי לגיטימית, לבין הסתה כביטוי התנהגותי של תנועת מחאה, המבטא סערת רגשות עמוקה ותחושת משבר וגרימת עוול ואי צדק. אסור שעיקרון חופש הביטוי יכלול הגנה על ביטויי הסתה. לאמצעי התקשורת תפקיד בהעלאת נושא ההסתה ותרומה ביצירת אווירה של הסתה. אסור לתקשורת לשמש במה למסיתים הקוראים לאלימות, שנאה ורצח. מכאן, ההבחנה בין דיווח ישיר ודיווח עקיף: דיווח עקיף, "במהלך הפגנה הונפו כרזות של רבין במדי ס"ס", לדוגמא, מראה מגמה של צנזורה עצמית רצויה. לעומת זאת, פרסום המעשה המסית - הצגה בפועל של הכרזות, ציטוט או ראיונות, לדוגמא, מהווים דיווח ישיר ומסייעים לקידום מטרת המסיתים. תקשורת אחראית היא תקשורת מוסרית. בשם זכות הציבור לדעת אפשר לדווח על קיצוניים, מסיתים, על כוונותיהם ומעשיהם מבלי לשרת את מטרותיהם ולשמש להם שופר: דיווח תוך גינוי ברור וחד-משמעי מצד עורכי התקשורת וכתביה הפועלים כאזרחים אחראים בדמוקרטיה. יש לכבד את חירות התקשורת בסיקור אירועים כל עוד אינה סותרת את ערכי הבסיס: אי פגיעה בזולת וכיבודו. לתקשורת חייבת להיות אחריות חברתית בסיקור ביטויי הסתה באופן אחראי ואתי. התקשורת צריכה לגנות ביטויים אלה ולהימנע מלהיצמד לדיווח אובייקטיבי וניטרלי עליהם. 
ביקורת ודיון

אין הסבר ברור לגבי מהי הוצאה מחוץ לחוק – מה המשמעות של אמצעי זה וכיצד הוא בא לידי ביטוי?
תפקיד התקשורת – דיווח ניטרלי ואובייקטיבי או אחריות חברתית.
השימוש במעצר מנהלי – צידוד בטענה המוצגת במאמר שאין מקום לאמצעי זה בדמוקרטיה (למעט במצב חירום אמיתי לביטחון המדינה) מול ההשקפה שאנשים שלא רואים עצמם מחויבים לחוק במדינה דמוקרטית, המדינה לא צריכה להיות מחויבת להשתמש בהליכים דמוקרטים כלפיהם. אמצעי זה חוקי, ישראל נתונה במצב מלחמה תמידי ולכן אפשר להשתמש בו בשיקול דעת ולא להסס לנקוט בו לגבי אנטי-דמוקרטים.
דיווח ישיר על הסתה, מהווה נורה אדומה, גורם מצמרר ומזעזע למרבית אזרחי ישראל המתונים בדעותיהם, שלא היו מודעים בדרך אחרת לחומרת ההסתה. אולי זה מה שהעיר ויעיר אנשים לפעולה ממצב השאננות והאדישות בארץ. הדגש הוא שכל דיווח צריך להיעשות עם שיקול דעת, אין פסול בדיווח ישיר. לדוגמא, דיווח עקיף ברובו, של הסתה, כשלידו מובא סיפורה האישי של משפחת מתנחלים הנעקרת מביתה משרת את מטרת הקיצוניים. המילה המנחה צריכה להיות איזון – אם על סדר היום עומד מקרה הסתה, יש לדווח עליו באופן ישיר כשהקשר הדיווח יביע גינוי ומחאה כטור אישי, חוות-דעת או נימה משתמעת. ההקשר ומיקום הדיווח ממסגרים את הנאמר בו בהתייחסות הרצויה, לא אופן הדיווח.
מדוע להבחין בין יחידים לקבוצות בנוגע להגירה ארצה, אם יש תקופת ניסיון לפני קבלת האזרחות שמלמדת על טיב האדם, או כשידוע שיחיד משתייך ומאמין באידיאולוגיה של ארגון טרוריסטי או מסית.
איתגור טיעון שני השלבים למתן אזרחות – מה דין קבוצת אנשים שמגיעה למדינה במטרה למחות נגד מדיניות הממשלה באופן שיפגע בסדר הציבורי? הגעת אלפי יהודים ארצה לסכל את יישום ההתנתקות, לדוגמא. לדעתנו, היועץ המשפטי לממשלה יכול להכריז על תקופות מוגדרות בהן תיירים יתוחקרו בנוגע למניעיהם להגיע ארצה ותיאסר כניסת אלו שיש חשש שיפגעו בסדר הציבורי ויפריעו לפעילות הממשלה. בדומה לסעיף 212 בחוק ההגירה והלאומיות האמריקאיות: לא תותר כניסת אדם שמבקש היתר כניסה במטרה לעסוק בפעילות שתפגע באינטרס הציבורי או בביטחון ורווחת הציבור.  

ככלל, אנו מסכימות עם הרעיונות המרכזיים במאמרים. לא מצאנו סתירות ביניהם. למותר לציין, כי כשקראנו את הדוגמאות המובאות במאמרים להסתה, נחרדנו ונדהמנו מרמות הקיצוניות והאלימות שהגיעו אליה. בנוסף, לאחרונה, עם ההתקדמות בתהליך ההתנתקות אנו עדים להסתה רבה לאלימות כלפי רה"מ שרון וחברי ממשלתו. תחילה חשנו לא נוח מהשוואת ההסתה הנוכחית להסתה לפני רצח רבין, אך אז וכיום נעשה שימוש רב בביטוי "בוגד" ובסמלים וביטויים מהשואה. ואולי, כבעבר ישנם עוד ביטויי הסתה שאנו לא ערות להם. קומם אותנו כי הכהנאיסטים מתנהלים כאילו חוק המדינה לא תופס לגביהם. אנו מצטרפות לקריאה למערכות המשפט, החקיקה והמשטרה, למצות את כל חומרת הדין עם הטרוריסטים והמסיתים, לאכוף את החוקים הקיימים ואם צריך לחוקק נוספים. עם זאת, אומנם לתקשורת צריכה להיות אחריות חברתית, אך היא גם צריכה לדווח על התמונה המלאה ולשמש כ"כלב השמירה של הדמוקרטיה". ככזו, עליה לדווח גם על הסתה. אז, היא לא תשמש כשופר אלא כמעוררת תגובה – איש איש כראות עיניו, הרוב יתקוממו כנגד ההסתה והאלימות וילחמו בקיצוניים הפוליטיים. אין להתעלם מהעובדה שברצח רבין נכשלו מנגנוני הביטחון של ישראל להגן מפני קיצוניים פוליטיים. התקשורת, יכולה להזהיר, לגנות, להציג דעות סותרות, אך אין זה מחובתה. את החינוך לאזרחות טובה יש להשאיר למערכת החינוך ואת השמירה על הביטחון והסדר הציבורי, למנגנוני הביטחון.
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נספחים:

1. כרזות הסתה נגד רבין.
2. קטעים מתוך עלון ההסתה של הרב גינצבורג – "ברוך הגבר".
3. עמודים ראשונים בעיתון "ידיעות אחרונות" – המוקדשים כולם להסתה החריפה נגד שרון וחברי ממשלתו. תמונות ותיאורי הסתה, דיון בתגובות כנגדה וטורים אישיים של אישים מהשמאל והימין המגנים אותה ואת האלימות.
4. כתבה המתארת כנס של הימין הקיצוני, כשלידה סיפור של משפחת מתנחלים.
5. כרזת הסתה נגד שרון.
6. כתבה "אלפי יהודים אמריקנים יגיעו לארץ ב'רכבת אווירית' כדי לסכל הפינוי".
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