עקרונות איסוף הנתונים- שקדי פרק 3
האדם ככלי מחקר

"אדם ככלי", הוא הכלי היחיד הגמיש דיו לקלוט את המורכבות, העדינות וההשתנות המתמדת המאפיינים את החוויה האנושית. מחקרים איכותניים אינם קבועים מראש ואין כל דרך לחזות אותם ולכן רק לכלי האנושי יש המאפיינים ההכרחיים להתמודד עם מצב מעורפל ולא ברור.

מאפייני הכלי האנושי הם:

· בעל יכולת תגובה ומאופיין ברגישות וביכולת להתייחס לכל הרמזים הסביבתיים והאישיים.

· מסוגל לאסוף בו זמנית מידע המתקשר לגורמים מרובים.
· מסוגל להבין רעיונות ומושגים רב תחומיים ויכול לחבר בין החלקים עד כדי תופעה הוליסטית אחת.
· בעל יכולת להבהיר ולסכם דברים
· בעל יכולת להתמודד עם תגובות לא אופייניות, מפתיעות או ייחודיות.

חוקר איכותני המשמש כלי מחקר לומד על ההיבטים המשמעותיים של המציאות מתוך מעורבותו במציאות הנחקרת. ה"אדם ככלי" הוא הכלי היחיד לאיסוף מידע שיש בו פוטנציאל של עושר ממדים המאפשרים לקלוט את מלוא המרכיבים שאנו מחפשים בתופעות נחקרות.
מעורבות בחקירה

החוקר האיכותני אינו נמצא מעל למחקר או מחוצה לו, אלא משולב בתוך המחקר. הוא מהווה חלק בלתי נפרד מהחקירה, אך בה בעת החוקר מפריד את עצמו מהסיטואציה הנחקרת כדי לחשוב מחדש על המשמעות של ההתנסות. 

להיות מעורב עבור החוקר האיכותני, פירושו היא להתאחד עם האנשים הנחקרים ולשאוף לחוות את עולמו של הסובייקט כמשתתף בחווייתו. אחת הבעיות של החוקר הן למצוא את האיזון בין מעורבות, השתלבות ואמפתיה מצד אחד לבין ריחוק וחשיבה ביקורתית מצד אחר.

מה שאנשים מבטאים מהווה מקור עיקרי של מידע איכותני, בין אם זה בדיבור (ריאיון) ובין אם זה בכתב (יומן). מטרת התיאור האיכותני היא לקחת את הקורא לתוך הסביבה שנצפתה, הנתונים צריכים להיות עשירים ותיאוריים מספיק כדי שהקורא יוכל להבין את מה שאירע וכיצד אירע.

מבחינה מתודולוגית זה אומר שהחוקר צריך ללמוד את השפה הייחודית של המשתתפים במחקר, על החוקר להרגיש חלק מהתרבות שאליה משתייכים הנחקרים ולפרש את המילים והמחוות של אותה תרבות, על מנת שהחוקרים יוכלו להבין כיצד התופעות הנחקרות מובנות הנחקרים.
ידע סמוי וידע גלוי

2 סוגים של ידע ממלאים תפקיד בדרך שבה אנו מבינים את העולם:

1. ידע סמוי- זהו ידע שאינו מנוסח ואינו מבוטא במילים ובא לידי ביטוי באופן שבו אנו מבצעים משימות מסוימות או מבינים פעולות מסוימות.
2. ידע גלוי- זהו הידע שאנו מודעים אליו, אשר אפשר לנסחו במילים, בתרשימים או בנוסחאות.
ההבדל העיקרי בין 2 סוגי הידע נעוץ בעובדה שידע גלוי מבוטא במילים ומאפשר ניתוח של האדם היודע ושל האחרים, דבר אשר אינו אפשרי בידע סמוי. ידע סמוי מהווה את הבסיס שעליו החוקרים בונים רבות מההשערות שלהם. אנשים עצמם לא מסוגלים להסביר או לתאר את כל מה שהם יודעים ובעיקר לא את הידע הסמוי שלהם, והם זקוקים לחוקר שיסייע להם בזאת.לכן המחקר האיכותני תלוי בסגולותיו של החוקר כצינור עיקרי לאיסוף מידע ולניתוחו.

להפוך ידע סמוי לידע גלוי אינו משימה קלה כלל. יש צורך לחשוף את הידע הסמוי של הנחקר שלנו ולהפוך אותו ככל האפשר לידע הגלוי להם.

איסוף נתונים מהשדה

אחת הדרכים להיות מעורב עם הנחקרים היא עבודת מחקר בשדה אשר דורשת להכיר באופן אינטימי, דרך תצפיות וראיונות את התופעה, את התרבות או את תת הקבוצה הנחקרת. 

רוב השיטות של איסוף הנתונים במחקר האיכותני הן אינטראקטיביות ודורשות התעסקות עם אנשים. על מנת להקל על עבודת איסוף הנתונים בשדה החוקרים נעזרים במס' כלים המסייעים לשמור על המידע ולמנוע את אובדנו: פנקסים לכתיבת הערות, מכשירי הקלטה ועוד.

על החוקר גם לערוך צירופים ולשלב נתונים שהתקבלו ממקורות שונים, קיימים 5 סוגים של נתונים שהם הרלוונטיים ביותר למחקר האיכותני:

1. תקשורת מילולית בין הנחקרים

2. תקשורת מילולית בין הנחקרים לבין החוקר
3. התנהגות לא מילולית
4. דפוסי פעולה ואי פעולה
5. תיקי ארכיון, חפצים מסמכים
הערות שדה, הן בעיקר הערות המתייחסות לאירועים, שמסיבה כלשהי לא נקלטו או נרשמו במהלך השלב הרשמי של איסוף הנתונים.ההערות הללו נעשות חלק חשוב ממאגר הנתונים.
השוואה בין שתי גישות מחקריות

החוקר הכמותני- מנסה להיות אובייקטיבי ככל שהוא יכול ומנסה להשיג אובייקטיביות ע"י שימוש בכלים ספציפיים לאיסוף נתונים. בניגוד לכך, חוקר איכותני "מבקש לתפוס את מה שיש לאנשים לומר במילים שלהם". נתונים איכותניים מעניקים עומק ופירוט, והתיאורים המתקבלים הם ארוכים ומגוונים יותר מסיכומים כמותיים. החוקר האיכותני מאמץ עמדה של מעורבות .
לכל גישה השקפת העולם שונה: עבור החוקר האיכותני, איסוף הנתונים וניתוחם הוא תהליך פתוח ואינדוקטיבי, ואילו במחקר הכמותני התהליך הוא ממוקד ודדוקטבי. המאמץ האינטלקטואלי הנדרש מהחוקר האיכותני בעת איסוף הנתונים הוא גדול יותר מהנדרש בכמותני משום שתהליך זה אינו שגרתי  ואינו ניתן לעיצוב עי" כלים מוכנים מראש. אין שאלות או השערות מוקדמות שמנחות את תהליך איסוף הנתונים. שאלות והשערות המחקר יכולות להשתנות עם התקדמות המחקר. לכן החוקר חייב להיות קשוב לפרטים שעולים ולהיות גמיש.
ההקשר התרבותי של איסוף הנתונים
אחת הסוגיות שמעסיקות את החוקרים האיכותניים היא הצורך להבין את עולמם של הנחקרים בתוך ההקשר התרבותי שלהם. ההנחה היא שתופעה לא יכולה להיות מובנת מחוץ להקשרי התרבות שלה. על כן, יש להתייחס לנתונים בתוך ההקשר התרבותי שלהם. 

קיים מתח מתמיד בין עולמם של הנחקרים כפי שהוא נשמע מתוך השיח שלהם, לבין ההקשר התרבותי הרחב יותר והבלתי נראה לעין. קיימים מס' מעגלים של הקשרים תרבותיים: המעגל החיצוני הוא הזירה התרבותית הגלובלית החוצה גבולות וימים, המעגל השני- הזירה התרבותית הלאומית, אחריו בא מעגל השלישי- המעגל הקהילתי, במעגל הרביעי נמצאים ארגונים ומוסדות ואחריו המעגל של המשפחה או חבורה אינטימית. במרכז במעגל הפנימי ביותר, נמצאות האינטראקציות הבין אישיות.  בעת איסוף הנתונים על החוקר להחליט אילו מהמעגלים התרבותיים רלוונטיים ביותר להבנת התופעה הנחקרת.
איסוף נתונים כאסטרטגיות איכותניות שונות

יש הבדלים מסוימים בשיטות לאיסוף נתונים במחקר האיכותני. קיימות 2 מסורות מחקר באיכותני אשר מייצגות את שני הקטבים של רצף איסוף הנתונים:

1. פנומנולוגיה- מציעה חיפוש אחר 'מהות' החוויה האנושית. ה'תופעה' היא מושא החקירה של הפנומנולוגיה. תופעה היא האירוע, כפי שנחווה ע"י הסובייקטים שחווים אותה. החוקרים הפנומנולוגים מתמקדים בהבנת המשמעות שיש למאורעות לאנשים שמשתתפים בהם. עוסקת באופני המודעות שבאמצעותם הדברים נעשים מובנים.
כשהאוביקטים נמצאים מחוץ למודעות עצמה, הם נקראים אובייקטים חיצוניים (בית,דלת ).
כשהאובייקטים שייכים למודעות, הם נקראים אובייקטים פנימיים (פנטזיות, זיכרונות) בניגוד לאובייקט החיצוני, הייצוג שהאדם זוכר אודות האובייקטים הפנימיים הוא ייחודי לו. עפ"י גישה זו הפרט נתפס כחסר קיום בנפרד מהעולם והעולם נתפס כחסר קיום בנפרד מהאדם. בלי מודעות ומכוונות דבר לא יכול להיעשות. בלתי אפשרי להשיג דבר מבלי להיות מודעים אליו. החוקר לא מחפש את הקיום האובייקטיבי של האובייקט, אלא את המשמעות של חווית הפרט. תהליך איסוף הנתונים במחקר זה ממוקד בראיונות עומק ובאיסוף יומנים אישיים. החוקרים אוספים את הנתונים מהנחקרים, שחוו את התופעה באופן אישי. הם שואפים לחקור את משמעות החוויה עבור הפרטים ואת מיקומה בחיי היום יום שלהם. 
2. אתנוגרפיה- זהו תהליך של תיאור ופירוש תרבויות. תרבות היא מערכת של סמלים בעלי משמעות. עיקרה של האתנוגרפיה הוא העיסוק במשמעות הפעולות והמאורעות של התרבות אותה אנו רוצים להבין. האתנוגרף צופה בהתנהגות, לומד את משמעות ההתנהגות, השפה והאינטראקציות של השותפים לתרבות. 

איסוף הנתונים הנעשה באמצעות תצפיות, ראיונות וחומרים פיזיים עוזר לתאר את הדיוקן התרבות של הקבוצה החולקת את התרבות. האתנוגרפים מחפשים תבניות של התנהגות ומחשבה וצופים בהן כשהן חוזרות על עצמן במצבים שונים וע"י אנשים שונים. האתנוגרף מאתר אנשים מרכזיים שיהיו מסוגלים לספק תובנות שימושיות על הקבוצה.  
כדי לזהות את התבניות, האתנוגרף עוסק בפעילות של עבודת שדה אשר מהווה את המאפיין העיקרי של האתנוגרפיה. ההיבט החשוב ביותר של העבודת שדה היא להיות שם, לצפות, לשאול ולכתוב את מה שנראה ונשמע, הם מפרשים את התרבות מתוך 3 מקורות: מה שאנשים אומרים, האופן שבו אנשים מתנהגים וחפצים שבהם אנשים משתמשים. עבודת השדה נגמרת כשהחוקר עוזב את האתר, אבל האתנוגרפיה ממשיכה. המוצר הסופי של המחקר האתנוגרפי הוא דיוקן תרבותי הוליסטי של קב' חברתית.
מקורות מידע ראשוניים ומשניים

יש להבדיל בין 2 מקורות מידע:

1. מקורות מידע ראשוניים- כל מידע המתקבל ישירות מהנחקרים באמצעות ראיונות וכו'. הוא מכיל את התיאורים, הסברים וכל סוג אחר של מידע מילולי תיאורי של הנחקרים.

2. מקורות מידע משניים- כל סוג של מידע שאנו אוספים במהלך המחקר שלא נובע מהתיאורים, הסברים או פרשנויות שנלקחו ישירות מהנחקרים. הוא כולל תצפיות.
שיטות איסוף נתונים- שקדי פרק 4

בפרק זה נדון בשלוש שיטות לאיסוף נתונים: ראיונות וקבוצות מיקוד (מידע ראשוני) ותצפיות (מידע משני).
ראיון העומק

ראיונות עומק מהווים במקרים רבים את מקור המידע העיקרי, אם כי לא בהכרח היחיד של המחקר. בשורשו עומד הרצון להבין את החוויה של אנשים אחרים ואת המשמעות שהם מייחסים לחוויה זו. הוא מספק נגישות להקשרים התרבותיים של התנהגות האנשים. הראיון כולל טווח רחב של פרקטיקות- בצד אחד נמצאים ראיונות בעלי מובנות גבוהה המשמשים לסקרים מחקריים ומצד שני נמצאים הראיונות הפתוחים שיותר דומים למעין שיחה.

התמקדות בסיפורים של האינפורמנטים
לבני אדם יש יכולת בסיסית לבטא את חוויותיהם בעזרת שפה סמלית. כדי להבין את עולמם הפנימי של הנחקרים, יש להבין את תרבותם ואת השפה שבה הם משתמשים. מתוך זה, להבין התנהגות אנושית פירושו להבין את השימוש שבני אדם עושים בשפה.

היכולת של האינפורמנטים להבנת נרטיבים היא בעלת משקל באשר לאיכותו של הראיון.

כל מילה שהם משתמשים בסיפוריהם היא מיקרוקוסמוס של התודעה שלהם.

עקרונות בסיסיים לקיום ראיון עומק

כשחוקרים יוצאים לגלות מציאות תרבותית כלהשיא הם חייבים לשאול את עצמם: באילו מונחים עליהם להשתמש כדי לשאול את השאלות באופן שיהיה אפשר לשמור על המשמעויות שהאינפורמנטים נותנים לסיפוריהם ? במחקר כמותני נצמדים למונחים הלקוחים משפת המחקר אך מחקר איכותני תלוי באופן מוחלט בשפה של האינפורמנטים ומקיים את הראיון בשפה זו. חוקרים איכותניים מעדיפים להשתמש בראיון עומק ולא בראיון מובנה.

כל ראיון הוא תוצר של אינטראקציה בין מדבר ומקשיב. הדימוי ההולם את ראיונות העומק הוא סדרה של שיחות חברתיות. מישלר מציע לא לראות בראיון המחקרי כלי לאיסוף מידע אלא מעין אתר שבו שותפים נפגשים ומשוחחים ודרך השיחות שלהם יוצרים משמעות משותף. 
קשה להצביע על כללים ברורים לגבי מספר ראיונות המתאים לכל מחקר ואינפורמנט, זה תלוי במטרה ובהיקף של כל פרויקט מחקרי. נראה כי 90 דקות הוא משך זמן אופטימאלי.

ראיונות עומק מתחילים בד"כ בשאלת פתיחה  ראשונית וכללית המזמינה את האינפורמנטים לספר את סיפורם. יש להאזין לסיפורם בצורה מיוחדת והמראיינים צריכים לדעת שהשפה והביטויים שלהם הם הדרך שבה התרבות שלהם מוצאת את ביטוייה.

כל ראיון צריך להתחיל בכמה משפטי הסבר על המחקר, על הראיון, על תחומי ההתעניינות של החוקרים, על ההקלטה של הראיון וכל מידע אחר שהנחקר רוצה לדעת.

שאלת פתיחה שימושית בראיון היא בקשה מהאינפורמנטים לספר על עצמם.

סוגי שאלות בראיון

ניתן להצביע על 6 סוגי שאלות :

1. שאלות תיאוריות- השאלות הבסיסיות בראיון. אנו מבקשים מהמרואיינים לספר את סיפורם ומצפים בתגובה לשמוע תיאור. ספרדלי מציע 5 תת סוגים של שאלות תיאוריות: 
a. שאלות תיאוריות מקיפות: שאלות פתוחות ללא הכוונה.
b. שאלות תיאוריות ממוקדות: מבקשים להבנות מחדש את הפרטים בהקשרים יותר  

ספציפיים.

c. שאלות המזמינות דוגמאות: מתייחסות לפעולה או אירוע ספציפיים, שהוזכרו ע"י האינפורמנטים ומבקשות להרחיב בעזרת דוגמאות. 

d. שאלות התנסות: מבקשות לתאר התנסויות שהיו להם במסגרת מסוימת ולהתמקד יותר בחוויה הסובייקטיבית שלהם ופחות באירוע החיצוני.

e. שאלות להבהרת מונחי תרבות: מבקשות להשתמש במונחים ובביטויים הנפוצים בסביבה התרבותית שלהם.

2. שאלות משמעות- סוג שאלות זה מבוסס על  תיאורים של האינפורמנטים המתבקשים להבהיר ולהסביר את המשמעויות וההיגיון שעומד מאחורי התיאורים שלהם ע"י שימוש במילות מפתח כמו: למה, בשביל מה, לשם מה וכו'.

3. שאלות השוואתיות- סוג זה של שאלות מזמין התייחסות נוספת של האינפורמנטים לתיאורים ולמשמעויות שהם העלו. לעיתים קרובות אנו משתמשים בהן כדי להעמיק את הידע וההבנה שלנו בקשר לסוגיה שכבר נשאלה וע"י כך להימנע מחזה על אותה השאלה.

4. שאלות השלמה- במהלך הראיון האינפורמנטים מעלים נושאים רבים, ולפעמים מבלי לחדור לעומק הסיפורים בעצמם. לכן ראוי לשוב ולהתייחס לנקודות שהם הזכירו בשלב מוקדם יותר, שלא פותחו או שנותרו לא ברורות.
5. שאלות ניגודיות- מטרת שאלות אלו דומה למטרה של השאלות ההשוואתיות וגם הן מבוססות על המידע שכבר קיבלנו. הן נשענות על ההנחה שחלקים שונים בסיפורים של האינפורמנטים נראים סותרים זה את זה.

6. שאלות מעוררות- די דומות לשאלות הניגודיות אך כאן אנו מעמתים אותם עם הדעות והסיפורים של אחרים. השימוש בשאלות ניגודיות ומעוררות יכול להיות בעייתי ויש לשים לב לכך.

כחלק מהראיון ניתן להציג בפני האינפורמנטים קטעים קצרים כתובים היכולים לשקף דעות רלוונטיות על סוגיות הקרובות לנושא המחקר ולבקש מהם להגיב. טכניקה זו יעילה במיוחד כאשר מדובר במחקר שבו משתתפים מספר אינפורמנטים ויש לחוקרים עניין לנציג תמונה כוללת והשוואתית.

מסגרת טכנית וארגונית של הראיון

פיצול הראיון לשני שלבים יכול להיות יעיל. השלב הראשון יהיה פתוח יותר, יהיה שימוש בשאלות תיאוריות, מקיפות ומצומצמות. במהלך השלב השני המראיינים יכולים להוסיף בזהירות סוגי שאלות ממוקדים יותר. לכל שלב בראיון יש את הסגנון הייחודי לו. ראיונות נערכים עם כוונה מחקרית, ואל על פי שהראיון הפתוח אינו מובנה, המראיינים צריכים להיות מודעים לכיוון שלהם.

רצוי שהמראיינים יכינו מראש רשימת נושאים שהיו רוצים להעלות ולהשתמש בה. כמו כן, הראיונות צריכים להיות מוקלטים. ההקלטה מחזקת את הטענה לתוקף ולמהימנות של המחקר. בנוסף, השימוש במכשיר הקלטה מאפשר למראיינים להיות משוחררים מנטל הרישום במהלך הראיון ולהיות פנויים לאינפורמנטים.

לאחר סיום הראיון יש לשקלט את כל הראיון מילה במילה. תהליך זה ארוך ויקר. כמו כן, עליהם, לרשום במקומות המתאימים את כל הסימנים הלא מילוליים.

כללים אתיים ויחסים של אמון ושותפות

ראיון איכותני כרוך בשני תהליכים שונים אך משלימים: קבלת מידע ופיתוח יחסי אמון.הכי חשוב אצל המראיין הוא שיהיה לו עניין אמיתי באנשים אחרים.

יש לזכור כי חשיפה ממוקדת מדי של מטרות המחקר עלולה לגרום לתשובות שנועדו לספק את המראיינים.

יש חוקרים הסבורים, כי האינפורמנטים צריכים להיות שותפים גם לעבודה עם החומר המוקלט. העמדות של החוקרים ביחס לסוגיה זו מגוונות.

תצפית מעורבת

המתודה המחקרית המוצגת בספר זה מתייחסת לתצפיות כמקור מידע משני להבדיל למשל מראיונות הנתפסים כמקור מידע ראשוני, וזה אומר שבתהליך הניתוח אנו מבססים את נתוני התצפית על הסיפורים והמידע המתקבל בראיונות.

עקרונות התצפית- תצפית במחקר איכותני היא רישום שיטתי של אירועים, התנהגויות וחפצים בסביבה המחקרית שנבחרה למחקר. השוני בין סוגי התצפיות מתמקד במקום ובתפקיד של הצופה-חוקר הנע עפ"י רצף (ראה שרטוט בע"מ 80).

במחקר כמותי התצפית המועדפת היא תצפית טהורה ולעומת זאת, במחקר האתנוגרפי, הצופים מנסים להשתתף ולהיות מעורבים כל עוד זה לא מפריע לתפקידם כחוקרים. תצפית משתתפת מתקיימת לאורך זמן ממושך ודורשת רמת השתתפות גבוהה באתר הנחקר. תצפית מעורבת, לעומת זאת, דורשת אומנם רמת מעורבות גבוהה באתר, אך לרוב אורכת זמן קצר יותר ולא כוללת ניסיונות להשתתפות פעילה בחיים ובתהליכים היום יומיים של הסביבה.
סביר להניח, שממצאים אותנטיים יתגלו בפני החוקרים, אם יהיו מעורבים באופן ישיר ואישי בחיי היום יום של האנשים וההיפך.

העולם של החיים היום יומיים, כפי שהוא נראה מנקודת מבטם של המשתתפים, הוא המציאות שאותה אנו שואפים לתאר באמצעות התצפית.

יכולתנו לעשות תצפיות תקפות נקבעת במידה רבה על פי מידת הכרתנו את השפה ואת התרבות של המשתתפים. על החוקרים להפוך את נוכחותם בשדה לתופעה נורמאלית.

תהליך התצפית המעורבת- סוג התצפיות הנפוץ במחקר אתנוגרפי הוא התצפית המשתתפת המחייבת את  החוקרים-צופים לשהות זמן רב בסביבה הנחקרת על מנת להגיע להשתתפות מרבית. אך במרבית האסטרטגיות האיכותניות האחרות מסתפקים החוקרים בתצפית מעורבת שפירושה רמת מעורבות גבוהה את ללא השתתפות ממושכת באתר. ההבדל העיקרי בין תצפית מעורבת למשתתפת הוא מטווח זמן השהייה באתר, גורם המשפיע על רמת המעורבות/השתתפות עם האנשים בסביבה הנחקרת.כדי להתגבר על מכשול הזמן, נראה כי האנשים המשתייכים מלכתחילה לתרבות מסוימת יהיו המתאימים ביותר לחקור אותה.

התצפית מתחילה במפגש הראשון בין החוקרים לסביבה הנחקרת ואולי אף במגעים הקודמים לכך. חשוב להישאר פתוח לקראת הבלתי צפוי כבר מההתחלה, אפילו אם יש לחוקרים ניסיון קודם בסביבה זו או בסביבות דומות.

החלק ה"רשמי" של התצפית הוא פרק הזמן שבו הצופים ממקדים את תשומת ליבם בתופעה שאותה הם רוצים לחקור.מוקד התצפית הוא בד"כ צר והתצפית מוגבלת למרכיבים מסוימים בסביבה. ברגע שלומדים להכיר את הסביבה, יש להחליט על גבולות זמן ומקום, כלומר על "יחידת תצפית" . כמו" שיעור אחד בביה"ס.
מומלץ להקליט את התצפית בווידיאו או על גבי רשמקול. רצוי שיתופעלו ע"י עוזר כדי לא להעסיק את החוקרים בדברים טכניים. בסוף מומלץ לשקלט את ההקלטות מילה במילה.

במהלך התצפית נתקלים החוקרים בטווח רחב של צורות תקשורת אנושית הכוללת סוגים רבים של מסמכים, חפצים, כלים, מכונות, מלאכת יד ואומנות. כל אלו מהווים מקור פוטנציאלי עשיר לחומר מחקרי משני. חומרים אלו יכולים להיות לעזר בתהליך הראיון.

ראיון מאזכר

הראיון המאזכר אינו שיטה נפרדת אלא אמצעי להעשיר את איסוף הנתונים, וכל הכללים החלים על ראיונות בכלל תקפים גם לראיון המאזכר. הוא מבוסס בעיקר על מידע שנאסף בתצפיות.

טכניקת הראיון המאזכר-  במחקר איכותני  אנו חייבים להבין את מה שצפינו בו דרך עיני המשתתפים במחקר. כאשר אין לחוקרים פנאי לערוך תצפית משתתפת מתמשכת, או כאשר העדפותיהם שונות, יש לחפש דרכים אחרות כדי להבין את המשמעויות שהמשתתפים מעניקים למעשיהם והראיון המאזכר נראה כדרך טובה להשיג את הפרספקטיבה של האינפורמנטים.

הראיון המאזכר נערך אחרי התצפיות וישנן 2 דרכים לקיים ראיון מאזכר המבוסס על פרוטוקולים של תצפיות: דרך אחת היא להציג את הפרוטוקול של התצפית בפני האינפורמנטים ולבקש מהם להסביר את נקודת מבטם. נקודת התורפה של שיטה זו הוא משך הזמן הרב שהיא אורכת והסיכוי שתחזור על עצמה ותהיה משעממת. דרך שנייה, יעילה , חסכונית וממוקדת יותר היא בחירה של כמה קטעים מתוך פרוטוקול התצפית והצגתם בפני האינפורמנטים במהלך הראיון המאזכר. זה מחייב את החוקרים להתכונן לקראת הראיון.
הראיון המאזכר הוא למעשה מתודה המשולבת בראיון עומק רגיל. מודל נוסף של ראיון מאזכר הוא הצגה בפני האינפורמנטים של חלקים מטקסט, ממסמכים או מחפצים.

שילוב הראיון המאזכר בתהליך איסוף הנתונים- בדרך כלל, הכי טוב לשלב את הראיון המאזכר בתוך התהליך המחקרי של איסוף הנתונים היא הצבתו כמרכיב בתהליך מתמשך. רצוי לפתוח את ההיכרות על האינפורמנטים בראיון עומק רגיל שבו הם יכולים לספר את סיפורם בחופשיות ובפתיחות. השלב השני יכול להיות התצפיות ורק בשלב השלישי אשפר לפנות למתודה של ראיון מאזכר. במקרים בהם החוקרים פונים למספר רב של אינפורמנטים ומעוניינים להגביל את היקף המחקר לראיון אחד ותצפית אחת בלבד, ניתן להקדים את התצפית לראיון ובראיון עומק לשלב אלמנטים של ראיון מאזכר.
קבוצות מיקוד

תהליך קבוצת מיקוד- קבוצות מיקוד היא מתודה של איסוף נתונים המבוססת על ראיונות קבוצתיים, עם דגש על האינטראקציה בתוך הקבוצה, שמבוססת על נושאים המובאים לדיון בקבוצה, ע"י החוקרים, שלוקחים את תפקיד המתווך. היא משלבת יסודות של ראיונות אישיים ושל תצפית משתתפת או מעורבת.
קבוצות מיקוד יכולות להיחשב למקורות מידע ראשוניים, מפני שהן מאפשרות קבלת תיאורים והסברים ישירות מהאינפורמנטים. גם פה כל התהליך יוקלט וישוכתב במדויק.

מיומנויות ראיון הן בעלות חשיבות רבה כאן בשל הדינאמיקה הקבוצתית שמתקיימת אך ישנן מספר בעיות כאן, שאינן קיימות בראיון האישי: השגת תגובה מכל חברי הקבוצה, עידוד משתתפים פסיביים, מניעת השתלטות של אחד, ואיזון בין תפקיד המראיין מול תפקיד המתווך.
אפשר לקיים קבוצות מיקוד בסגנון של סיעור מוחות, הוא מתאים לשאלות מעוררות ולדיון בעקבותיהן.

שילוב קבוצת המיקוד במכלול המחקר- קבוצת המיקוד יכולה להוות מקור מידע נוסף לזה המתקבל בראיונות עם האינפורמנטים המרכזיים במחקר. אך החלפה ביניהם הגיונית רק במצבים, שבהם יש כבר לחוקרים מספר ניכר של ראיונות אשר עברו ניתוח והסוגיה המרכזית במחקר התבררה. ניתן גם לשלב בין השניים, בעיקר כאשר מדובר באינפורמנטים השייכים למסגרת חברתית אחת ויש עניין לראיין אותם גם אישית וגם קבוצתית. כמו כן, אפשר להשתמש בקבוצות מיקוד כמחקר גישוש לפרויקט המחקרי כולו.

סיכום

שיטה נפוצה לאיסוף נתונים במחקר איכותני -קונסטרוקטיביסטי היא ראיון העומק. על המראיינים לבסס אותו על השפה והתרבות של האינפורמנטים. נוסף על כך, קבוצת המיקוד מוצגת כסוג של ראיון קבוצתי. בהשוואה למרכזיות הראיונות, התצפית מוצגת כמקור מידע משני. התצפית המומלצת היא תצפית מעורבת. כדי להשיג את נקודת המבט של האינפורמנטים, אפשר להשתמש בטכניקות של הראיון המאזכר, כפי שמוספר בפרק זה.
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