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2. נושא העבודה
נושא המחקר הרחב בו עוסקת עבודה זו, הוא תופעת אתרי ההכרויות ברשת האינטרנט, והמשתמשים באתרים אלה. ברצוננו לבחון את התדמית הציבורית הקיימת כלפי אתרי ההכרויות, וחוזק הקשרים הרומנטיים הנוצרים כתוצאה מהכרות שנרקמה באתרים אלה.  

מחקר זה מתקשר בצורה נרחבת לתופעת ההכרויות והחברויות שנרקמות בדרכים שאינן קלאסיות, אלא תוך שימוש בטכנולוגיות מתקדמות או בטכניקות חדשניות, כגון "ספיד-דייטינג", "וידאו-דייטינג" ורשת האינטרנט, כאמור.

3. התשתית התיאורטית

קיימים מחקרים ספורים בנושא ההכרויות באינטרנט, שכן זהו תחום חדש באופן יחסי ועדיין אינו זכה להכרה מלאה ברחבי העולם. מרבית המחקרים בהם נתקלנו עוסקים בבחינת קשרי החברות הנרקמים ברשת, אך לא בקשרים הזוגיים. מתוך מחקרים אלה, בחרנו מחקר אחד העוסק בנושא, אך קושר עצמו באופן עקיף גם לתופעת ההכרויות והקשרים הזוגיים.
סקירת המאמרים :

1. A comparison of offline and online friendship qualities at different stages of relationship development (Chan & Cheng, 2004).

מאמר זה, כאמור, עוסק בעיקר בקשרים חבריים הנרקמים ברשת האינטרנט, אך ניתן להסיק ממנו גם על קשרים זוגיים, שכן הוא מבחין בין קשרים הנוצרים בין בני אותו המין, לבין קשרים הנוצרים בין בני זוג מהמין הנגדי. המחקר בוצע  על 162 משתמשי אינטרנט מהונג-קונג, אשר התבקשו לדרג את "הקשרים המקוונים" שלהם לפי מספר פרמטרים, בהשוואה לקשריהם החברתיים אשר נוצרו בצורה הקלאסית ("פנים אל פנים"). לאחר ניתוח התשובות, הגיעו החוקרים למספר מסקנות בנוגע לקשרים חברתיים הנוצרים ברשת. ראשית, מצאו החוקרים כי מרבית הנחקרים דירגו את איכות קשריהם הלא-מקוונים כטובה יותר מאשר איכות קשריהם המקוונים. אולם, החוקרים מסייגים ממצא זה בהצגת נתון המראה כי בקשרים בני למעלה משנה, ההבדלים בין סוגי הקשר (מקוון ולא-מקוון) הם מינימליים. בנוסף, מצאו החוקרים כי בקשרים מקוונים, איכותם של הקשרים בין בני המין הנגדי היתה טובה יותר מאשר איכותם של הקשרים בין בני זוג מאותו המין. בקשרים שאינם מקוונים, המצב הפוך.
ממחקר זה ניתן להסיק רבות על טיב הקשר הנרקם בעזרת רשת האינטרנט. המחקר מצביע בבירור כי הקשרים החברתיים בין בני זוג שאינם מאותו המין, הם טובים יותר ואיכותיים יותר מקשרים אחרים. כלומר, ניתן לומר כי המשתמשים ברשת האינטרנט, אשר ימצאו בן או בת זוג בעזרת אתרי ההיכרויות, עשויים להנות מקשר איכותי יותר מאשר קשר אותו רכשו בצורה הקלאסית וה"מקובלת". במחקרנו, ננסה להוכיח או להפריך נתונים אלה, בעזרת ראיונות שיבוצעו עם זוגות אשר הכירו בעזרת רשת האינטרנט.
2. Love at First Byte: Internet Dating in Canada (Brym & Lenton, 2001).

המאמר עוסק בקהילת המשתמשים באתרי ההכרויות השונים בקנדה. החוקרים מציגים 4  הסברים סוציולוגיים לשימוש הגובר באתרי הכרויות: 
1. חלק הולך וגדל של האוכלוסיה מורכב מפנויים ופנויות (כולל גרושים/ות ואלמנים/ות).

2. לחצים של קריירה וזמן הולכים וגוברים.
3. פנויים/ות נמצאים יותר בתנועה מאחרים – מעבר דירות תכוף, החלפת מקום עבודה וכו'.
4. ירידה בכמות הקשרים הזוגיים במקום העבודה.
המחקר כלל מספר שלבים. ראשית, בוצע ראיון טלפוני לכ-1,200 אנשים באופן רנדומלי. שנית, פורסם סקר באתר אינטרנט המוקדש להכרויות בקנדה, ועליו ענו 6,581 נבדקים. מתוכם נבחרו 290 נבדקים אשר ענו ש"הכרויות באינטרנט זו דרך מצוינת לפגוש אנשים". לאחר מכן נבחרו מתוכם רנדומלית 11 אנשים, אשר רואיינו טלפונית במשך 20 דקות על ידי החוקרים.

תוצאות המחקר מצביעות על מספר תופעות. ראשית, נמצא כי המשתמשים באינטרנט הם צעירים יותר, משכילים ומרוויחים שכר גבוה יותר, מכלל האוכלוסיה בקנדה. שנית, נמצא כי המשתמשים באתרי ההכרויות הם לרוב גברים גרושים, בעלי עבודה עם שכר גבוה בצידה והמתגוררים באזור עירוני. המחקר מפריך בבירור את הדעה הרווחת, כי המשתמשים באתרי ההכרויות הם לעתים קרובות "לא-יוצלחים" או חסרי נסיון בזוגיות, ומוצא כי המשתמשים באתרים אלה הם טיפוסים חברתיים ובעלי בטחון עצמי גבוה. כלומר, המחקר, בין השאר, מוצא כי השימוש באתרי ההכרויות אינו מוגבל רק למשתמשים אשר לא מצליחים למצוא בן זוג בדרך המקובלת.
מחקר זה רלבנטי ביותר לעבודתנו, מאחר והוא מפריך את התדמית הציבורית הרווחת לגבי המשתמשים באתרי ההכרויות. במחקרנו, נרצה לבחון בצורה מדויקת יותר את אותה תדמית, וכיצד היא באה לידי ביטוי בישראל בכלל ובקרב המשתמשים באתרי ההכרויות בפרט.

3. Structure and Time-Evolution of an Internet Dating Community (Holme, Edling & Liljeros, 2003).

מאמר זה סוקר אתר היכרויות שוודי כרשת חברתית. החוקרים מנסים לגלות את השוני והדמיון לרשתות חברתיות אחרות. זהו מחקר פנומנולוגי ואתנולוגי אשר מסתמך על דיווחי הנחקרים עצמם וגם על רשומות האתרים.

המחקר מתיימר להניב תוצאה פנומנולוגית בהתבסס על הרשתות הספונטניות שאנשים בונים באתר שכזה, עם פוקוס רב על הדינמיקה בתוך הרשת. כמו כן, יש שימוש בזמן על מנת להראות את ההתפתחות לאורך זמן של הרשתות החברתיות.

קהילת אתרי ההכרויות מספקת זירה לפלירטוטים, דייטים ותקשורת רומנטית אחרת – מחקרים הצביעו על כך שאינטראקציה ברשת מונעת על ידי אותו צורך לאינטראקציה במציאות. אינטראקציה ברשת נתפסת בחברות מסוימות כאמיתית לגמרי. והיצירה של קשרים היא לאותה מטרה כמו קשרים חברתיים רגילים.

האתר שנבדק הוא פוסוקראם.קומ – אתר היכרויות שבדי שנוצר למען בני נוער ומתבגרים. המידע נאסף במשך כ-512 ימים מהמשתמשים עצמם, כך שהיה צורך ביושר אישי מצידם על מנת לקיים את המחקר. האתר מעודד רומנטיקה באמצעים שונים: תמריץ לשליחת מסרי אהבה, שאלות על אהבה לנכנסים אליו. עיצוב האתר אף הוא מאוד רומנטי.

באתר מספר סוגי קשר: אימיילים בתוך הרשת – שולח ומקבל; חתימה בספר האורחים של נחקר; בקשת חברות או "פלירטוט"; ידידות: לאחר פנייה נעשים חברים וכל אחד יכול להפסיק את החברות.

החוקרים מאמינים כי רשת באינטרנט תהיה קרובה יותר לממוצע של רשת רנדומלית מכיוון שאין כמעט מגבלות של זמן ומקום ברשת.
לסיכום, באתר פוסוקראם נצפו 5 רשתות חברתיות על ידי 4 אמצעים – כלומר 4 רשתות והחמישית היא האתר כולו. אין הרבה ממצאים פנומנולוגים שניתן להתייחס אליהם ולכן לא ניתן להשליך מהממצאים למחקרים אחרים. החוקרים טוענים כי הרשתות באינטרנט פחות חשופות לכוחות מבניים. אין משמעות לזמן או למיקום גיאוגרפי. עם זאת, רשתות אלו היו הרבה יותר מובנות ממה שחשבו שהן יהיו בתחילה.

המחקר רלוונטי לעבודתנו, מאחר והוא סוקר את הרשתות החברתיות שנוצרות בעקבות הקמת אתרי ההכרויות באינטרנט. רשתות אלה, הנוצרות בצורה דומה מאוד לרשתות המציאותיות ואף איכותיות מהן, מהוות את הבסיס ליצירת הקשרים הזוגיים באינטרנט. העובדה כי החברים ברשתות החברתיות המקוונות רואים בהן כרשת חברתית לכל דבר, מרמזת על הלגיטימציה שב"שדרוג" הקשרים החברתיים לכדי קשרים אינטימיים.  
