השיטה בה בחרנו להתמקד היא שיטת ראיון העומק אשר תופסת חלק נרחב ממחקרנו. ראיון העומק הוא פתוח ולא מובנה. ראיון שכזה אינו עושה שימוש בשאלות סטנדרטיות כלליות, אלא הראיון הוא שיחה, יותר מאשר פורמט של שאלות ותשובות הזורמות בכיוון אחד. ההתמקדות היא בנושאים של הראיון ומתן אפשרות למרואיין לחשוף את הסיפור שלו, יותר מכך, אנו עוזרים לנחקר שלנו לחשוף את הסיפור שלו ולגלות בו טפח נוסף ממה שהיינו מגלים בראיון מובנה. ראיון שכזה דורש הקשבה מרובה מצידנו ותלוי ביכולת הנרטיבית של האינפורמנט מצד שני. אם לא נאפשר להם להיפתח ולספר על הנרטיב שלהם או שהם לא בעלי נרטיב מפותח בעצמם, אנו עלולים למצוא את עצמנו משלימים את החסר בנרטיבים משלנו, באינטואיציות ובאופן ספונטני.
מסתבר שדרך זו עדיפה במחקר איכותני מכיוון שזה מאפשר לנו להכניס את הסמלים שבהם משתמשים האינפורמנטים ולא את הסמלים והמילים שלנו לפיהם.

הראיון יתבצע עם משתמשים באתרי היכרויות אשר יואילו בטובם להקדיש לנו מזמנם. הראיון ישמש אותנו לקבלת מידע על קשרים קיברנטיים מול קשרים פנים אל פנים וכן על האופן שבו קשרים קיברנטיים הופכים לקשרים פנים אל פנים (להלן – פא"פ). אנו עוברים מהשאלה הממוקדת אל הבחינה הרטרוספקטיבית תוך כדי מתן מבט מעמיק וגדוש על עולמם של הנחקרים. הראיון עוזר לנו להגדיר את עולמם של הנחקרים במונחים של העולם שלנו (כתריאל, 1999) ויאפשר לנו לשאול שאלות אופרטיביות מסדר שני. נוכל לבחון אם השאלות ששאלנו את עצמנו הן נכונות והאם הנחנו הנחות משמעותיות. יתאפשר לנו בעקבות כך להבין את המחקר שלנו בעיניים מפוקחות וגדושות במידע על הצד הנחקר, דבר אשר יאפשר לנו לנתח את הממצאים באופן משמעותי לנו ולנחקרים כאחד, כך שייווצר היגיון פנימי וקונסיסטנטיות.
החוקר האיכותני מהווה חלק בלתי נפרד מהסיטואציה בראיון עומק (שקדי, 2003), אך עם זאת עלינו לעבור תהליך של הזרה מהסיטואציה בכדי לחשוב על המשמעויות של ההתנסות ועל כך נאמר כי בכדי להבין את העולם צריך להיהפך לחלק ממנו ובאותו זמן להישאר מובדל ומופרד ממנו (שקדי, 2003). לשם הפיכה לחלק מן העולם צריך להשיג נגישות, יחסי קרבה, אמון וחברות. נגישות השגנו על ידי הרשמה לאתר היכרויות ואת יחסי הקרבה, על ידי יחס חברי לנחקרים. כך אנו משיגים מעורבות רפלקטיבית, אנו נכנסים לעולמם של הנחקרים אך גם יכולים לעמוד מן הצד. רק כך נבין את עולמם של האינפורמנטים בתוך ההקשר התרבותי שלהם, ונוכל לבחון את השפעות הקשר תרבותי זה (milieu) על האופן שבו הנחקרים יוזמים קשרים קיברנטיים ופא"פ.
מתודה אחרת שבחרנו להשלמת הראיון היא הניתוח הטקסטואלי. ערכנו ניתוח טקסטואלי על שיחות בצ'אט שהנחקרים נידבו, לפני הראיונות. שיחות אלו נערכו בינם לבין משתתפים אחרים באתרי היכרויות (אין בכך בעיה אתית וחוקית של האזנת סתר, מכיוון שהם חלק מהשיחה). בנוסף, בחנו את כרטיסיהם האישיים של כל הצדדים בשיחות שקיבלנו מהנחקר. כך יכולנו לקבל רקע נוסף, אובייקטיבי במידה רבה, על הדרך בה הם טווים את הקשרים שלהם באינטרנט. כפועל יוצא מכך, יכולנו לכוון את השאלות שלנו על בסיס השיחות בצ'אט וההיכרות הבלתי אמצעית שלנו איתם, כאחד. כלי מחקרי זה נחשב אובייקטיבי במידה גדולה יותר מהראיונות מכיוון שניתן לגרוס כי אין כאן רצייה חברתית, הטקסט כבר נוצר והניתוח שלו הוא רק בדיעבד ללא כל התערבות מצידנו, אך אליה וקוץ בה, הנחקרים בחרו מה להראות לנו ויש חשש כבד שהם יבררו בין המוץ לתבן.
כאמור, בחרנו להציג בדו"ח זה ראיון עם אינפורמנט, אחד מיני מעטים, אשר הסכימו להתראיין בנושא אינטימי זה. מרואיין ספציפי זה היה מרואיין שנחשף הכי הרבה והצליח לבטא את רגשותיו ואת מחשבותיו בצורה מילולית טובה ולכן בחרנו להביא אותו כדוגמה. מלכתחילה הכרנו את המרואיין רותם (שם בדוי) במידה טובה מכיוון שהוא לומד איתנו באוניברסיטה. ידענו כי הוא יתאים לנו מכיוון שהוא משתמש באתר היכרויות וידוע לנו כאדם רהוט וחביב אל הבריות, כלומר אלינו. לפני הראיון התכנסנו לשם כתיבת השאלות וניסינו ליצור נרטיב בהתאם למהלך המחקר שלנו כדי שישקף את סיפורו של רותם וכן בהתאם לשיחות שהעביר לנו רותם מבעוד מועד. הכנו אמצעי הקלטה, קראנו את הספרות המתאימה למחקר בכדי לרענן את זכרוננו בפרספקטיבה המושגית שבאמתחתנו (שקדי, 2003) ויצאנו אל שדה המחקר. מבעוד מועד, חילקנו את העבודה בינינו כך שאחד מאתנו יתרכז בשאילת השאלות והשני יתרכז בכל המבעים הלא מילוליים ובמה שקורה מתחת לפני השטח בזירת הראיון. כך שאחד מאתנו יכול היה להתרכז בשיחה ובאדם שלפניו והשני יכול היה לשים לב לאינטראקציה שביניהם. כמו כן יצרנו קטגוריזציה של מטרות המחקר, על מנת למקד את השאלות בראיון בקונטקסט מחקרי (ראה נספח ב' – קטגוריות מרמה ראשונה).
איסוף המידע התנהל בצורה של שאלות ותשובות, השאלות איתן הגענו לראיון היו פתוחות למדי וכך גם מהלך הראיון. השתדלנו לנהל את הראיון מבלי שהמרואיין יחוש בכך, הענקנו מימד נרטיבי לראיון, אך ניסינו למסגר את דבריו של המרואיין כך שלא נתאפשרה לו סטייה מהנושאים ומהקטגוריות אותם ביקשנו לבחון. את השאלות חילקנו לסוגים שונים על פי הצרכים המחקריים שלנו. כך יצרנו שאלות תיאוריות ממוקדות, השוואתיות, מזמינות דוגמה ומעוררות, אותן שיבצנו במקומות אסטרטגיים בראיון. השתדלנו להשתמש בסוגים רבים ככל האפשר של שאלות כדי להשיג את מלוא הנרטיב מן הנחקר. קושי בלתי צפוי שבו נתקלנו הוא שהמרואיין אותו בחנו היה אמנם מאוד ורבלי והביע את מחשבותיו באופן נהיר ובהיר כפי שצפינו, אך הקושי בו נתקלנו עימו היה בחשיפת פרטיו האישיים לגבי הנושא עליו נשאל. כל עוד הנחקר נשאל על דעותיו הכלליות על הנושא השיחה קלחה והתנהלה בטבעיות, אך כאשר פנינו לעבור לפסים אישיים, הנחקר נרתע מלענות בצורה מלאה וסירב לנו בצורה פאסיבית-אגרסיבית. כשנתקלנו בבעיה מסוג זה התגברנו עליה בעזרת פנייה לשאלות חילופיות ובעזרת התייחסות כללית לנושא אשר לא תאיים על המעטפת הפרטית של הנחקר. אך עם זאת, ההתגברות על הקושי לא הייתה מלאה מכיוון שהמרואיין מכיר אותנו ולא היה שש לחשוף את החוויות האישיות האינטימיות שלו בפנינו.
מעורבותנו בסיטואציה המחקרית הייתה בכך ששנינו נרשמנו בכמה אתרי היכרויות, על מנת למצוא את הנחקרים השונים ועל מנת להתנסות בעצמנו בחוויה של הנחקרים.מעורבות זו הצריכה פשרות אתיות מסוימות מכיוון שלא נרשמנו בכוונה להכיר בני זוג כמתבקש מאופיו של אתר היכרויות.
לדידנו ניצול פניות אלינו, על בסיס רומנטי, לשם ביצוע המחקר מהווה חריגה אתית מכיוון שאין ברצוננו לנצל את מצוקתם הרומנטית של אנשים לצורך מחקר. אי לכך את כל הפניות לנחקרים ביצענו באופן יזום תוך הבהרה שהפנייה היא למטרות מחקריות בלבד.
מבחינת הממצאים שעלו מן הסיטואציה המחקרית, המרואיין שלנו טען כי בעיניו קשר פא"פ חזק יותר מקשר שהתחיל באינטרנט. למרות שהוא משתתף פעיל באתרי היכרויות ומודה בכך שהוא עושה זאת למטרת היכרויות קצרות מועד, רותם טוען כי החיפוש האמיתי שלו הוא אחרי אהבה ולא אחרי קשרים קצרי מועד. כמו כן הוא טוען שקשרים שהתחילו באינטרנט ממילא לא מחזיקים זמן רב, נשים שהוא הכיר באינטרנט שיקרו לו פעמים רבות ואף שמו תמונות המחמיאות יתר על המידה, תמונות שהוא מפרש כרמאות.
על מקור המידע הראשוני שלנו ערכנו תיאור גדוש על סמך המושגים המחקריים שהנחו אותנו. הגענו למסקנה כי למקור המידע הראשוני היו ציפיות מוגזמות שהתבדו מהיכרויות באתרי אינטרנט, ציפיות אלו טופחו על ידי אתרי האינטרנט בעצמם בכדי לקרב אליהם לקוחות. הנחקר מתייחס לנשים שהוא הכיר באינטרנט באופן שונה מאלו שהוא הכיר פא"פ, הדיבור שלו נוטה להדגיש זאת באמרו "החברה שלי מהאינטרנט". בתיאור הגדוש שערכנו התייחסנו לקטגוריות מרמה שנייה אותן בנינו על סמך הקטגוריות הראשוניות (ראה נספח ב' – קטגוריות מרמה שנייה).
ניתוח לפי מקור המידע המשני, הביא אותנו למסקנה כי הציפיות הנבנות על סמך יחסי הציבור מקנות לנחקר תקווה מסויגת. כלומר, המשתמשים יודעים כי הסיכוי למצוא לכך אהבה הוא קטן מאוד במדיום זה ועוד יותר קטן הסיכוי להעביר את האהבה לפא"פ. הם יודעים כי האתרים מרוויחים כסף על גבם, אך הם מקבלים זאת כחוקי המשחק הדרושים על מנת לקבל את ההזדמנות להכיר את בחירת ליבם. כמו כן, יש הבדל בין איכות הקשרים שהחלו באינטרנט לקשרים שהחלו פא"פ והם אף מקבלים מקום אחר בשפה של המרואיין.
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נספח א': שאלות מהראיון
1. הסבר על המחקר עצמו ועל אופן ביצוע הראיון.
2. שאילת המרואיין לפרטיו האישיים - שם (או כינוי), גיל, מקום מגורים, מצב משפחתי, עיסוק.

3. מה הביא אותך להרשם לאתר? 
4. למה דווקא לאתר זה?
5. מה היו ציפיותיך מהרישום באתר? ועל סמך מה נבנו הציפיות?
6. כמה קשרים יצרת דרך האתר? 
7. כמה מהם קשרים רומנטיים וכמה קשרים ללא מטרה רומנטית?
8. כמה מהם עברו למפגשים של פנים אל פנים?
9. האם נוצר קשר זוגי מאחד או יותר מהמפגשים הללו?
10. כמה קשרים זוגיים היו לך לפני שנכנסת לאתר?
11. מה ההבדל בין הקשרים שהיו לך לפני האתר לבין אלו שנוצרו באתר?
12. האם היו לך קשרים שהתחילו פנים אל פנים ועברו למרחב האינטרנטי?
13. תן דוגמה למקרה שבו רצית להעביר קשר מהאינטרנט לפנים אל פנים. מדוע רצית לעשות זאת?
14. באיזה סוג של קשר אתה מרגיש יותר נינוח ומדוע?
15. איזה סוג של קשר הוא יותר חזק מבחינתך? האם זה בשל שלא הצלחת ליצור קשר אחר ולכן אתה גורס שהסוג השני של קשרים הוא יותר חזק?
16. באיזה אופן הצגת הכרטיס האישי גורם לרושם ראשוני מסוים?

נספח ב': קטגוריות

רמה ראשונה - 

· רקע כללי
· תיאור ממוקד ספציפי של החברות באתר
· קשרים קיברנטיים ואופי היווצרותם
· קשרים פא"פ
· קשרים רומנטיים מול קשרים ידידותיים
· קשרים קצרי מועד מול קשרים ארוכי טווח

רמה שנייה – 

· מה משמעותם של קשרים קיברנטיים
· מה משמעותם של קשרים פא"פ
· באיזה אופן רשת האינטרנט תורמת להיכרות קיברנטית
· המשמעות של הכרטיס האישי בעיני הנחקר
· המשמעות של קשרים קיברנטיים שעברו לקשרים פא"פ

