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נושא המחקר הרחב בו עוסקת עבודה זו, הוא קשרים רומנטיים, תופעת אתרי ההיכרויות ברשת האינטרנט, ובפרט המשתמשים באתרים אלה. ברצוננו לבחון כיצד משתלבת פרקטיקה זו בסך כל הפרקטיקות לחיפוש בני זוג, האם מתקיימת "זליגה" של קשרים מהרשת לפנים-אל-פנים, איך התהליך מתבצע וכיצד מבנה השימוש בטכנולוגיה את מהות היחסים הבינאישיים. 
מחקר מסוג זה מתקשר לעבודתו של מרשל מקלוהן (McLuhan, 1964) שקובע כי "המדיום הוא המסר": קביעה פשטנית ונחרצת שהביאה לבחינה מחדש של תהליכים כלל עולמיים הנוגעים לתקשורת בפרט ולכלל דרכי ההתקשרות בכלל. המטרה שלנו היא להבין איך מדיום האינטרנט משליך על אופן היווצרות קשרים רומנטיים.

בשנים האחרונות עם הפיכת האינטרנט לכלי אינטגרטיבי בחיינו, התרבו המחקרים העוסקים בתחום. אך זהו תחום חדש באופן יחסי ושעדיין לא זכה להכרה מלאה ברחבי העולם. מרבית המחקרים בהם נתקלנו עוסקים בבחינת קשרי החברות הנרקמים ברשת, אך לא בקשרים הזוגיים. המחקרים להלן מהווים את קצה הקרחון של חקר התופעה. ויש לצפות כי חקר תחום זה ילך ויתגבר בשנים הקרובות.
מאמרם של Chan ו-Cheng (2004) עוסק בעיקר בקשרים חבריים הנרקמים ברשת האינטרנט, אך ניתן להסיק ממנו גם על קשרים זוגיים, שכן הוא מבחין בין קשרים הנוצרים בין בני אותו המין, לבין קשרים הנוצרים בין בני זוג מהמין הנגדי. המחקר בוצע  על 162 משתמשי אינטרנט מהונג-קונג, אשר התבקשו לדרג את "הקשרים המקוונים" שלהם לפי מספר פרמטרים, בהשוואה לקשריהם החברתיים אשר נוצרו בצורה הקלאסית ("פנים אל פנים"). לאחר ניתוח התשובות, הגיעו החוקרים למספר מסקנות בנוגע לקשרים חברתיים הנוצרים ברשת. ראשית, מצאו החוקרים כי מרבית הנחקרים דירגו את איכות קשריהם הלא-מקוונים כטובה יותר מאשר איכות קשריהם המקוונים. אולם, החוקרים מסייגים ממצא זה בהצגת נתון המראה כי בקשרים בני למעלה משנה, ההבדלים בין סוגי הקשר (מקוון ולא-מקוון) הם מינימליים. 
ממחקר זה ניתן להסיק רבות על טיב הקשר הנרקם בעזרת רשת האינטרנט. המחקר מצביע בבירור כי הקשרים החברתיים בין בני זוג שאינם מאותו המין, הם טובים יותר ואיכותיים יותר מקשרים אחרים. כלומר, ניתן לומר כי המשתמשים ברשת האינטרנט, אשר ימצאו בן או בת זוג בעזרת אתרי ההיכרויות, עשויים להנות מקשר איכותי יותר מאשר קשר אותו רכשו בצורה הקלאסית וה"מקובלת". במחקרנו, נבחן נתונים אלה, בעזרת ראיונות שיבוצעו עם משתמשים אשר הכירו בני זוג בעזרת רשת האינטרנט.
המאמר של Brym ו-Lenton (2001) עוסק בקהילת המשתמשים באתרי ההכרויות השונים בקנדה. החוקרים מציגים 4  הסברים סוציולוגיים לשימוש הגובר באתרי הכרויות: 
1. חלק הולך וגדל של האוכלוסיה מורכב מפנויים ופנויות מכל הגילאים (כולל גרושים/ות ואלמנים/ות).

2. לחצים של קריירה וזמן שהולכים וגוברים – פחות זמן פנוי שעומד לרשות האוכלוסיה.
3. פנויים/ות נמצאים בתנועה יותר מאחרים – מעבר דירות תכוף, החלפת מקום עבודה וכו' – אין זמן מספק לביסוס קשר זוגי יציב ובר קיימא, לכן קשר שהוא לא בהכרח תלוי קירבה פיסית הוא פתרון אידיאלי.
4. ירידה בכמות הקשרים הזוגיים במקום העבודה - מקומות העבודה לא מעודדים קשרים כאלה בשל החשש מתביעות הטרדה מינית.
המחקר כלל מספר שלבים. ראשית, בוצע ראיון טלפוני לכ-1,200 אנשים באופן רנדומלי. שנית, פורסם סקר באתר אינטרנט המוקדש להכרויות בקנדה, ועליו ענו 6,581 נבדקים. מתוכם נבחרו 290 נבדקים אשר ענו ש"הכרויות באינטרנט זו דרך מצוינת לפגוש אנשים". לאחר מכן נבחרו מתוכם רנדומלית 11 אנשים, אשר רואיינו טלפונית במשך 20 דקות על ידי החוקרים.

תוצאות המחקר מצביעות על מספר תופעות. ראשית, נמצא כי המשתמשים באינטרנט הם צעירים יותר, משכילים ומרוויחים שכר גבוה יותר, מכלל האוכלוסיה בקנדה. שנית, נמצא כי המשתמשים באתרי ההכרויות הם לרוב גברים גרושים, בעלי עבודה עם שכר גבוה בצידה ומתגוררים באזור עירוני. המחקר מציג זווית אחרת לדעה הרווחת, כי המשתמשים באתרי ההכרויות הם לעתים קרובות "לא-יוצלחים" או חסרי נסיון בזוגיות, ומוצא כי המשתמשים באתרים אלה הם טיפוסים חברתיים ובעלי בטחון עצמי גבוה. כלומר, המחקר, בין השאר, מוצא כי השימוש באתרי ההכרויות נפוץ גם בקרב מי שלכאורה אין לו בעיה ממשית ליצור קשר פנים-אל-פנים.
מחקר זה רלבנטי ביותר לעבודתנו, מאחר והוא מציג חזות שונה על התדמית הציבורית הרווחת לגבי המשתמשים באתרי ההכרויות. פרקטיקות ההיכרויות לא נחשבות כנחותות פחות או יותר בעיני הציבור ובמחקרנו ננסה לבחון כיצד פרקטיקות אלו משתלבות זו בזו ובאות לידי ביטוי לא בנפרד אלא בזמן ובקשר אחד.

מאמרם של Holme, Edling ו-Liljeros (2003) סוקר אתר היכרויות שוודי כרשת חברתית, המחקר מחפש את הקשר בין היחיד לחברה שנוצרה באתר עצמו.  החוקרים מנסים לגלות את השוני והדמיון לרשתות חברתיות אחרות. זהו מחקר פנומנולוגי אשר מסתמך על דיווחי הנחקרים עצמם וגם על רשומות האתרים.

המחקר מתיימר להניב חוות דעת פנומנולוגית בהתבסס על הרשתות הספונטניות שאנשים בונים באתר שכזה, המיקוד במחקר הוא על הדינמיקה בתוך הרשת. כמו כן, המחקר התבצע לאורך זמן על מנת להראות את ההתפתחות של הרשתות החברתיות.

מאמר זה מסתמך על מחקרים אחרים שמצאו כי קהילת אתרי ההיכרויות מספקת זירה לפלירטוטים, דייטים ותקשורת רומנטית אחרת – מחקרים הצביעו על כך שאינטראקציה ברשת מונעת על ידי אותו צורך לאינטראקציה במציאות. אינטראקציה ברשת נתפסת בחברות מסוימות כאמיתית לגמרי. והיצירה של קשרים היא לאותה מטרה כמו קשרים חברתיים רגילים.

האתר שנבדק הוא Pusokram.com – אתר היכרויות שבדי שנוצר למען בני נוער ומתבגרים. המידע נאסף במשך כ-512 ימים מהמשתמשים עצמם, כך שהיה צורך ביושר אישי מצידם על מנת לקיים את המחקר. האתר מעודד רומנטיקה באמצעים שונים: תמריץ לשליחת מסרי אהבה, שאלות על אהבה לנכנסים אליו. עיצוב האתר אף הוא מאוד רומנטי.

באתר מספר סוגי קשר: אימיילים בתוך הרשת – שולח ומקבל; חתימה בספר האורחים של נחקר; בקשת חברות או "פלירטוט"; ידידות: לאחר פנייה הופכים חברים וכל אחד יכול להפסיק את החברות. 
רשת חברתית היא מושג בו החוקרים השתמשו על מנת למפות בין הפרטים/הגולשים לבין החברה שהגולשים יצרו לעצמם. כאשר קשר בין החברים ברשת מוגדר על ידי מי מדבר עם מי ברשת. רמת הניתוח של הרשת הייתה רמת הרשת כולה וכן השוואת רשתות קיברנטיות עם רשתות מחוץ לאינטרנט. החוקרים מאמינים כי רשת באינטרנט תהיה קרובה יותר לממוצע של רשת רנדומלית מכיוון שאין כמעט מגבלות של זמן ומקום ברשת.
לסיכום, באתר Pusokram.com נצפו 5 רשתות חברתיות ו-4 אמצעי רישות – כלומר 4 רשתות  והחמישית היא האתר כולו. החוקרים טוענים כי ברשתות באינטרנט אין משמעות לזמן או למיקום גיאוגרפי.
המחקר רלוונטי לעבודתנו, מאחר והוא סוקר את הרשתות החברתיות שנוצרות בעקבות הקמת אתרי ההכרויות באינטרנט. רשתות אלה, הנוצרות בצורה דומה מאוד לרשתות המציאותיות ואף איכותיות מהן בכך שהאינטראקציה בין החברים ברשת יותר אינטנסיבית, מהוות את הבסיס ליצירת הקשרים הזוגיים באינטרנט. העובדה כי החברים ברשתות החברתיות המקוונות רואים בהן כרשת חברתית לכל דבר, מרמזת על הלגיטימציה שב"שדרוג" הקשרים החברתיים לכדי קשרים אינטימיים. 
מאמרו של Biggs (2000) הוא מאמר איכותני החוקר את מסעה של שרלוט (שם בדוי) בנבכי רשת האינטרנט ואתרי ההיכרויות, וכן איך הרשת השפיעה על חייה המציאותיים. שרלוט הייתה נשואה לאתלט מקצועני ולאחר שהלה גילה כי היא מנהלת קשרים עם גברים באינטרנט הוא גירשה מביתם. בעקבות כך היא עברה לקצה השני של ארה"ב והחלה לנהל קשרים ידידותיים ואינטימיים עם גברים באינטרנט, כאשר חלק מקשרים אלו הפכו להיות קשרים פא"פ. 

החוקר, סטיבן ביגס פונה לגישה מקלוהנית וטוען כי המדיום הטקסטואלי שבו שרלוט ניהלה את יחסיה באינטרנט השפיע על תהליך הצמיחה שהיא עברה.

שרלוט כתבה יומן שמתאר את כל החוויות שהיא עברה באינטרנט ולאחר מכן רואיינה לגבי חוויות אלו בעזרת התוכנה ICQ. אם כן, כל המחקר נעשה בעולם וירטואלי-טקסטואלי.

שרלוט עברה שלבים שונים בשימוש באינטרנט: בתחילה היא חשבה שכל מי שנכנס לרשת הוא נשמה תועה שלא מסוגל ליצור קשרים אמיתיים, לאחר מכן היא התמכרה לתחושת המציאות שהאינטרנט הציע ולבסוף השימוש שלה התמתן והיא השתמשה בו בזמנים קבועים.

השינוי שלה ניכר גם ביחסים שלה עם עצמה. היא הפכה לאדם אוטונומי וכנה, כאשר דווקא בעולם האמיתי היא הרגישה מזויפת.

היחסים עם אחרים השתנו ללא הכר. היא התבטאה בצורה טובה ובטוחה יותר, היא הפכה לאדם אופטימי ושמח. לאט לאט, השינוי באופייה אשר ניכר באינטרנט "זלג" לחייה האמיתיים. היא החלה להבנות את הקשרים שעברו מהאינטרנט למציאות בצורה טובה ומפגשים התנהלו ללא מבוכה ועם פתיחות רבה.

ביגס עצמו הושפע מהשינוי שחל בשרלוט והרגיש כי הנחות היסוד שלו כלפי יחסים טקסטואליים השתנה ועתה הוא גורס כי זהו סוג יחסים שאינו עומד להיעלם מן העולם והערך המוסף של תחושת האנונימיות מוריד את תחושת הפגיעות.
מאמרם של Nice ו-Katsev (1998) מתאר מחקר שבוצע באוניברסיטת פורטלנד, ומקיף כ-248 סטודנטים באוניברסיטה. מטרת המחקר היתה לבדוק את מהות הקשרים הרומנטיים הנוצרים ברשת האינטרנט על ידי הסטודנטים, בין אם באתרי היכרויות ובין אם בחדרי שיחה (צ'אט). המחקר החל בשליחת שאלון ל-1000 סטודנטים בעזרת הדואר האלקטרוני, עליו ענו כ-248 סטודנטים. מתוכם, נמצא כי 36% יצרו קשר מסוג כלשהו בעזרת רשת האינטרנט ו-22% העידו כי יצרו קשר רומנטי ברשת. בשלב השני של המחקר, נשלחו שאלונים מפורטים יותר לסטודנטים שענו כי יצרו קשרים רומנטיים באינטרנט, בהם הם התבקשו לדרג את חוזק הקשרים שנוצרו ולתאר את מהות הקשרים.

בין הממצאים במחקר, ניתן לראות מספר ממצאים אשר עשויים לתרום למחקרנו זה. ראשית, נמצא כי תקשורת מתווכת-מחשב היא כלי להתגברות על ביישנות וחרדות חברתיות. רבים נפתחים בקלות יתרה בשיחות באינטרנט, ומספרים על עצמם ללא חשש וללא עַכַּבות אותן היו עוטים על עצמם בתקשורת פנים-אל-פנים. שנית, נמצא כי הקשרים הרומנטיים שנוצרו באינטרנט היו חזקים יותר מקשרים פנים-אל-פנים בדרך כלל, ו"התקדמו" מהר יותר מן העולם האינטרנטי לעולם המציאותי, תוך החלפת מספרי טלפון הדדית, יציאה לבילוי משותף ואף נישואין בחלק מן המקרים. כלומר, הקשרים שנוצרו ברשת נטו להתפתח בצורה מהירה יותר לכיוון מיסוד הקשר, מאשר קשרים שנוצרו בהיכרות פנים-אל-פנים.

החוקרים מציינים מספר גורמים לקלות היתר בה נוצרים קשרים רומנטיים ברשת האינטרנט. הגורם הבסיסי ביותר הוא האנונימיות ברשת, אשר מאפשרת לכל אחד להיפתח ולחשוף את צפונות נפשו בקלות רבה יותר. כמו כן, היעדר תקשורת בלתי-מילולית וסימני סטטוס שונים, מאפשרים גם הם יצירת קשרים באופן נוח יותר, מכיוון שהם יוצרים סיטואציה בה אין צורך להרשים, אלא עם ביטויים מילוליים.
הנושא הספציפי אותו ביקשנו לחקור במחקר זה, הוא האופן בו נוצרים קשרים רומנטיים ברשת האינטרנט ואת צורת הפיכתם לקשרים פא"פ. קשרים מסוג זה נוצרים ברשת בדרכים מגוונות, רצינו לבדוק איזה סוג של קשר רומנטי נוצר בעקבות שימוש בדרך זו ואיך סוג קשר זה מקרין על קשרים פנים אל פנים.
לבחינת שאלה זו, ניתחנו טקסטים ואינטראקציות, אשר נוצרו בין הגולשים לבין חבריהם ברשת. כמו כן, ניתחנו צורות שונות של הצגת היחיד בפני הרבים, ואופנים שונים להגדרת הזוגיות המבוקשת על ידי המחפשים עצמם. ניתוח זה בוצע על ידי בחינת טקסטים שנכתבו על ידי הגולשים והמתארים את עצמם, בצורת "כרטיס אישי" באתרי הכרויות שונים. כמו כן, ערכנו שלושה ראיונות עומק עם גולשים המשתמשים באתרי ההיכרויות השונים באופן תכוף על מנת למצוא בני זוג ברשת. בראיונות אלו ביקשנו לעמוד על התפיסה האישית של המשתמש בנוגע לשימוש ברשת כאמצעי למציאת בני זוג, ועל השוני בין הקשרים הקיברנטיים לקשרי פנים-אל-פנים קיימים.

ולבסוף, ביצענו קבוצת מיקוד אשר סיפקה לנו מידע פחות עמוק, אך אפשרה לערוך השוואה בין המשתתפים בה. כך נוכל לשקף את התהליך שבו אנשים קולטים מידע בצורה טבעית.

השאלות הספציפיות אותן נחקור יסייעו בהבנת שאלת המחקר הנרחבת, בכך שיאירו באור חדש את אופן היווצרותם של הקשרים הרומנטיים ברשת האינטרנט, וחשיבותם למשתמשים לעומת קשרי פנים-אל-פנים. כך, נוכל לחקור את תופעת הקשרים הרומנטיים הממוחשבים, ואת התפשטותה המואצת בשנים האחרונות.

את החומר אותו ניתחנו אספנו במספר דרכים. ראשית יצרנו קשר עם חברים ועם סטודנטים עמיתים וביקשנו לדעת אם הם יודעים על משתמשים באתרי היכרויות כלשהם. חלק מהם הפנו אותנו לאחרים וחלק מהם, מתברר, הם משתמשים בעצמם. כך בשיטת "כדור השלג" הגענו למספר מספק של מתנדבים. מבין המתנדבים לניסוי, איתרנו קבוצה מסוימת של משתמשים המוכנים להתראיין לטובת המחקר. ראיינו שלושה מהם באופן מעמיק וחמישה אחרים צירפנו לקבוצת המיקוד שלנו, כך שיכולנו לעמוד על הדרך בה קשרים קיברנטיים משתלבים עם הקשרים פא"פ שהם מנהלים.

שיטת ראיון העומק תופסת חלק נרחב ממחקרנו. ראיון העומק הוא שיחה, יותר מאשר פורמט של שאלות ותשובות הזורמות בכיוון אחד. ההתמקדות היא בנושאים של הראיון ומתן אפשרות למרואיין לחשוף את הסיפור שלו, יותר מכך, אנו עוזרים לנחקר שלנו לחשוף את הסיפור שלו ולגלות בו טפח נוסף ממה שהיינו מגלים בראיון מובנה. 

הראיון שימש אותנו לקבלת מידע על קשרים קיברנטיים מול קשרים פנים אל פנים וכן על האופן שבו קשרים קיברנטיים הופכים לקשרים פנים אל פנים. עברנו מהשאלה הממוקדת אל הבחינה הרטרוספקטיבית תוך כדי מבט מעמיק וגדוש אל עולמם של הנחקרים. הראיון עזר לנו להגדיר את עולמם של הנחקרים במונחים של העולם שלנו (כתריאל, 1999) ואפשר לנו לשאול שאלות אופרטיביות מסדר שני. יכולנו לבחון אם השאלות ששאלנו את עצמנו הן נכונות והאם הנחנו הנחות משמעותיות. בעקבות כך, התאפשר לנו להבין את המחקר שלנו בעיניים מפוכחות וגדושות במידע על הצד הנחקר, דבר אשר אפשר לנו לנתח את הממצאים באופן משמעותי לנו ולנחקרים כאחד, כך שנוצרו היגיון פנימי וקונסיסטנטיות.

החוקר האיכותני מהווה חלק בלתי נפרד מהסיטואציה בראיון עומק (שקדי, 2003), אך עם זאת עליו לעבור תהליך של הזרה מהסיטואציה בכדי לחשוב על המשמעויות של ההתנסות ועל כך נאמר כי בכדי להבין את העולם צריך להיהפך לחלק ממנו ובאותו זמן להישאר נבדל ומופרד ממנו (שקדי, 2003). לשם הפיכה לחלק מהעולם של המרואיינים צריך להשיג נגישות, יחסי קירבה, אמון וחברות. נגישות השגנו על ידי רישום לאתרי היכרויות ואת יחסי הקירבה, על ידי יחס חברי לנחקרים. כך השגנו מעורבות רפלקטיבית, נכנסנו לעולמם של הנחקרים אך גם יכולנו לעמוד מן הצד. רק כך הבנו את עולמם של האינפורמנטים בתוך ההקשר התרבותי שלהם, ויכולנו לבחון את השפעות הקשר תרבותי זה (milieu) על האופן שבו הנחקרים יוזמים קשרים קיברנטיים ופא"פ.

קבוצת המיקוד היא אינטראקציה בין מספר אנשים. לעומת ראיון העומק היא שיטה פחות מקיפה ופחות יורדת לעומקם של דברים. אך היא אפשרה לנו לעשות השוואה בין דבריהם של אנשים וכן אפשרה למשתתפים עצמם להשוות את דבריהם אחד לשני ובשל כך הגיעו לתובנות כנות פחות, מכיוון שחשיפה בפני אדם אחד היא נינוחה מחשיפה בפני קבוצה של אנשים, אך עם זאת ניתן היה לערוך השוואות בין דבריהם של חברי הקבוצה ולהגיע ל"עמק שווה" כלשהו בדעותיהם. כמו כן, גילינו שבעזרת השימוש בכלי זה הנחקרים "גילו" את דפוסי ההתנהגות שלהם בעצמם, על ידי כך שהציצו להתנהגויות של אחרים באתרי היכרויות. 

בקבוצת המיקוד סוג השאלות היה שונה במקצת מכיוון שלשם קידום הקבוצה שאלנו שאלות מנחות והכוונו את הדרך בה קבוצת המיקוד הלכה. 

להשלמת הראיונות וקבוצת המיקוד, השתמשנו במתודה של ניתוח טקסטואלי. ערכנו ניתוח שכזה על שיחות של המרואיינים שלנו בחדרי צ'אט של אתר ההיכרויות, לפני הראיונות וקבוצת המיקוד (אין בכך בעיה אתית וחוקית של האזנת סתר, מכיוון שהם חלק מהשיחה). בנוסף, בחנו את כרטיסיהם האישיים של כל הצדדים בשיחות שקיבלנו מהנחקר. כך יכולנו לקבל רקע נוסף, אובייקטיבי במידה רבה, על הדרך בה הם טווים את הקשרים שלהם באינטרנט. כפועל יוצא מכך, יכולנו לכוון את השאלות שלנו על בסיס השיחות בצ'אט וההיכרות הבלתי אמצעית שלנו איתם כאחד. כלי מחקרי זה נחשב אובייקטיבי במידה גדולה יותר מהראיונות ומקבוצת המיקוד מכיוון שניתן לגרוס כי אין כאן רצייה חברתית, הטקסט כבר נוצר והניתוח שלו הוא רק בדיעבד ללא כל התערבות מצידנו. אך אליה וקוץ בה, הנחקרים בחרו מה להראות לנו ויש חשש כבד שהם יבררו בין המוץ לתבן.

בראיונות שערכנו השתדלנו להכיר את המרואיין כך שנוכל לדעת אם יסכים לשתף פעולה ואם יוכל לבטא את עצמו בצורה שתועיל למחקר שלנו. המרואיינים היו כולם רהוטים וחביבים אל הבריות ואת כולם הכרנו היכרות טובה לפני כן. לפני הראיון התכנסנו לשם כתיבת השאלות וניסינו ליצור נרטיב בהתאם למהלך המחקר שלנו כדי שישקף את סיפורם של המרואיינים וכן בהתאם לשיחות שהם העבירו לנו מבעוד מועד. הכנו אמצעי הקלטה, קראנו את הספרות המתאימה למחקר בכדי לרענן את זכרוננו בפרספקטיבה המושגית שבאמתחתנו (שקדי, 2003) ויצאנו אל שדה המחקר. מבעוד מועד, חילקנו את העבודה בינינו כך שאחד מאיתנו התרכז בשאילת השאלות והשני התרכז בכל המבעים הלא מילוליים ובמה שקורה מתחת לפני השטח בזירת הראיון. וכן, כך שאחד מאיתנו יכול היה להתרכז בשיחה ובאדם שלפניו והשני יכול היה לשים לב לאינטראקציה שביניהם. כמו כן יצרנו קטגוריזציה של מטרות המחקר, על מנת למקד את השאלות בראיון בקונטקסט מחקרי. איסוף המידע התנהל בצורה של שאלות ותשובות, השאלות איתן הגענו לראיונות היו פתוחות למדי וכך גם מהלך הראיונות. השתדלנו לנהל את הראיונות מבלי שכל מרואיין יחוש בכך, הענקנו מימד נרטיבי לכל ראיון, אך ניסינו למסגר את דבריהם של המרואיינים כך שלא נתאפשרה להם סטייה מהנושאים ומהקטגוריות אותם ביקשנו לבחון. את השאלות חילקנו לסוגים שונים על פי הצרכים המחקריים שלנו. כך יצרנו שאלות תיאורטיות ממוקדות, השוואתיות, מזמינות דוגמה ומעוררות, אותן שיבצנו במקומות אסטרטגיים בכל ראיון. השתדלנו להשתמש בסוגים רבים ככל האפשר של שאלות כדי להשיג את מלוא הנרטיב מן הנחקר. קושי בלתי צפוי שבו נתקלנו הוא ששניים מהמרואיינים אותם בחנו היו מאוד ורבליים והביעו את מחשבותיהם באופן נהיר ובהיר כפי שצפינו, אך הקושי בו נתקלנו עימם היה בחשיפת פרטיהם האישיים לגבי הנושא עליו נשאלו. כל עוד נשאלו על דעותיהם הכלליות על הנושא השיחה קלחה והתנהלה בטבעיות, אך כאשר פנינו לעבור לפסים אישיים, הנחקרים נרתעו מלענות בצורה מלאה וסירבו לנו בצורה פאסיבית-אגרסיבית. כשנתקלנו בבעיה מסוג זה התגברנו עליה בעזרת פנייה לשאלות חילופיות ובעזרת התייחסות כללית לנושא אשר לא תאיים על המעטפת הפרטית של הנחקר. אך עם זאת, ההתגברות על הקושי לא הייתה מלאה מכיוון שהמרואיינים הכירו אותנו ולא ששו לחשוף את החוויות האישיות האינטימיות שלהם בפנינו.

קבוצת המיקוד הייתה כלי בעזרתו חילצנו רגשות מהנחקרים. השתדלנו לעודד כל אחד מהמשתתפים להביע את דעותיו בנושא על ידי כך שלכל אחד ניתן זמן מסוים בו יכול היה להגיב על דבריהם של אחרים ולספר על חוויותיו ללא הפרעה של שאר חברי הקבוצה. אך יש לציין שהדיווח על קשרים שונים באתרי היכרויות היו משניים לסיטואציה ובעזרתם ניסינו ל"הוציא" מהמשתתפים את רגשותיהם, תסכוליהם על קשרים שלא סיפקו אותם וכן הלאה. 

כמו כן ניסינו לזהות את העמדות ואת התפיסות של המשתתפים על אתרי היכרויות ועל קשרים קיברנטיים לעומת פא"פ, זאת עשינו על ידי כך שבסופו של כל סבב בין כל המשתתפים על נושא מסוים אפשרנו לערוך דיון ביניהם, דיון אשר העשיר את קבוצת המיקוד בכללה. דווקא בדיון, עלו פרטים אזוטריים ואנקדוטות מעניינות באשר לחוויה של כל משתתף, דברים אשר קשה בהרבה לגלות בראיון אחד על אחד עם נחקר.

מעורבותנו בסיטואציה המחקרית הייתה בכך ששנינו נרשמנו בכמה אתרי היכרויות, על מנת למצוא את הנחקרים השונים ועל מנת להתנסות בעצמנו בחוויה של הנחקרים. מעורבות זו הצריכה פשרות אתיות מסוימות מכיוון שלא נרשמנו בכוונה להכיר בני זוג כמתבקש מאופיו של אתר היכרויות. לכן, כאשר פנו אלינו ופנינו אנו לאחרים, זה התבצע באמתלת שווא. אמנם שקר לבן אשר מתרחש פעמים רבות בעולם המציאות הוירטואלית, אך אינו נסלח באותה קלות במחקר ויש לציינו, לכל הפחות. אין צורך לציין שלאחר פנייה ראשונית וחקר הכרטיס האישי, פנינו לנחקרים באופן יזום תוך הבהרה שהפנייה היא למטרה מחקרית בלבד.

קטגוריות הניתוח המרכזיות במחקר זה היו קטגוריות העוסקות באהבה, קשרים רומנטיים וקשרים קצרי-טווח. קטגוריות אלו נחלקו לשתי קבוצות, האחת קטגוריות מרמה ראשונה, והאחרת קטגוריות מרמה שניה. בין הקטגוריות ברמה הראשונה ניתן למנות רקע כללי של הנחקרים, תיאור ממוקד ספציפי של החברות באתר, קשרים רומנטיים מול קשרים ידידותיים, קשרים קצרי מועד מול קשרים קצרי טווח וכן קשרים קיברנטיים או פא"פ ואופי היווצרותם. הקטגוריות מן הרמה השניה מורכבות יותר, ועליהן נרחיב את הדיבור. ראשית, בדקנו מהי המשמעות של קשרים קיברנטיים, בעיני הנחקרים. זוהי קטגוריית גרעין המהווה בסיס להבנת מחקרנו. מניתוח הקטגוריה עולה, כי עבור הנחקרים מהווים קשרים קיברנטיים קשרים קצרי-טווח בדרך כלל שאינם למטרות רציניות. כן נמצא כי קשרים אלה נוצרים פעמים רבות מתוך שעמום, ולא מתוך צורך אמיתי בקשר – נחקרים רבים נכנסים לאתרי היכרויות תוך כדי גלישה ברשת האינטרנט ולא מתוך כוונה מודעת לחפש קשר. בעקבות זאת, הם יוצרים קשר "חברי" עם המשתמשים האחרים באתר, ואלו גולשים לעיתים לקשרים רומנטיים. בנוסף, מצאנו כי קשרים קיברנטיים נוצרים פעמים רבות מתוך הצורך להפריך את המיתוס הנפוץ על אתרי ההיכרויות ("המיתוס" הוא למעשה התדמית של אתרי ההיכרויות כפי שהיא מוצגת בפרסום וביחסי הציבור אותם מנסים בעלי האתרים להציג – קשרים רומנטיים חזקים וקשרי נישואין הנובעים מקשרים באתר), ולכן גם אורכם הקצר של קשרים אלה. מרבית הגולשים חושבים שהמיתוס הזה הוא מופרך, וגולשים לאתרי ההיכרויות במטרה להפריכו ובמודעות מלאה לקיומו.

קטגוריית גרעין נוספת אשר עלתה בשיחותינו עם הנחקרים, היא משמעותם של קשרי פא"פ, ובמיוחד מול קשרים קיברנטיים. מרבית הנחקרים טוענים כי קשרים שנוצרו במפגש פא"פ הם קשרים ארוכי טווח ורציניים הרבה יותר מאשר קשרים קיברנטיים. הציפיות מקשרים כאלה הן גבוהות בהרבה, וביצירת קשר שכזה מצפים למצוא אהבה שאינה מוגבלת לזמן קצר. נקודה נוספת שעלתה בשיחותינו עם הנחקרים נוגעת למראה החיצוני. קיימת חשיבות גדולה למראה החיצוני בקשרים שנוצרו פא"פ, מאשר בקשרים קיברנטיים (Merkle & Richardson, 2000). ניתן להסביר הנחה זו בכך שהרושם הראשוני בקשרים פא"פ הוא המראה החיצוני, בעוד שהרושם הראשוני שנוצר בקשרים קיברנטיים מבוסס על אופיו של האדם איתו נוצר הקשר ולא על מראהו החיצוני. אמנם, גולשים רבים מפרסמים תמונותיהם באתרי ההיכרויות, אך מרבית הנחקרים מציינים שאלו תמונות ישנות, בלתי עדכניות, או מחמיאות יתר על המידה ולכן לא ניתן להסתמך עליהן מעבר להתרשמות כללית. 

קטגוריה שלישית אותה בחנו, היא קטגוריית משנה ועוסקת באופן שבו רשת האינטרנט תורמת להיכרות קיברנטית. הרשת יוצרת את הקשרים בין האנשים ומספקת את הפלטפורמה ליצירת קשרים רומנטיים ובין-אישיים. כמו כן, נחקרים רבים טענו כי רשת האינטרנט מסייעת להיווצרות הקשרים בכך שהיא יוצרת אנונימיות המקלה על גולשים רבים ליזום קשרים רומנטיים, בעוד ללא אנונימיות (ברחוב או במקום הומה) לא היה נוצר אותו קשר מסיבות שונות, כגון ביישנות וחרדת קהל.

קטגוריית משנה נוספת אותה בחנו היא משמעותו של הכרטיס האישי בעיני הנחקר. כידוע, לכל גולש באתר היכרויות מוצמד "כרטיס אישי", בו הוא ממלא את פרטיו האישיים וכל פרט אחר שהוא חושב כי הוא רלבנטי לשם שימוש באתר ויצירת קשר. הנחקרים טענו כי בגלל אותה אנונימיות שמספקת הרשת, יכול כל גולש ליצור לעצמו חזות חיצונית שונה מן המציאות. הנוהל המקובל בקרב הגולשים באתרים אלה, כפי שעולה משיחותינו עם הנחקרים, הוא "שיפוץ" הפרטים האישיים על מנת למשוך גולשים רבים ככל האפשר לכרטיס האישי וליצירת קשר. מצב זה דומה למצב בו מובטלים המחפשים עבודה "משפצים" את קורות החיים שלהם, על מנת להופכם למרשימים ומושכים יותר למעסיקים פוטנציאליים.

לבסוף, קטגוריית המשנה האחרונה אותה חקרנו, עוסקת במשמעות קשרים קיברנטיים שעברו לקשרים פא"פ. אלו קשרים שהחלו באתרי ההיכרויות, אך עברו לפסים "מציאותיים" יותר לאחר זמן מה של קשר קיברנטי רצוף. קשרים מסוג זה מהווים פעמים רבות כלי של יחסי ציבור לבעלי האתרים, אשר משתמשים בהם בפרסומיהם השונים. כמו כן הם תומכים במיתוס שנבנה על ידי מפעילי האתרים, לפיו הצלחת הקשרים מובטחת בשימוש באתר. על פי הנחקרים אשר שוחחנו עימם, קשרים אלו נחשבים בעיני רבים מהם לקוריוז, בעיקר בשל חוסר שכיחותם והפיכחות המסוימת שמפגינים המשתמשים הוותיקים באתר, היודעים כי קשרים מסוג זה לא נוצרים חדשות לבקרים.

קטגוריות אלו הן הקטגוריות אותן חקרנו במחקר זה, מפני שבניתוח רוחבי של הראיונות וקבוצת המיקוד שערכנו, אלו היו הנקודות המרכזיות שעלו כמעט בכל פגישה עם נחקרים. הגענו למסקנה שעלינו לנתח את המשמעויות של קשרים קיברנטיים ושל קשרים פא"פ, כדי שנוכל לנתח את היחס ביניהם בעיני הנחקרים. כלומר, אם ברצוננו להבין כיצד משתלבים אתרי ההיכרויות בסך הפרקטיקות המקובלות להיכרויות, עלינו להבין בראש ובראשונה כיצד מתייחסים הנחקרים לכל סוג של קשר. 

בנוסף, ביקשנו לבדוק באמצעות קטגוריות אלו את היחס הסובייקטיבי והסובייקטיבי-מציאותי של הנחקרים לאתרי ההיכרויות. כלומר, כיצד התייחסו הנחקרים לאתרים אלו לפני שהחלו להשתמש בהם, בזמן שהשתמשו בהם ולאחר השימוש, בין אם הוא היה מוצלח ובין אם לאו (כלומר, הניב את התוצאות הרצויות מבחינתם). חשוב להבין נקודה זו מפני שאנו מעוניינים לדעת כיצד תורמים האתרים לנחקרים מבחינת שבירת המיתוסים, יצירת היכרויות מוצלחות או לא מוצלחות, וכיצד השפיעה ההצלחה או חוסר ההצלחה על היחס של הנחקרים לאתרים אלו. היחס הסובייקטיבי הוא למעשה היחס ללא ההתנסות עצמה, כלומר ללא שיתוף החוויות האישיות בחוות הדעת (בדרך כלל יחס זה מייצג את הדעה של הנחקר על אתרי ההיכרויות לפני השימוש הראשוני בהם). היחס הסובייקטיבי-מציאותי הוא למעשה דעתם של הנחקרים על אתרי ההיכרויות לאחר התנסותם ביצירת קשרים באתר, בין אם התנסות זו היתה מוצלחת ובין אם לאו. 

היחסים בין הקטגוריות משתנים בהתאם לנושא אותו ברצוננו לבחון. ביחס לאתרי ההיכרויות, אנו רוצים לדעת מה הנחקרים חושבים על הכלי אשר שימש אותם להיכרות. לעומת זאת, כאשר אנו בוחנים את משמעות הקשרים עצמם, אנו בודקים את מהות היחסים עצמם. כמו כן, אנו רוצים להיות מסוגלים להשוות בין המשמעות של כל קשר לנחקר לבין המשמעות של השילוב ביניהם, כלומר, לבצע אינטגרציה ולהגיע לרמת ניתוח טובה יותר של הממצאים.
מבחינת המסקנות שעלו מן הסיטואציה המחקרית, המרואיינים וחברי קבוצת המיקוד שלנו טענו כי בעיניהם קשר פא"פ חזק יותר מקשר שהתחיל באינטרנט. למרות שכולם משתתפים פעילים באתרי היכרויות ומודים בכך שהם עושים זאת בעיקר למטרת היכרויות קצרות מועד, רובם טוענים כי החיפוש האמיתי שלהם הוא אחרי אהבה ולא אחרי קשרים קצרי מועד. אין להסיק מכך כי אין אהבה ברשת, אלא יש להסיק מכך כי אין רצון להיפגע. רוב המרואיינים וחברי קבוצת המיקוד תאמו ל"תמת המיתוס ושברו", לפי תמה זו נכנסים לאתר היכרויות באינטרנט על מנת למצוא אהבה, לאחר זמן מה מתפכחים מהמיתוס של אהבה ברשת ושל יחסי הציבור האינטנסיביים של האתרים עצמם שמציעים כי ניתן למצוא בקלות יחסית את ה"חצי השני" של אותו אדם. בשלב זה אין הצלחה לפעול לפי הדפוסים שהמיתוס מבנה ובעקבות זאת המיתוס נשבר לאחר שנכנסו לאתר ההיכרויות.

מקצתם של הנבדקים תאמו ל"תמת אי-הרומנטיות" של אנשים מפוכחים שלא מנסים לפעול לפי הדפוסים שהמיתוס של אתרי ההיכרויות מבנה אצלם. המיתוס נשבר לפני שנכנסו לאתרי היכרויות – הם שברו את המיתוס באופן מודע.

מבחינת הבדלים לאורך זמן, בדקנו את היחס של הנבדקים לאתרים ולסוג זה של היכרויות לפני שהם נכנסו לאתר, בזמן שהיו באתר ולאחר שהחליטו להפסיק לעשות בכלי זה שימוש. גילינו כי המיתוסים בהחלט קיימים ותהליך השבירה שלהם לוקח זמן מסוים. המשתתפים אמנם משלמים כסף על השירות שהם מקבלים אך הם לא רוצים להודות בינם לבין עצמם כי אין תקווה בדרך זו.

יש לציין כי מצאנו הבדל בציפיות בין נשים וגברים. נשים, כמעט לעולם לא יצהירו על כך שהן פונות לאתרי היכרויות על מנת למצוא קשרים קצרי טווח. המיתוס שהאתרים מטפחים עובד באופן טוב יותר על נשים, אך הן מאמינות שהמיתוס הוא כמעט בלתי ניתן למימוש. נשים רבות יוזמות יותר קשרים קיברנטיים, יותר מאשר בקשרים פא"פ. בנוסף, נשים חושפות יותר פרטים על עצמן בהיכרות שמתחילה ברשת האינטרנט (Merkle and Richardson, 2000).
כמו כן רוב רובם של הנבדקים גרס כי קשרים שהחלו באינטרנט ממילא לא מחזיקים זמן רב, בני זוג שהכירו באינטרנט שיקרו פעמים רבות ואף שמו תמונות מחמיאות יתר על המידה, תמונות שהם פירשו כרמאות.

על מקור המידע הראשוני שלנו ערכנו תיאור גדוש על סמך המושגים המחקריים שהנחו אותנו. הגענו למסקנה כי הנבדקים מתייחסים לבני זוג שהכירו באינטרנט באופן שונה מאלו שהכירו פא"פ, הדיבור שלהם הדגיש זאת כשאמרו משפטים כגון "החַבֵרה שלי מהאינטרנט", "מישהי מהאתר" וכו'. בתיאור הגדוש בערכנו התייחסנו לקטגורית מרמה שנייה אותן בנינו על סמך הקטגוריות הראשוניות. 
ניתוח לפי מקור המידע המשני, הביא אותנו למסקנה כי הציפיות הנבנות על סמך יחסי הציבור של האתרים מקנות לנבדקים תקווה מסויגת. הם יודעים כי הסיכוי למצוא אהבה אמיתית הוא קטן מאוד ובמיוחד במדיום זה ואף הסיכוי להעביר את האהבה לקשר פא"פ הוא קטן מכך. הם מודעים לכך שהאתרים מרוויחים כסף על גבם, אך הם מקבלים זאת בחלק מחוקי המשחק הדרושים על מנת להכיר את בחירת ליבם. כמו כן, יש הבדל בין איכות הקשרים שהחלו באינטרנט לקשרים שהחלו פא"פ והם אף מקבלים מקום אחר בשפה של המרואיין.

מגבלות המחקר שערכנו משתרעות על כל התחום של היכרויות באינטרנט וגם מעבר, לתחום היחסים הבינאישיים. כמו כן, אנו גורסים כי מחקר מסוג זה עשוי להוות חומר תיאורטי לנושא מעבר של תוכן ושל מפגשים בין אנשים לאינטרנט. בשנים האחרונות יש זליגה של נושאים שהיו בעבר נחלת המציאות הלא וירטואלית אל האינטרנט. נושאים כגון ועידות בין מנהלים בחברות, עברו בעקבות התפתחות התחום וכן בשל הטרור העולמי אל ועידות וידאו. המחקר שלנו יכול להוות מורה דרך לחוקר שיבדוק כיצד הושפע עולם הישיבות מחדירתו של האינטרנט המהיר ושל כלי ועידות הוידאו. דוגמה זו היא אחת מיני רבות ואנלוגיה זו ניתנת לעשייה בנוגע לנושאים נוספים כגון מתן שירותים מוניציפאליים באינטרנט, צריכת מוזיקה בעזרת רשת האינטרנט ולא בעזרת חנויות התקליטים ואולמי ההופעות וכו'.
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