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שאלה 1 – סעיף א  
האסטרטגיה כללה כניסה לאתר הבית של הספרייה בכתובת : http://lib.haifa.ac.il  משם לקטלוג החיפוש בכתבי העת בעברית. לאחר מכן, כניסה לקטלוג המאמרים בעברית ומעבר לחיפוש מתקדם.  

בחיפוש המתקדם הקלדה של מילים והגדרות שונות כגון "דמוקרטיה", "אינטרנט", "חופש ביטוי" , "טוטליטרי", "פיקוח" ,"חופש מידע", "בחירות מקוונות"  וכו', תוך  ביצוע שילובים בין המונחים השונים באמצעות מילות הקישור  כגון "או" "וגם". 

לאחר הכנסת המאמרים לסל, עברנו לבחינה של המאמרים עצמם. לחלק מן המאמרים היו תקצירים אלקטרוניים, אשר עזרו לפסילתם וחלקם נפסלו ע"י קריאה של תמצית המאמר. 
לאחר שסיימנו להפריד את המוץ מן התבן , הוצאנו את מראי המקום הרלוונטים של המאמרים שנראו לנו כנוגעים בנושא וניגשנו להוציאם מכתבי העת השונים (יצוין כי ליקטנו כ 6 מאמרים כאלו).   
 שאלה 1 סעיף ב  
1) תומפסון, ג. (2004). מסך הברזל הדיגיטלי. פי.סי פלוס המגזין למחשבים ואינטרנט , 29: 18-23.

2) אזרחי, י. (1997). מיתוסים על אינפורמציה ודמוקרטיה. דברים אחדים, 1 : 19-25.  
3) ג'אנג , פ. ( 2003). ישראל בראי האינטרנט הסיני . זמנים: רבעון להיסטוריה ,(85) : 15-23

שאלה 2 

מקור מספר 1 – המאמר נותן סקירה יחסית רחבה על יחסם של משטרים ומדינות טוטליטריות לרשת האינטרנט ולאמצעים שאותם משטרים נוקטים על מנת לפקח על המשתמשים ברשת האינטרנט. המאמר, תוך ציטוט של דוחות סטטיסטיים שונים מארגונים כגון AMNESTY וCNIAAC אשר מדווחים מספרית על כמות המשתמשים ברשת האינטרנט במדינות טוטליטריות כגון: סין , בורמה , איראן , ערב הסעודית וכו', תוך פירוט העונשים המוטלים על ניסיונות לפרוץ את "חומות האש"  של המשטרים השונים.
 ממצאיו העיקריים של הכותב הם כי בד בבד עם ניסיונותיהם המתוחכמים של המשטרים הטוטליטאריים לחסום את הגישה לאינטרנט, רבים מהם לא מצליחים "לעמוד בפרץ" והאזרחים עוקפים את המגבלות באמצעים שונים, תוך עידוד מדינות העולם החופשי.  

המושגים שהמאמר בוחן הם : צנזורה , ממשל , רשת אינטרנט פנים ארצית , מנועי חיפוש וכו'. 
תרומתו של המאמר הוא בהבאת נתונים אמפיריים והבאת כתובות אתרים מהם ניתן לקחת נתונים סטטיסטיים,שספק בעינינו אם היינו מסוגלים להעביר שאלונים בארצות המדוברות מבלי לאבד את הראש (תרתי משמע).   
מקור מספר 2 – המאמר עוסק בניפוץ החשיבה הבסיסית כי נגישות למידע תביא ליתר דמוקרטיזציה והשתתפותם של האזרחים השונים בהליכי קבלת ההחלטות במדינה. הכותב מתייחס למושגים כמו "מונופול מידע",  רגולציה ,"פערי מידע" , "המידע כמוצר" ,"פערים סוציו-אקונומיים" , תוך שהוא מנפץ  מספר הנחות   יסוד של חברה דמוקרטית לגבי זרימת המידע, שבעיני החיים במדינה דמוקרטית נתפסת כדבר שאין בלתו. לדידו של הכותב, אין בעובדה כי  בחברה יש נגישות לאינטרנט בכדי להביא לדמוקרטיה ישירה. אליבא ד'אזרחי, רעיון של דמוקרטיה ישירה אינו ישים היום כפי שלא היה ישים מאז ימי יוון העתיקה. 
המאמר תורם למחקר בכך שהוא מציב שאלות קשות ביותר אותן יש לסתור או לחילופין לשלול טרם הצגת המחקר שלנו , וזאת משום שבריחה ממסקנותיו של החוקר עלולה לערער את מחקרנו שלנו.   
מקור מספר 3 - המאמר סוקר את השינוי שחל ביחסיה של ממשלת סין ואזרחי סין כלפי ישראל , תוך התמקדות בסכסוך הישראלי- פלסטיני. המאמר מביא דעות אשר מקדמת דנא היו רווחות בחברה הסינית כלפי היהודים הכלל וכלפי מדינת ישראל בפרט, כאשר בדעות אלו חל שינוי, בעיקר בקרב קבוצות של צעירים ומשכילים  המחוברים לרשת האינטרנט. ניכר,עפ"י הכותב, כי הפשרת היחסים  בין המדינות  זקופה בעיקר לרשת האינטרנט ויכולת קבלת מידע שאיננו מוזן מן הממשל, בנוגע לסכסוך הישראלי-פלסטיני. הכותב מנתח בעיקר, פיגוע בו נהרגו שני פועלים סינים בירושלים ומציין כי זו הייתה נקודת השבר ביחס האוהד כלפי הפלסטינים. 
הכותב מייחס את העובדה כי בסין 59 מיליון משתמשים , אשר אמנם נתונים לפיקוח מתמיד של הצנזורה הממשלתית , ברם הצנזורה אינה כה קשה כפי שנהוג לחשוב בכל הנוגע לאינטרנט. הכותב מראה ע"י שימוש במונחים כמו "בלוגים" , "חומות אש","סינון תכנים" וכו' כי האינטרנט נהייה כלי לעיצוב דעת הקהל הסינית  בכל הנוגע למדינת ישראל. הכותב מציע לנו לקבל את הפרופוזיציה כי השימוש האינטנסיבי באינטרנט מחלחל גם לשכבות אשר אינם באות במגע עם מדיום  מסוג זה , והשינוי כבר ניכר בחברה הסינית ופותח אותה ביתר שאת למערב ולכל המשתמע מכך (זכויות אדם, חופש ביטוי). ודוק,  הכותב אינו גורס כי השינוי הוא מיידי וצפוי בעתיד הקרוב אלא לגרסתו מדובר בתהליכים המבשילים לאיטם בחברה שספק אם היו קורים ללא האינטרנט. אליבא ד'ג'אנג האינטרנט הוא מדיום מעצב כמעט כמו הטבח בכיכר טיאננמן ( להבדיל אלף אלפי הבדלות). 

תרומתו של המאמר למחקרנו כפולה. הן מן הפן שהוא חושף את כוחו העצום של המדיום הנקרא "אינטרנט" , דבר שהוא מובן מאליו בחברה דמוקרטית כשלנו; והן בכך , שניתן להבין את האינטרנט כגורם דטרמיניסטי אשר יכול לחולל את מה שכשלו מדיומים אחרים לעשות, והוא שינוי שיטת המשטר בסין. מכאן  שניתן להקיש מסקנות חשובות לגבי שימוש האינטרנט במדינות לא דמוקרטיות אחרות, ושינויים חברתיים שיכולים להתרחש בהם. 

שאלה 3 – חלק א
שאלת מחקר:

האם ככל שמשתמשים יותר באינטרנט יש נטייה להאמין למידע הזורם מן השלטון במשטר דמוקרטי על פני מידע הזורם מהשלטון במשטר לא דמוקרטי?

חלקים  ב' וג'

המושגים המרכיבים את השאלה והגדרותיהם:

אינטרנט – 

נומינלית - רשת האינטרנט הינה רשת מחשבים גלובלית, המחברת רשתות מחשבים שונות, ומקשרת בין מיליוני מחשבים בכל העולם. (לפי "ויקיפדיה").

מידע – 

נומינלית – אינפורמציה, דברי הסבר והודעה. (לפי מילון אבן שושן).

המשתנים המרכיבים את השאלה:

משטר – 

נומינלית – חוקה, הנהגה. סדרי השלטון, המבנה המדיני או הכלכלי של המדינה. (לפי מילון אבן שושן).

אופרציונלית – האינדיקטור למשטר אפקטיבי הוא מידת השליטה על שטח. מידת השליטה תבחן על ידי ההכרה הבינלאומית לשליטה וכן האם השליטה מתבצעת בפועל.

משטר דמוקרטי – 

נומינלית – שלטון העם. משטר מדיני שבו ניתן השלטון בידי נבחרי העם באמצעות הפרלמנט (בית נבחרים, כנסת) והממשלה הנבחרת על ידו, ובו מובטחות זכויות האזרח להבעת דעה חופשית בויכוח ובעיתונות. (לפי מילון אבן שושן). 

אופרציונלית – האינדיקטור לבחינת מידת הדמוקרטיות של משטר הוא זכות ההצבעה הניתנת לכל אזרח בוגר מעל גיל 18 לבחור את נציגיו לפרלמנט. בפועל נסתכל על איך מכירות בזכות זו באותה מדינה, מדינות אחרות כזכות אמיתית ולא כהצגה.

משטר לא דמוקרטי – 

נומינלית – רודנות, שליטה מלאה ושלמה של יחיד או של קבוצה. (לפי מילון אבן שושן)

אופרציונלית – משטר אשר אינו מעניק זכות הצבעה אמיתית לתושביו. אין בשמה של המדינה בכדי להעניק חותם דמוקרטי למשטר. למשל, הרפובליקה העממית של סין היא לא רפובליקה אלא משטר אוליגרכי (שלטון על ידי קבוצת מעטים). משתנה זה יימדד על ידי הגדרות מקובלות של כל מדינה ומדינה.

· בשלושת המשתנים הראשונים סולם המדידה יהיה שמי. נבדוק בצורה דיכוטומית אם זהו אכן משטר או לאו והאם הוא דמוקרטי או לא.
· כמו כן משתנים אלו הם בלתי תלויים.

מידת השימוש באינטרנט – 
נומינלית - באיזו מידה כל נחקר נכנס לרשת האינטרנט.

אופרציונלית –  אמת המבחן למידה זו תתקבל על ידי נתוני הגלישה בכל מדינה. נרכיב מדד עליו נדרג את מידת השימוש של כל מדינה.

· סולם המדידה הוא אורדינלי. נארגן את מידת השימוש באינטרנט על בסיס יותר או פחות. למשל, ניתן לכל מדינה שתהיה מושא חקירה את מידת השימוש של אזרחיה באינטרנט בין 1 ל 10.

· משתנה בלתי תלוי.

נטייה להאמין למידע הזורם מן השלטון – 

נומינלית - מידת האמון שכל נחקר רוכש כלפי מידע הזורם מן השלטון.

אופרציונלית – נמדוד את המידה בה מתפתחת ביקורת ברשת על המידע המגיע מן השלטון. מבית ומחוץ.

· סולם המדידה שנשתמש פה יהיה אורדינלי. נארגן את הנטייה להאמין למידע הזורם מן השלטון על בסיס אמון או חוסר אמון עם מידות ביניים. להמחשה, נדרג זאת על פי:  אמון מוחלט – אמון כמעט מלא – אמון בינוני – אמון לא רב – חוסר אמון מוחלט.
· משתנה זה הוא המשתנה התלוי בשאר המשתנים. (משתנה מוסבר) משתנה אשר נעשה חיפוש אחר המשתנים שמשפיעים עליו.

שאלה 4

דיוק - יחידות המידה בהם אנו נשתמש על מנת למדוד את התופעה הן יחידות אשר משקפות את מידת ההבחנה האפשרית במחקר מסוג זה. אין אפשרות למדוד את מידת השימוש על בסיס של מנה, מכיוון שנתוני הגלישה מוערכים בצורה גסה ואין הם משקפים את הנתונים האמיתיים. בדוגמאות כמו: קפה אינטרנט או חיבור רשת אלחוטית שבהן כתובת אחת משמשת מספר רב של גולשים, לא ניתן לדעת את מספר הגולשים המדויק.
תוקף - אנו מאמינים כי הגדרותינו משקפות את התופעה של אמון במידע הזורם מן השלטון, זאת מכיוון שהאינטרנט הוא כלי "מסורתי" לניגוח השלטון, עקב היותו כלי מבוזר אשר מתנהל בצורה אנונימית ככל האפשר. לכן אינטואיטיבית התוקף הנראה יראה התאמה בין המדד לבין המושג אותו אנו בוחנים והוא ממצה את עולם התוכן של המושג.

מהימנות – למרות שמידת השימוש באינטרנט משתנה בקצב מסחרר, אפשר להניח את הדעת כי המדידה מהימנה. אמון במידע הזורם מן השלטון הוא מאפיין תרבותי של כל עם ועם. אין לחשוש כי מידה זו תשתנה בפרק זמן של שבועות או חודשים; לשם שינוי אמיתי נדרשות שנים רבות, לכן צפוי כי מהימנות השחזור תהיה גבוהה. 

שאלה 5 

השערת המחקר "כניסתו של האינטרנט המהיר בארץ ונגישותו של מדיום זה , יכולה להביא לשינוי שיטת המשטר הקיימת בארץ , תוך אספקלריה למדינות טוטליטריות שבהם מחולל האינטרנט שינויים בשיטת המשטר."  

מטרת המחקר היא לבדוק מספר קשרים: 

מהו שיעור החדירה האמיתי ומידת השימוש באינטרנט בקרב האוכלוסיה , בעיקר בקרב הסטודנטים. 

האם השימוש באינטרנט מעצב תודעה אחרת ותורת חשיבה אחרת אשר יכולה להביא לשינוי שיטת המשטר , או שמא שינוי שיטת המשטר תביא לשינוי להגדלת או הקטנת קצב חדירת האינטרנט למשקי הבית , תוך השוואה למודלים שהוצגו במדינות טוטליטריות אשר מהוות מעין "חממת ניסוי" לחדירת האינטרנט. 
