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האינטרנט הוא "מרחב ציבורי". על פי הברמס מרחב ציבורי הוא מעין "שוק דעות" אשר בו מתבצעת החלפת דעות בין אנשים שונים במרחב האינטרסובייקטיבי. מאז ומעולם חקר התקשורת עסק במחקר של המרחב הציבורי תוך בחינת השתלבות אמצעי התקשורת והמדיה במרחב זה.

יש הגורסים כי מרחב כזה יכול להתקיים רק במודל של דמוקרטיה ישירה כגון יוון העתיקה (אשורי, 2000) ומנגד יש הטוענים כי מרחב מסוג זה יכול להתקיים גם במשטרים שאינם דמוקרטיים (ג'אנג, 2003). 
עם כניסת האינטרנט לחיינו כמדיה נגישה, החל להתפתח "מרחב ציבורי" אמיתי (אשורי, 2000). אמנם, אשורי גרסה כי התפתח מרחב ציבורי חדש, אך גם היא לא צפתה את עומק והשפעת השינוי על התנהגות האנשים במרחב הציבורי. זליגמן, במאמרו, מצא שיותר ויותר תנועות החלו להשתמש באינטרנט על מנת להפיץ את תורתם המחתרתית ללא פיקוח ממשי על התוכן מצד השלטונות (זליגמן, 1998), ובראייה לאחור, ניצני השינוי בשימוש במדיום האינטרנט נועדו להוביל שינוי חברתי שמתבטא בדמוקרטיה שבאה מהאנשים עצמם, המייצרים תרבות פוליטית חדשה, "E-Democracy", דמוקרטיה אלקטרונית (אשורי, 2000). אשורי גרסה כי השימוש באינטרנט לתכנים דמוקרטיים אלטרנטיביים, נבלם על ידי השלטונות ובעלי הכוח בחברה, אך ברבות הימים, סיגלו לעצמם מובילי השינוי דרכים שונות להבאת דעתם אל "העם". סף הגירוי של השלטונות לגבי תכנים המסוננים מפורומים באינטרנט התעמעם; במיוחד במדינות דמוקרטיות [ההיפך מבמדינות לא-דמוקרטיות (תומפסון, 2004)]. בסין, למשל, מדינה לא דמוקרטית בעליל, האינטרנט הביא לשינוי בדרכי החשיבה על ישראל (ג'אנג, 2003). אמנם, מיעוט הסינון הביא גם לפריחת הטרור האלקטרוני או טרור קונבנציונלי המשתמש באינטרנט כאמצעי תיאום, יחד עם זאת, הריאקציה של גולשים באינטרנט לחוסר צדק וכבוד הדדי היא מיידית, יותר מבעבר, וניכר שרב החיובי על השלילי (שם).
ננסה להבין על ידי ניתוח תוכן של פורומים באינטרנט להבין את התפיסה של הרעיון הדמוקרטי באינטרנט. נשאל שאלות על איך משתתף בפורום מייצג את הדמוקרטיה הקיימת בישראל ואיך הוא מתייחס לשלטון שהוא בעצמו היה רוצה ליצור.
אנו משערים כי קיימים הבדלים משמעותיים בין משתתפים שונים בפורומים, וכי קיימות דרכים רבות לתיאור הדמוקרטיה בארצנו ואת הדרך השלטונית שבה היו רוצים אנשים לראות את מדינתנו מתנהלת. בנוסף נבחן בהשערה כי קיים הבדל בין הדמוקרטיה הנוכחית (הייצוגית) לבין צורת השלטון הדמוקרטי שכל משתתף היה רוצה לראות.
מכך נובעת שאלת המחקר שבחרנו: 
כיצד נתפסת ומוצגת הדמוקרטיה בפורומים פוליטיים באינטרנט? 
משתני שאלת המחקר הם:
פורומים פוליטיים – משתנה בלתי תלוי בו נעשה שימוש על מנת להסביר את המשתנה התלוי.
הגדרה נומינלית: לוחות הודעות אלקטרוניים המשמשים להבעת דעות פוליטיות.

הגדרה אופרציונלית: אמת המבחן להגדרת לוח הודעות אלקטרוני כפוליטי הוא שמו ו/או השימוש בו. נמדוד את אופי השימוש של הציבור בפורום על ידי ניתוח תוכן בעזרת דף הקידוד, כמו כן נבדוק אם הפורום אכן מיועד להבעת נושאים פוליטיים.
תפיסת והצגת הדמוקרטיה – המשתנה התלוי בשאר המשתנים, אנו עושים חיפוש אחר המשתנים המסבירים אותו.
הגדרה נומינלית: הצגת הדמוקרטיה היא הדרך שבה משתתף בפורום מנסה לגרום לאחרים לתפוס אותה, נעשה על ידי מתן חשיבות לתכונות שונות שעושות "דמוקרטיה טובה" ו"דמוקרטיה רעה".
הגדרה אופרציונלית: נקטלג את ההודעות בפורומים על מנת לראות אילו תכונות בולטות על פני אחרות. בפועל ניקח כל מודעה, מכיוון שאנו מעוניינים ברמת הפרט, ונבדוק מילים שונות המופיעות בהודעות. ננתח את התדירות של מילים שונות המופיעות בהודעות. כמו כן, ננתח את ההודעות על מנת למצוא הבדלים בין הדמוקרטיה שלנו לבין הרעיון הדמוקרטי של כל כותב בפורומים.
הקשר בין רמות הניתוח הוא סטטיסטי, לפי רוב האזכורים שעולים מן התוכן בפורומים נוכל לדעת את מהות התפיסה של הדמוקרטיה הישראלית.
רמות המדידה השונות יהיו לפי השיוך לדמוקרטיה הקיימת לבין הדמוקרטיה המיוחלת. כל רמת מדידה שכזו תתחלק לאהדה או לסלידה מדמוקרטיה מסוימת. כלומר: דמוקרטיה ישראלית – אהדה/ סלידה, דמוקרטיה אלטרנטיבית אהדה/ סלידה.

על מנת להשיג דגימה המשקפת את כל חלקי האוכלוסיה הישראלית אנו נדגום פורומים שונים (וואלה!, y net, תפוז, נענע, רוטר ופורומים ערביים), אשר מייצגים מגוון רחב של מגזרים בישראל. נבדוק מספר מודעות בכל פורום (ללא תגובות שמסתעפות מההודעה) כך נשיג מדגם מייצג של כל פורום וכל מגזר.
התוקף של המחקר הוא דבר שיש לבחון בכל פעם שמשתמשים בניתוח תוכן. אנו בעצם מנתחים מילים ולא שואלים את הנחקרים שאלות ספציפיות. עם זאת, פורומים, מטבעם, הם מקום בו כל אדם יכול לתת ביטוי לרחשי ליבו. בישראל כבכל מדינה דמוקרטית, מסננים תכנים גסים אך ברוב הפורומים לא מסננים דעות שונות ומשונות, גם כאלו שאינן מתאימות להלך הרוחות באתר. 

מהימנות המחקר היא דבר אשר בעינינו מוטל בספק, יש לחזור על המחקר בכמה וכמה הזדמנויות על מנת שניתן יהיה להשיג מהימנות גבוהה. פורומים באינטרנט הם מקומות דינמיים ביותר, כמו כן, "הלך הרוחות" בנקודת זמן מסוימת הוא לא "הלך הרוחות" בנקודת זמן אחרת. עם זאת, המקודדים או השופטים יכולים להיות מהימנים מכיוון שאנו מרכיבים רשימת מילים נרחבת שמייצגות קטגוריות שונות. למען הסר ספק, קידוד המילים יוצלב בין כל המקודדים על מנת להשיג תאימות מקסימלית. כמו כן, יוקצה מקום לקטגוריה אחרת, כלומר, מילים אשר לא ברור לאיזה קטגוריה הן שייכות. במקרה של מילים מאין אלו, רוב מבין השופטים יחליט על מיקומן בקטגוריה מסוימת.
לאור כל האמור לעיל, אין מחקרנו חף מבעיות אפשריות. הבעיה העיקרית היא איך לשקף פורומים ערביים או בשפות אחרות. אם ניקח פורומים בעברית בלבד, אנו יוצרים הטיה מובנית לתוך מחקרנו. בעיה זו פתירה על ידי הוספת שופטים למחקרנו אשר מדברים שפות אלו. 

בעיה נוספת היא שמילים שונות מייצגות דברים שונים בכל שפה. לעיתים אין אפשרות להקביל בין מילים, דבר אשר ייצור דיפרנציאציה ודיסאינטרפטציה בין שיפוט על פורומים בשפות שונות. ניתן להתמודד חלקית עם בעיה זו על ידי שימוש במילים דומות בשפות שונות או על ידי יצירת דף המקודד הקבלות בין מילים שונות למשמעויות דומות.
רשימת מקורות
תומפסון, ג'. (2004). 'מסך הברזל הדיגיטלי'. פי.סי פלוס המגזין למחשבים ואינטרנט, 29, 18-23.

ג'אנג, פ. (2003). 'ישראל בראי האינטרנט הסיני'. זמנים: רבעון להיסטוריה, 85: 15-23.
אשורי, ת. (2000). 'מה חדש במדיום החדש'. העין השביעית, 37: 21-22.
זליגמן, ח. (1998). 'סרטן הימין- הגזעני- הקיצוני מתפשט בעולם'. מפנה, 27-28.
דף קידוד
סלידה – כל הבעת מורת רוח מרעיון מסוים.

אהדה –  כל אי הבעת מורת רוח מרעיון מסוים.
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· הערה למקודד – ציין בדף הקידוד אם אירוע מסוים הביא לפתיחת הפורום (לדוגמה: אסונות שונים וכדומה).

