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האינטרנט הוא מרחב "ציבורי" . מרחב ציבורי הוא מעין "שוק דיעות"   אשר בו מתבצעת החלפת דעות בין אנשים במרחב האינטרסובייקטיבי (הברמאס, 1989 [2001]) . מאז ומעולם חקר התקשורת עסק במחקר של המרחב הציבורי תוך בחינת השתלבות אמצעי התקשורת במרחב זה, לשון אחר עצם התפתחותו של "מרחב ציבורי" תלויה בקשר הדוק לצמיחתם של אמצעי תקשורת חדשים והתפרסותם לאורך "השדרה החברתית". 

יש הגורסים (אשורי, 2000) כי מרחב כזה יכול להתקיים רק במודל של דמוקרטיה ישירה כגון יוון העתיקה  , ומנגד יש הגורסים  (ג'אנג,2003) כי מרחב מסוג זה יכול להתקיים גם במשטרים שאינם דמוקרטיים, דהיינו גם במשטר בו המנהיגים אינם נבחרים ע"י העם אלא ע"י גוף כזה או אחר (מוסדות מפלגה, "וועדה מסדרת" וכו') יכול להתקיים מרחב ציבורי המאפשר שוק דעות מוסים אם כי מוגבל (שם). 
עם כניסת האינטרנט לחיינו כמדיום נגיש החל להתפתח מרחב ציבורי "אמיתי" (אושרי,2000) , במובן שאם בעבר המרחב כלל פיקוח כלשהו של השלטונות בצורה כזו או אחרת, דהיינו באם רצה אדם להביא את מחאתו מעל גלי האתר, אותו דובר היה מנוע פעמים רבות להביע את דעותיו האמיתיות מסיבות שונות כגון: צווי איסור פרסום, חוקי לשון הרע, כללי הסוביודיצה וכו', ברם עם כניסת האינטרנט כמדיום נגיש ובעיקר  אנונימי עוטים כעת האנשים "מסך" אשר מאחוריו יכולים הם להביע את דעותיהם באופן חופשי ללא חשש ממשי ממורא החוק הפלילי.  היו שצפו את התפתחותו של האינטרנט  "כמרחב הציבורי החדש" (אשורי,2000), ולראיה זליגמן (1998)  אשר מצא שיותר ויותר תנועות החלו להשתמש באינטרנט על מנת להפיץ את תורתם המחתרתית ללא פיקוח ממשי על התוכן מצד השלטונות, ברם גם מלומדים אלו לא צפו את עומק והשפעת השינוי על התנהגות האנשים במרחב הציבורי החדש ואת הקשר ההדוק שמקיים האינטרנט עם המרחבים הציבוריים "הישנים" (עיתונות טלוויזיה וכו').
יחד עם האינטראקציה בין המדיומים, האינטרנט פיתח מספר אספקטים אשר מייחדים אותו כמדיום כגון:       "סחר אלקטרוני", E-MAIL , "כסף אלקטרוני" וכו' אשר מאפשרים זרימת מידע "עסקי" בין אנשים תוך התנתקות ממקום מושבם הפיזי. 

אך בכך לא סגי  משום שמעבר לתופעות "מסחריות" אלו, אנשים יכולים באינטרנט להתנתק מזהותם הגשמית ולהביע את דעותיהם ומאווייהם באופן כמעט חופשי בכל נושא (אשורי, 2000), דבר שגרם להאצה בתהליכי החשיבה של אנשים לגבי המדינה והחברה בה הם חיים (ג'אנג 2003). הדבר בא לידי ביטוי  ביתר חריפות  במדינות דמוקרטיות (תומפסון,2004), העובדה כי כל אדם יכול להביע את דעתו בכל נושא ועניין ככל שעולה על רוחו ובאופן אינטראקטיבי (כשאנשים אחרים רואים את התגובה ומגיבים אליה מיידית), היא זאת שיוצרת את המרחב הציבורי החדש הנקרא אינטרנט, בניגוד למדיום העיתונות בו בין האמירה לבין התגובה חולף בדרך כלל יום (אם לא יותר).
אחד המאפיינים הבולטים ביותר באינטראקציה הייחודית דלעיל בא לידי ביטוי בפורומים הפוליטיים באינטרנט שהם בעצם  מעין גרסה מודרנית של "האגורה" שהיתה נהוגה ביוון העתיקה. מדובר באתר (DOMAIN) אשר משמש כבמה לכל דיכפין להביע את דעתו בנושא הפורום כשהנושא נקבע ע"י מנהל הפורום. הפורומים מחולקים למגוון נושאים ותתי נושאים וכל אדם יכול להיכנס אליהם ולהביע את דעתו ולהגיב לדברי הנמצאים האחרים בפורום. (קיימים אמנם פורומים סגורים, אך לא בכך עוסקת השערת המחקר דנן).  ודוק: הפורומים הם האמצעי הכי קרוב לשיחה מילולית פנים מול פנים וזאת משום שבפורומים כמעט ולא מצונזרות תגובות הגולשים (אלא במקרים חריגים), ויש הסוברים שניתן לראות בפורומים הללו  את הכלי המדויק ביותר להבעת תחושותיהם האמתיות של אנשים, תודות "למסך האנונימיות" האופף אותם (גאנ'ג, 2003). 

המחקר באמצעות ניתוח תוכן של פורומים פוליטיים באינטרנט,  ינסה לבחון האם האינטרנט מעבר להיותו שופר להתבטאותם של אנשים יכול גם להביא לשינוי של ממש בשיטת המשטר בישראל  במובן של מעבר מדמוקרטיה ייצוגית לדמוקרטיה ישירה, כל זאת תוך בחינה של פורומים פוליטיים שונים באינטרנט ואיך משתתפי הפרומים תופסים את המשטר הדמוקרטי  בישראל. 
אנו משערים כי קיימים הבדלים משמעותיים בין משתתפים שונים בפורומים, במובן הזה  כי גולשים שונים בעלי עמדות פוליטיות שונות תופסים את "המשחק הדמוקרטי" כשונה , ואת תפקידו של מדיום האינטרנט "במשחק" ככלי ביטוי פלורליסטי  והטרוגני אשר מאפשר לכלל האוכלוסייה להביע את דעותיהם כנגד הממסד ולהכנס לרב שיח עם גולשים אחרים, כאשר עמדה זו ואופן השימוש בפורומים  אלו הוא נגזרת ישירה של עמדות פוליטיות. כמו כן אנו סבורים כי קיימות דרכים רבות לתיאור הדמוקרטיה המצוי בישראל, ותיאור המצב "הרצוי", כאשר ההשערה לעיל תבחן באספקלריה  שהשימוש באינטרנט כמדיום ישיר להבעת דיעות  מצביע  כי יש  רצון בידי אנשים לשנות את שיטת המשטר בישראל מדמוקרטיה נציגותית לדמוקרטיה ישירה. 
מכך נובעת שאלת המחקר שבחרנו: 
כיצד נתפסת ומוצגת הדמוקרטיה בפורומים פוליטיים באינטרנט? 
משתני שאלת המחקר הם:
פורומים פוליטיים – משתנה בלתי תלוי בו נעשה שימוש על מנת להסביר את המשתנה התלוי.
הגדרה נומינלית: לוחות הודעות אלקטרוניים המשמשים להבעת דעות פוליטיות.
הגדרה אופרציונלית: אמת המבחן להגדרת לוח הודעות אלקטרוני כפוליטי הוא שמו ו/או השימוש בו. נמדוד את אופי השימוש של הציבור בפורום על ידי ניתוח תוכן בעזרת דף הקידוד, כמו כן נבדוק אם הפורום אכן מיועד להבעת נושאים פוליטיים.

היקף חדירת האינטרנט לחברה הישראלית והמערבית – משתנה בלתי תלוי 

הגדרה נומינלית – מספר הגולשים (באחוזים) במדינת ישראל תוך השוואה לאחוזי החדירה של מדיום האינטרנט וכמות המשתמשים במדינות דמוקרטיות במערב. 

הגדרה אופרציונלית -   אמת המבחן לחדירת האינטרנט תמדד  במדינת  ישראל ע"י קבלת נתונים מהלמ"ס ובמדינות מערביות ניתן לקבל נתונים דרך ICCCA [הגוף המפקח ומקצה את אתרי הDOMAIN לפי מדינות]. 

תפיסת והצגת הדמוקרטיה – המשתנה התלוי בשאר המשתנים, אנו עושים חיפוש אחר המשתנים המסבירים אותו, כלומר ככל שעולה השימוש באינטרנט ומספר האנשים מביעים את דעותיהם בפורומים הפוליטיים עולה, כך גישתם של המשתמשים  עוברת טרנספורמציה מדעה  המצדדת בדמוקרטיה נציגותית  לדעה המצדדת בדמוקרטיה  ישירה. 

הגדרה נומינלית: הצגת הדמוקרטיה היא הדרך שבה משתתף בפורום מנסה לגרום לאחרים לתפוס אותה, נעשה על ידי מתן חשיבות לתכונות שונות שעושות "דמוקרטיה טובה" ו"דמוקרטיה רעה". ניתן לבדוק זאת על פי סולם ליקרט, דהיינו "דמוקרטיה טובה" או "דמוקרטיה רעה" יהוו את קצוות הסולם כאשר ביניהם יהיו דרגות ביניים בצורת מספרים.
הגדרה אופרציונלית: נקטלג את ההודעות בפורומים על מנת לראות אילו תכונות בולטות על פני אחרות ביטויים כגון, עריצות הרוב, קיפוח המיעוט, דמוקרטיה מתלהמת, דמגוגיה, ביטול הכנסת וכו'. בפועל ניקח כל מודעה, מכיוון שאנו מעוניינים ברמת הפרט, ונבדוק מילים שונות המופיעות בהודעות. ננתח את התדירות של מילים שונות המופיעות בהודעות. כמו כן, ננתח את ההודעות על מנת למצוא הבדלים בין הדמוקרטיה הישראלית הנוכחית לבין הרעיון הדמוקרטי של כל כותב בפורומים.
הקשר בין רמות הניתוח הוא סטטיסטי, לפי רוב האזכורים שעולים מן התוכן בפורומים נוכל לדעת את מהות התפיסה של הדמוקרטיה הישראלית. כפי שמתבטאת במסגרת הפורומים הפוליטיים.
רמות המדידה השונות יהיו לפי השיוך לדמוקרטיה הקיימת לבין הדמוקרטיה המיוחלת. כל רמת מדידה שכזו תתחלק לאהדה או לסלידה מדמוקרטיה מסוימת. כלומר: דמוקרטיה ישראלית – אהדה/ סלידה, דמוקרטיה אלטרנטיבית אהדה/ סלידה. משתתפים בפורומים המשתמשים במילים כגון: עריצות הרוב, קיפוח המיעוט, זכויות מיעוטים, הפיכה, פוטש – סולדים מהדמוקרטיה הישראלית הנוכחית; לעומתם משתתפים בפורומים המשתמשים בביטויים כגון: בחירות, לא צריך משאל עם, הכנסת היא הגוף המחוקק וכדומה. מאידך יש המביעים את דעתם באופן קונסטרוקטיבי וחפצים בדמוקרטיה אלטרנטיבית תוך שימוש בביטויים כמו: חוקה לישראל, בית משפט לחוקה, בחירות אזוריות, מדינה פדרטיבית, שווייץ וכולי. אלו שאינם תומכים בדעתם של האחרונים ישתמשו בביטויים כגון: בית משפט לחוקה (מתנגדים להקמתו), בחירות נציגותיות, אנגליה (king in parliament) ועוד ועוד.
על מנת להשיג דגימה המשקפת את כל חלקי האוכלוסיה הישראלית אנו נדגום פורומים שונים (וואלה!, y net, תפוז, נענע, רוטר ופורומים ערביים), אשר מייצגים מגוון רחב של מגזרים בישראל. נבדוק מספר מודעות בכל פורום (ללא תגובות שמסתעפות מההודעה) כך נשיג מדגם מייצג של כל פורום וכל מגזר. הרציונל לבדיקה של מספר פורומים ובדיקה אקראית, הוא לנטרל אנשים שמשתתפים במספר פורומים נרחב על מנת להשפיע על השיח בפורום.
התוקף של המחקר הוא דבר שיש לבחון בכל פעם שמשתמשים בניתוח תוכן. אנו בעצם מנתחים מילים ולא שואלים את הנחקרים שאלות ספציפיות. עם זאת, פורומים, מטבעם, הם מקום בו כל אדם יכול לתת ביטוי לרחשי ליבו. בישראל כבכל מדינה דמוקרטית, מסננים תכנים גסים אך ברוב הפורומים לא מסננים דעות שונות ומשונות, גם כאלו שאינן מתאימות להלך הרוחות באתר. המלים שישמשו אותנו במדידה הן: בית משפט לחוקה, בחירות אזוריות או נציגותיות, חברי כנסת, ממשלה, וועדות בכנסת, מדינה פדרטיבית, משאל עם, הכנסת כגוף המחוקק או המכונן וכו'.
מהימנות המחקר היא דבר אשר בעינינו מוטל בספק, מכיוון שבעקבות אירועים מסוימים, כגון: פיגועים, הצעות חוק פופוליסטיות, פסיקות שנויות במחלוקת של בית המשפט העליון. פורומים באינטרנט הם מקומות דינמיים ביותר, כמו כן, "הלך הרוחות" בנקודת זמן מסוימת הוא לא "הלך הרוחות" בנקודת זמן אחרת. עלולה להיווצר עלייה אשר תטה דעות כאלו או אחרות בפורומים השונים ובעקבות כך את מחקרנו. לכן, יש לחזור על המחקר בכמה וכמה הזדמנויות על מנת שניתן יהיה להשיג מהימנות גבוהה. השוואה של מספר מדידות פעמיים בשבוע בשבועות אי זוגיים בכל חודש במשך שנתיים עוקבות. בדיקה מעין זו, עשויה לנטרל את השפעת ההטיות העתיות בפורומים. עם זאת, המקודדים או השופטים מהימנים מכיוון שאנו מרכיבים רשימת מילים נרחבת שמייצגות קטגוריות שונות. למען הסר ספק, קידוד המילים יוצלב בין כל המקודדים על מנת להשיג תאימות מקסימלית. כמו כן, יוקצה מקום לקטגוריה "אחרת", כלומר, מילים אשר לא ברור לאיזה קטגוריה הן שייכות. במקרה של מילים מאין אלו, רוב מבין השופטים יחליט על מיקומן בקטגוריה מסוימת.
לאור כל האמור לעיל, אין מחקרנו חף מבעיות אפשריות. הבעיה העיקרית היא איך לשקף פורומים ערביים או בשפות אחרות. אם ניקח פורומים בעברית בלבד, אנו יוצרים הטיה מובנית לתוך מחקרנו. בעיה זו פתירה על ידי הוספת שופטים למחקרנו אשר מדברים שפות אלו. 
בעיה נוספת היא שמילים שונות מייצגות דברים שונים בכל שפה. לעיתים אין אפשרות להקביל בין מילים, דבר אשר ייצור דיפרנציאציה ודיסאינטרפטציה בין שיפוט על פורומים בשפות שונות. ניתן להתמודד חלקית עם בעיה זו על ידי שימוש במילים דומות בשפות שונות או על ידי יצירת דף המקודד הקבלות בין מילים שונות למשמעויות דומות.
בעייה נוספת היא שלא ניתן לעקוב אחרי כמות הפעמים שבה משתמש משתמש בזהויות שונות, כמו כן משתמשים מסוימים עשויים להתחזות למספר משתמשים במקביל. פתרון אפשרי, אך חלקי לכך, הוא בבדיקה של משתמשים קבועים ובולטים בפורום הנבדק, תוך ציון שמם בדף הקידוד. בשקלול הסופי לא יימנו המשתמשים הקבועים מעבר לכל משתמש אקראי אחר. כך נשיג מהימנות גבוהה, מכיוון שננטרל את האנונימיות האינהרנטית באינטרנט בכלל ובפורומים בפרט.
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דף קידוד
סלידה – כל הבעת מורת רוח מרעיון מסוים.

אהדה –  כל אי הבעת מורת רוח מרעיון מסוים.
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הערות למקודד:

· ציין בדף הקידוד אם אירוע מסוים הביא לפתיחת הפורום (לדוגמה: אסונות שונים וכדומה).
· באם הופיע אדם בפורומים שונים באותו כינוי – התעלם ממנו ועבור לאדם הבא אחריו. 

