פרק 2: סקר קולי: עיצוב ודגימה.
עיצוב הסקר:

עיצוב = ארגון סביבת הסקר המורכבת מיחידים, קב', מקומות, פעולות או נושאים הנסקרים בו.

יתכנו סקרים פשוטים (ראיון בן 10 דק' עם חבורת ילדים יעניק תיאור של דעת הקב' בנק' הזמן).

דגם מורכב יותר יוצר סביבה ובוחן בה שתי קב' או יותר של משתתפים או צופים. זהו דגם ניסויי.

מערכים ניסויים מאופיינים בהשוואת שתי קבוצות או יותר, לפחות אחת "ניסוי" ואחת "ביקורת" (השוואה). לפעמים הקבוצות יורכבו מאנשים בעלי מאפיין משותף (קורבנות אלימות), לפעמים תהיה זו קב' טבעית (בני אותה כיתה).   
# מערך בו בו-זמנית המשתתפים יחולקו רנדומלית לקב' נקרא "בקרה רנדומלית", או "ניסוי אמת". וכזה בו המשתתפים מחולקים לקב' באופן שאינו רנדומלי, נקרא "בקרה לא רנדומלית" או "קוואזי-ניסוי". לקב' נתייחס כ"לא שוות".
# בקרה עצמית: קבוצה הנסקרת בשני זמנים שונים, תוך מדידות "לפני ואחרי" מהווה את קב' הבקרה של עצמה. מחקרים מסוג זה נקראים "מחקרי קו אורך", או "מחקרי לפני ואחרי".

# מערך הסטורי: מחקרים המשתמשים בבקרה הסטורית משתמשים במידע שנאסף ממשתתפים בסקרים אחרים.

יתכנו מערכי קומבינציה המשלבים אלמנטים שונים הנזכרים לעיל.

מערכי תיאור/התבוננות אינם יוצרים קב' חדשות, אלא מפיקים מידע מקב' ותופעות קיימות.
# חתך רוחב: מערך סקר המציג מידע בנק' זמן מסוימת (התפלגות הבוחרים למפלגות כיום)

# מערך "חבורה": מערך פרוספקטיבי - מערך צופה עתיד באמצעות מידע על השינויים בקבוצה ספציפית. או, מערך רטרוספקטיבי הבוחן אירועים שקרו לפני הסקר ("חבורה-הסטורי"). 

# מערך CASE: בוחן תופעות עכשוויות במבט לאחור בזמן, תוך בדיקה של לפחות שתי קבוצות (בדיקת מעשנים/לא מעשנים על ידי בחינת ההסטוריה הרפואית שלהם). 
דגימה:

קבוצת דגימה (מדגם) היא חלק מקב' גדולה יותר הנקראת אוכלוסיה. לרוב נשתמש בקב' דגימה. קבוצה מוצלחת תהיה גרסה קטנה ומייצגת של האוכלוסיה. מייצגת= המאפיינים החשובים מופיעים בחבריה ביחס דומה. אף דגימה אינה מושלמת, תמיד תהיה הטיה או טעות. ליצירת מדגם מאופיין בבירור יש להגדיר באופן מדוייק ומפורט מטרות לסקר וכשירות משתתף, להשתמש בשיטת הדגימה בהקפדה, להצדיק את גודל המדגם ולהשיג שיעור תגובה מספק.

קריטריוני כשירות הם הקריטריונים שמשתתפים חייבים לעמוד בהם על מנת להשתתף בסקר. לאחר הוצאת אלו שאין להם מאפיינים דרושים והשארת אלו שאין להם מאפיינים פוסלים, נשארת האוכ' הכשירה להשתתפות. זה מצמצם את כלליותם של הממצאים. הסיבה לצורך בכך: מעשית, ללא הגבלת האוכ' צריך משאבים מטורפים לניהול, ניתוח ופירוש הנתונים (מסוגלות).
יתכן גם שיש חלקים באוכ' שאינם רלוונטיים למחקר, או משנים אותו (מיקוד בקב' הרלונטית).
שיטות דגימה: לרוב נחלקות לשתיים: 

1. דגימה הסתברותית מספקת בסיס סטטיסטי לכך שהמדגם מייצג את אוכ' המחקר. 
# דגימה אקראית פשוטה: לכל אחד באוכ' סיכוי שווה להשתתף. הבחירה בכל נסקר נעשית בנפרד ובאופן לא תלוי באחרים, למשל ע"י מחשב. הנבחר יוצא ממאגר הכשירים. היתרון בשיטה -  יחסית חסרת הטייה, ללא קושי טכני רב. החיסרון – יתכן ולא ייוצגו כל המאפיינים הרלוונטיים. 

# דגימה אקראית מרובדת עונה על בעיה זו: האוכ' מחולקת לתת-קבוצות ונערכת דגימה אקראית בכל קב'. תת-הקבוצות יקבעו על בסיס מידע המקשר בין החלוקה לתוצאות השונות (זקנים יגיבו אחרת מצעירים). על החלוקה להיות ברורה, ומוצדקת ע"י מידע מהספרות או מדעת מומחה. יש להזהר מחלוקה יתר על המידה, שתביא לסקר גדול ויקר מדי.

# דגימה שיטתית: דגימה של כל אדם עשירי (למשל) מרשימה. יש להתחיל מאדם רנדומלי. הרשימה נקראת "מסגרת הדגימה" ועליה לכלול את כל המשתתפים הכשירים מהאוכ'. שימוש בשיטה ללא וודאות שלכל פריט ברשימה יש סיכוי שווה להבחר כמשתתף, אינו דגימה הסתברותית. שימוש ברשימה ללא סדר הגיוני, או הניתנת לאירגון בדרכים אחרות, דומה לדגימה אקראית פשוטה. 

# דגימת אשכול: אשכול הוא יחידה טבעית (שכונה, בי"ס, בי"ח, מדינה). בדגימה נבחר אשכול באופן אקראי. כל הנמנים באשכול נכללים בדגימה. דגימה זו תשמש בסקרים גדולים. יתכן והתוצאות אינן מייצגות אזורים שהאשכול אינו כולל. אשכול אחד לא מייצג בהכרח את המקבילים לו. 
2. דגימה לא-הסתברותית לא מבטיחה שלכל היחידות הכשירות תהיה הזדמנות שווה להדגם. היתרון בשיטה: היא נוחה, חסכונית ומתאימה לסקרים רבים. החיסרון: פגיעות למגוון הטיות. שיטות נפוצות:

# דגימת נוחות: קב' המורכבת מיחידים זמינים ומוכנים (סקירת אנשים שהיו בקניון).

# דגימת כדור-שלג: חברים בקב' מובילים לאחרים (כשלא ניתן להשיג/להרכיב רשימת חברים). 

# דגימת מכסה: חולקה לתת-קבוצות, מילוי מכסות בכל קבוצה לפי חלקה היחסי בכלל האוכ'.

גודל המדגם:
מספר היחידות (אנשים, מקומות או חפצים כגון תיעוד רפואי) שיש לשתף כנסקרים כדי להגיע לתוצאות מדויקות ומהימנות במחקר. הגדלת דגימה = הגדלת העלויות. זה עלול גם להסיט מיקוד מפעילויות דגימה כגון מעקב אחר משתתפים כשירים שלא ענו, ובכך להגדיל טווח הטעות. גודל המדגם הוא רק אחד משיקולים רבים בדרך ל"מדגם טוב".

הדרך הטובה ביותר לקביעת הגודל היא בעזרת חישוב סטטיסטי, שיכול להיות מורכב יחסית, לפי הנדרש בסקר. 

שיעור תגובה:
שיעור התגובה = מספר המשיבים חלקי מספר הכשירים להשיב. תמיד נקווה לשיעור תגובה גבוה. 
אין שיעור המהווה סטנדרט בנושא, זה תלוי בסקר. לעיתים הכרחי לבצע דגימת-יתר כדי להגיע לשיעור תגובה נחוץ. 

בכל סקר מידע חסר בשל חוסר תגובה. זה יכול לצור הטיות בשל הבדלי מוטיבציה ומשתנים חשובים נוספים. לשם הערכת היקף דגימת-היתר הנדרש יש לנסות לצפות את שיעור חוסר התגובה של אנשים כשירים (למשל, שכתובתם אינה מדויקת ולכן הסקר לא הגיע אליהם).

סקר ללא הזמנה (פניות הזויות בדואר, טלפון,מייל) "זוכה" בשיעור התגובה הנמוך ביותר. ניתן להעלות מספר זה באמצעות משלוח חוזר, שימוש בגרפיקה מעניינת, או מתן תמריצי כסף/מתנות.
כששיעור התגובה הוא אפסי זה מעיד על טעות או הטיה. כשיש חוסר תגובה לחלק מסויים בסקר (כולם לא ענו על אותן השאלות), או שלא ידעו את התשובות, או שהשאלות רגישות, מביכות, או לא רלוונטיות. משתתפים יכולים גם סתם לפספס שאלה. יתכן גם שענו והתשובה נראית כחסרת פשר, ואינה נכללת בבדיקה (לדוג': רשמו תאריך לידה בלי השנה).

הנחיות לעידוד תגובה, צמצום הטיות והפחתת שיעור הטעות:
· השתמשו באנשים מקצועיים שעברו הכשרה. צרו מע' לבקרת האיכות ולאימון חוזר.
· זהו "משתתפים פוטנציאליים" יותר מהמינימום הנדרש למקרה שהדגימה לא תספיק, אך התחשבו בעלויות.
· השתמשו בסקר רק כשיש רמת וודאות גבוהה שהנבדקים מתעניינים בנושא.
· הקפידו על סודיות ואננימיות של הנבדקים.
· נסו להגדיל את שיעור תגובת אלו שפניתם אליהם באמצעות תזכורות ופניות חוזרות.
· ספקו מתנות או כסף כתמריץ, אך זכרו שיש המתנגדים אתית ל"קניית" משתתפים.
· הגדירו את קריטריון הכשירות בהגיון, נסו לצפות כמה לא יענו בשל נסיבות או מקרה.
· בדקו שהסקר כתוב ברמה התואמת את המדגם (פונה לילדים, עולים).
· שכרו מתורגמנים מקצועיים, אך גם בדקו שהתרגום מתאים מול משיבים פוטנציאליים
· בדקו מדוע מי שלא ענה בחר שלא לענות.
· וודאו שיש ברשותכם את כל המשאבים לעריכת כל פעולות המחקר (זה תמיד נגמר בכסף...).
· בהצלחה במבחן! 
