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העידן הפוסט מודרני
יש לעשות אבחנה בין תופעות פוסט מודרניות לבין הגישות פוסט מודרניות. לקראת שנות ה – 70 החלו לדבר על המעבר מהעידן המודרני לפוסט-מודרני, כאשר אחד המסמנים הגדולים הוא משבר הנפט והכלכלה באמצע שנות ה70. 

התעשייה בעידן המודרני, הייתה תעשייה שייצרה בעיקר חומרה – טקסטיל פלדה וכו', כאשר חלק גדול מכספיה מושקעים במקורות האנרגיה וייצורם. מבחינה כלכלית-פוליטית העולם המודרני הוא עולם בר מיפוי הניתן לסידור בקווים מסודרים, עם חלוקה גיאוגרפית למדינות לאום, עם יחסי קונפליקט או השלמה עם מדינות אחרות, עם מערכת תעשייתית מקומית בכל ארץ.

החל מהמעבר לתקופה הפוסט מודרנית, חל שינוי באסטרטגית התעשיה, כאשר במקום השקעה בחומרה עברו להשקעה בתוכנה. מטקסטיל ופלדה לתעשיות התוכנה והתקשורת.ישנו מעבר מיצור מוצרים ליצור של סימנים. 

בעידן המודרני הקפיטליזם נבלם מעט על ידי מדינת הלאום, כאשר היא מגבילה אותו ולוקחת חלק בכלכלה המקומית. בעידן הפוסט מודרני הקפיטליזם מתחזק והתאגידים הקפיטליסטים לעיתים חזקים יותר ממדינות הלאום. החברה החדשה היא תחרותית הרבה יותר ובעלת פערים גדולים בין בעלי ההון לעניים, עם החלשות מדיניות הרווחה. התאגידים הגלובלים מתחזקים, כאשר נשברו גבולות ההון הלאומיים. שוק ההון הופך להיות שוק עולמי ומשותף לכולם, בסביבה תחרותית עם מינימום התערבות של מדינות הלאום. 
את הזהות הלאומית מנסה הקפיטליזם להחליף בצורה של זהות גלובלית, עם יצירה של תעשייה המייצרת זהות גלובלית. בכל העולם צורכים אותם מוצרי מזון לבוש ותרבות. מהצד השני ישנה התחזקות של זהות מקומית, בניגוד ללאומית. ערך הסחורה עומד במרכז העולם הפוסטמודרני,  הקומודיפיקציה. 

הגישה הניו ליברלית טוענת שמכרז החברה האנושית הוא שוק, והכל עובר דרכו, החברה צריכה לעבוד על תחרות שבו החזקים ינצחו, והגורמים הפיננסים ישלטו בחברה. ניתן לומר שהניו ליברליזם לא צלח בעיקר עקב מלחמות העולם שעיכבו את עלייתו. רייגן ותאצ'ר, באמריקה ובריטניה בהתאמה, החלו בסוף שנות ה80 להשליט את הגישה הניאו ליברלית – הפרטות, הרחבת תחרותיות, צימצום המעורבות המדינית בכלכלה. 
בפוליטיקה, ניתן לראות שהשליטה היא באמצעות מערכת ההון, ובאמצעות מערכות סימנים. 

הגישה הפוסט מודרנית

ניתן לקרוא לו גם עידן הגלובליזציה, או העידת הקפיטליסטי המאוחר לפי ג'יימסון. קבוצת אינטלקטואלים מפתחת גישה פרשנית, להסביר הבנה וניתוח העידן הפוסט מודרני. הגישה משקפת את העידן ומשתתפת בתהליך היצירה שלו.אחד העקרונות המנחים את האסכולה הוא השקיפות, המתבטא לדוגמא בארכיטקטורה והחלונות השקופים הרבים, כמעין חלון ראווה למוצרים. בנוסף החשיפה מראה שהכל גלוי, ואין מה להסתיר.
בעידן המודרני, הערכים המרכזיים הם האדם במרכז , הקידמה, הרציונאליזם והמדע המאפשר לאדם לשלוט בגורלו.

הפוסט מודרניזם כגישה מבקרת את הגישה המודרני, כאשר היא טוענת שהרציונאליות של העידן המודרני יצרה אסונות כמו מלחמות העולם והשואה. לפי הגישה האדם הוא יצור לא רציונאלי המונע ע"י רגשות דחפים ויצרים, אשר אינו מחפש את השכל אלא את התענוג. האדם המייצג את העולם הפוסט מודרני הוא האדם הנהנה, המשחק, המחפש תענוגות. כל העולם המסחרי בנוי לספק את התענוגות ובמקום לפרסם את טיב המוצר ואיכותו פונים לתענוג אותו הוא יספק. האגו של האדם ואהבת העצמי עומדת במרכז. התענוג נועד לפתח את האני ולהעלות את האגו. התעשייה מייצרת מוצרים לשיפור האני ושיפור האסתטיקה והגוף.גם השיח החברה הפוסט מודרנית, עברה ממצב העולם, למצב העצמי ולתענוגות.התענוג כנותן המשמעות לעולם.
בעידן הפוסט מודרני האדם לא עוד נתפס כנתין או אזרח, אלא כצרכן. כל החברה נתפסת כחברת צרכנים. החוש העומד במרכז העידן הוא חוש הראייה, כאשר את הכל צריך וניתן לראות. במסגרת הנרקיסיזם הנטייה של האדם היא להראות ע"י אחרים.לא ניתן לתפקד בחברה הפוסט מודרנית ללא הראייה והיכולת לבחון את המוצרים.הטכניקה למשיכה היא הפיתוי, פנייה לאגו ולנרקיסיזם.

רוב התיאוריות הפוסט מודרניות יוצאות מאסכולת פריז ומצרפת,. הראשון המדבר על פוסט מודרניזם הוא ליוטארד.
לפי ליוטארד בעידן המודרני היו קבוצות שונות בחברה, כאשר כל קבוצה הייתה בעלת שאיפות שונות וערכים שונים.כל קבוצה סירבה להכיר במטרות ובלגטימיות של הקבוצות האחרות. בהתאם לקבוצה שבה אתה חבר, ניתן לדעת מהם השאיפות שלך ומהו החזון.

ישנה התנגשות בין התפיסה המרקסיסטית, המתנגדת לקניין פרטי ושואפת לביטול הבעלות ולהלאמת הכל, לבין הקפיטליזם המעודד את הקניין הפרטי ומתנגד להלאמה ולרכוש לאומי.
בעידן הפוסט מודרני נשברו סיפורי העל, כאשר האנשים הפסיקו להאמין ברעיונות הגדולים. לפי ליוטאר ישנה התחלקות לקבוצות גדולות יותר, כאשר מטרת העל היא נוחות יתר, יותר תענוג ( זכייה בתוכנית ריאליטי וכו' ).עם העלמות סיפורי העל נעלמה גם הודאות לגבי מטרות החיים והכיוון. הגאולה, אינה שלום עולמי או סוף הרעב. הגאולה היא הרבה יותר קטנה ופיזית – תענוג כלשהו.

ישנן מספר קבוצות המתנגדות לתפיסה החדשה : 
1. קבוצות פונדמנטליסטיות והמאמינים בסיפורי העל הישנים.

2. חסידי מדינת הרווחה.
3. קבוצת האלטר-גלובליזציה, המאמינה בגלובליזציה שיוויונית.
לפי ליוטאר האדם נמצא במצוקה, מול עולם ההופך להיות הרבה יותר חומרי. העולם אינו מובן לאדם כי הוא משתנה כל הזמן. גורם טישטוש מרכזי הוא התקשורת, למשל בין עבר בין הווה. אין יותר אבחנה לאומית, כולם לובשים אותו דבר וצורכים אותו דבר. 
בורדיארד לוקח את רעיונותיו של ליוטאר ומיישמם על החיבור בין תקשורת לבין תרבות. הוא מושפע גם מאסכולת פריז ובארט. בורדיארד יוצא קשר בין עולם תרבות הצריכה לסמיוטיקה.  הסחורה היא מערכת סמיוטית המסמלת מציאות כוזבת, כסימן המטעה את הצרכן. בורדיארד בוחן את הקשר בין הטקסט לבין המציאות, כאשר לפי גישתו ניתן למיין את הקשר בכמה דרכים. 
1. מימזיס – העתקה 1 ל – 1 של המציאות.

2. הסתרה, דיסימולציה – הסתרת המשמעות האמיתית של הטקסט המוצג
בעידן הפוסט מודרני ועם שיפור הטכנולוגיות, היכולת לייצר רפרזנטציות משתפרת, והתעשייה ממשיכה להציף בחידושים, וכמו כן כמות הטקסטים גדלה. 
3. סימולציה – הטקסט כבר מנותק מהמציאות. הטקסט מתייחס לטקסטים אחרים, ואינו מתייחס כלל למציאות. 
אירוע מדיה – אירוע שאינו שייך למציאות, מתייחס למדיה בלבד.

היפר מציאות – אין יותר עולם, אך ורק הטקסטים.  הטלויזיה היא אוסף של קולות וצלילים המתייחסים לאוסף אחר, ולא למציאות. 

