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במשך ה200 שנה האחרונות התקשורת הפכה מכלי שירות, ליוצרת תרבות, כאשר בתקופה האחרונה התרבות אינה קיימת מחוץ לתקשורת.  ( Media Culture  ).

ככל שאנו מתקדמים בזמן תרבות שהיא בעצמה תלויית טכנולוגיה משתלטת על התרבות, וככל שהמרכיב הטכנולוגי יותר חזק כך כושר היכולת של התקשורת להשתלט על התרבות ולעצב תרבות הולך וגדל.

בעידן המסורתי, קריטריון הכניסה לתרבות הוא ההשכלה והיכולת לקרוא את טקסטי התרבות. גם בעידן המודרני ישנה התרבות האליט למשכילים, אך כאן תרבות ההמון החליפה את התרבות העממית.
התרבות העממית מאופיינת כתרבות אוראלית, המשתמשת בהמחשה חזותית, פרסוניפיקציה, גירוי ראשי חזק וסכמטיזציה – פישוט וחוסר מורכבות. צרכני התרבות העממית נתפסים כיכולת מוגבלת לתיפקוד בעולם מורכב, כאשר צריך לפשט את הדברים למענו. 

התרבות העממית צומחת מלמטה, מערבת הרבה אנשים בתהליך איטי, ואינה תלויה בתקשורת ובטכנולוגיה. תרבות עממית מאופיינת לאיזור, כאשר אין תרבות עממית אחת אלא תרבויות שונות בהתאם למיקום הגיאוגרפי.

ההבדל בין התרבויות נעוץ בהבדל בין היצירה בתרבות העממית ל " מוצר " בתרבות ההמון. 

היצירה - אינה ניתנת לשכפול, היצירה היא אינדיבידואלית ספונטנית , לא מוגבלת בזמן לצורך יצירתה – אין קצה עבודה סדרתי. יצירה מופיעה אחת לתקופת זמן.

מוצר – מאחורי המושג מוצר נמצאת המילה תעשייה, המתבססת על השתמשות באמצעים מכאניים, מטרות מוגדרות וסדר יום יעיל ובר ניבוי. 

בסוף המאה ה19 במהפכה התעשייתית, נוצרת תעשיית התרבות הדוחקת הצידה את היצירה כאשר יצירת התרבות הופכת לתעשייה. התרבות הנוצרת על בסיס טכנולוגי ושימוש בתקשורת – תרבות המון.

אסכולת פרנקפורט

נוצרה בפרנקפורט ב 1923, במימונו של סוכן יהודי עשיר שאיפשר את הפעילות המחקרית. מאחורי האסכולה עמדה קבוצת אינטלקטואלים מתחומים שונים של מדעי החברה מדעי הרוח ומדעי ההתנהגות. הנחות היסוד של האסכולה הן מרקסיסטיות, המתענייננות בשאלות מטריאליות, עם ביקורת מסויימת למרקסיסטים.

ב 1930 התמנה הורקיימר כראש האסכולה ונותן תנופה לאסכולה. ב1933 עולה היטלר לשילטון ושנה לאחר מכן עוברים חברי האסכולה לציריך שבשוויץ, ומ36-7 עם עליית הפאשיזם מהגרים לארצות הברית. עם תום המלחמה יש קרע באסכולת פרנקפורט, כאשר ראש האסכולה הורקיימר חוזר לגרמניה ומקים את המכון למחקר חברתי בפרנקפורט. מארקוזה ופרום מחליטים להישאר בארה"ב. 
אסכולת פרנקפורט קיימת עד ימינו, בהנהגת יורג הברמאס בגרמניה.

האסכולה נשענת על כתביו של מרקס, שהאמין שהקניין הוא המרכיב החשוב יותר במאבק  על העוצמה החברתית, כאשר הכל נשען על כמות אמצעי הייצור שברשותך. לפי הגישה המרקסיסטית כדי לחקור את ההיסטוריה האנושית יש צורך לחקור את התפלגות אמצעי הייצור הדומיננטים בחברה.

המרקסיסטים טוענים שבמעבר לעידן המורדני הברגנות הקפיטליסטית משתלטת על הכלכלה והחברה, כאשר אמצעי הייצור הם המפעלים ומקורות האנרגייה. אם בעידן התעשייתי התיעוש הוא המאפיין הראשי, אזי התרבות תתנהל בצורה דומה – ייצור תעשייתי של מוצרי תרבות המחליף את הייצור הספונטני, לצורך רווח. 
הורקהיימר ואדורנו היו הראשונים לעשות את האבחנה בין תרובת יצירה לתרבות מוצרים, בין תרבות פלורליסטית לתרבות תעשייתית. 

לפי התיאוריה יש תהליך של הפיכת מוצרי העולם לסחורה בעלת ערך, בעידן הקפיטליסטי הערך הוא ערך של סחר חליפין או ערך סימבולי.
ראיפיקציה – (" חיפצון " ) הענקה של תכונות חפץ לאדם ( ההפך מפרסוניפקציה ).

קומודיפיקציה – הפיכת תופעות חברתיות לסחורה.

תרבות המוזיקה מאבדת מהמהות שלה והופכת לסחורה, כאשר היא עוברת סטנדרטיזציה.  גם בתחום התקשורת ישנה סטנדרטיזציה, עם הפיכת עיתונים מעסקים קטנים לגדולים הרבה יותר. ארגוני העיתונים הופכים לארגונים בירוקרטים מסודרים, עם יעול ההדפסה וההפצה.

לא כל אנשי אסכולת פרנקפורט ראו בתעשיית התרבות דבר רע, בנג'מין דיבר על יצירת האומנות בעידן השעתוק המכאני.בנג'מין האמין ששיעתוק האומנות הגבוהה להמונים מועילה לחשיפה לתרבות. הוא היה פסימי כמו אסכולת פרנקפורט וכמוה היה מודאג בין הפער בין חלומות העידן המודרני לבין המימוש. הם האמינו שהקפיטליזם משתלט על המערכת ומונע שיוויון ושיפור תנאי החיים.

אנשי אסכולת פרנקפורט אינם שותפים לחזון המרקסיסטי, על המהפכה הדטרמינסטית. בשנות ה30 וה40 במהפכתו של סטאלין, הם הראו שהאידיאל המרקסיסטי הוא בעיקר חלום ולא בר מימוש.

תעשיית התרבות הפכה אותנו ליצורים לא רציונאלים, הצורכים דברים לא בגלל שאנו צריכים אלא בגלל חשק ופנטזיות. 

הברמאס, המייצג את אסכולת פרנקפורט כיום, מאמין בהפחתת התחרותיות, ונסיון לחזור לחברה צודקת. 

הוא מעלה את תפיסת המרחב הציבורי, כלמידה מהפוליס היוונית כיצד לייצג חברה דמוקרטית צודקת. המרחב הציבורי חייב להיות פיזית קודם כל ( שוק, בתי קפה וכו' בעבר ). במרחב הציבורי ישנה שקיפות ואפשרות לייצוג דיעות על הממשל וההנהגה.

בנוסף ישנן מערכות של שיפוט ודעה, ודעת קהל -  אותן דעות פומביות של כולם על המצב. במודל האוטוריטרי התקשורת משמשת לעמימות ומקשה על ביקורת שקופה ופומבית על ההנהגה.
מסוף המאה 18 ותחילת המאה ה18, ישנו נסיון לחזור למרחב הציבורי, כאשר השילטון האוטוריטרי האירופאי עומד בדרך. לפי וולטר המרחב הציבורי אינו יכול להיות פיזי עקב יכולתה של ההנהגה למנוע מהם, אלא וירטואלי, באמצעות תקשורת מתווכחת – מכתבים עיתונים ספרים וכו'. החבר הבורגנית ניסתה ליצור מרחב ציבורי חדש עם ביקורת ציבורית, כאשר בחברה המוגדרת דמוקרטית יש לכל יחיד יכולת לבקר את המערכת והשלטון. המרחב הציבורי הנ"ל יותר גדול מתקופת הפוליס, דרך מוסדות מייצגי ציבור ותקשורת.

בעידן הדמוקרטיה, תקשורת ההמונים אמורה לייצג את העם ( השליט, כביכול ). תפקידה הוא לטפל בסוגיות שמעניינות את הציבור באופן פומבי ושקוף. הדיון הציבורי עובר לתקשורת, כאשר היא אמורה להיות המתווכחת שתעזור לציבור לדון בצורה פומבית בענייניו.

הברמאס טוען שכיום המרחב הציבורי אינו דמוקרטי אמיתי, הוא אינו מאפשר זכות דיון לכולם. הברמאס מדבר נגד כוחם של הגורמים הכלכליים החזקים, כאשר הקפיטליזם פוגע במרחב הציבורי. התקשורת אינה מבקרת את האליטה הכלכלית אלא רק בשוליים, כאשר בניגוד למטרת התקשורת לשרת את הציבור היא משרתת את האליטה הכלכלית. לפי הברמאס ניתן ליצור תקשורת אלטרנטיבית ע"י פירוק גופי התקשורת הקיימים. לפי אסכולת פרנקפורט התקשורת מסיטה את תשומת הלב של הציבור מהדברים החשובים לאירועים שוליים לכאורה ( רכילות וכו' ).

