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· מטרתה של תעשיית התרבות היא לייצר הרבה טקסטים ולהפיצם במהירות האפשרית, כבסיס למכירה ורווח. טכנולוגיה היא המפתח בהקשר של תעשיית התרבות, מאחר ומטרת הטכנולוגיה מלכתחילה היא להוזיל את הסחורה ייצורה והפצתה.
· טכנולוגיה לתעשיית התרבות שווה מהירות, ומאפשר 
· מאפייני המוצר התעשייתי : לוגו, מזוהה, ידידותי למשתמש, אחידות – סטנדרטיזציה.

המצאת הטלגרף ב1844 יוצרת לראשונה אבחנה בין המושג בין תחבורה לתקשורת. בעוד תחבורה היא כלי להעברת אנשים ממקום למקום. מה שמפריד בין תקשורת לבין תחבורה היא העובדה שהיא מעבירה סימנים או שדרים. עד המצאת הטלגרף זמן העברת חפצים והעברת המסרים היה זהה, כאשר מאז התקשורת נהייתה מהירה יותר לעומת התחבורה.בנוסף הטלגרף יוצר לראשונה את האבחנה בין חומרה לתוכנה. במאה ה19 לא ניתן להפריד בין חומרה ותוכנה באמצעי התקשורת הפופולריים- הספר והעיתון. 

הרדיו כאמצעי תקשורת יצר את המהפכה הבאה, כאשר נכנס לשימוש ב1920. המהפכה הייתה כאשר החומרה מופרדת מהתוכנה, וניתן להעביר את המסרים לא בין אדם לאדם, אלא לבין אדם להרבה אחרים.
האינטרנט מסמל את ההתנתקות החומרה והתוכנה, כאשר כל אחד יכול להוציא את התוכן לאיזה חומר שרק ירצה.

· התכנים בעיתון מאורגנים בצורה שיותר נוחים לקריאה, על רקע התפיסה שלאדם אין זמן.

· ייקור עלויות הייצור בעיתוני יוצר את שינוי דפוסי הבעלות, כאשר נעלמים בעלי העיתונים הקטנים ובעלי הון ממקום אחר משתלטים על העיתונים. מאחר והעיתונים מאפשרים גם כוח פוליטי, בעלי עיתונים מוכנים להפסיד כספים אפילו ורק להחזיק בעיתון. ישנו מעבר מעיתון בודד לרשת עיתונים.
· אימפרית תקשורת היא ארגון השולט בתקשורת ברמה הבינלאומית.
· במקור המערכת הקפיטליסטית השולטת בתהליך התקשורתי מתיימרת לטעון שהמרחב של תעשיית התרבות בה אנו חיים הוא מרחב חופשי ודמוקרטי עם תחרות חופשית. לפי המודל התקשורת תפקידה להגן על הציבור. 
· ישנה הטעייה של הציבור לגבי הפלורליזם של התקשורת, כאשר לעיתים תחת שמות מותגים שונים מסתתרים בעלים זהים – יצירת מרחב ציבורי כוזב.
אסכולת ברמינגהאם

הוקמה כביקורת לאסכולת פרנקפורט על פאסיביות הקהל, נקראת כיום גם אסכולת לימודי תרבות. 
סרטו, הוגה ונזיר צרפתי יצא לבצע מחקר אנתרופולוגי על התקבלות התקשורת אצל השכבות הנמוכות בצרפת. לפי סרטור המודל כוללני מדי ואינו עומד במבחן העובדות. הוא טוען שהקולט אינו מקבל את כל ההיצע, אלא מחליט ובוחר כיצד לקבל את ההיצע התקשורתי. סרטו טוען שהקולט מצליח לחמוק מן המשמעויות ולהרכיב את המסר כפי רצונו.

הול קיבל את המודל וחילקו ל2 . הוא משווה את הצרכן העממי ללוחם גרילה, אינו מייצר אלא משתמש בהיצע הקיים לצרכיו בצורה שונה מהרצון של תעשיית התרבות, ה Power Block. 
לפי הול ישנן 3 אפשרויות קליטה, 1. קבלת מרות ההגמוניה, 2. גישה אופוזיציונית, 3. גישה חתרנית.

ניתן למצוא את שלושת אלה בתרבות העממית, שאסכולת פרנקפורט טוענת שאינה קיימת. בירמינגהאם רואה את התרבות העממית כתרבות ספונטנית הצומחת מלמטה כהתנגדות לתרבות הפופולרית המונחתת עליה, וכוללת את שלושת היסודות. היא שונה מהתרבות העממית של התקופה הטרום מודרנית בכך שהיא מושפעת מהתרבות הפופולרית.

לטענת האסכולה ההתנהגות של הקולט היא מורכבת, ויש לחזור לתרבות עממית. בעידן המורדני התרבות העממית הפנימה חלק מהמאפיינים של התרבות ההמונים. אסכולת בירמינגהאם טוענת שהתרבות אינה אחידה בעולם המודרני והפוסט מודרני

.Broadcasting   - שידור ממקור אחד למקומות רבים.

לפי האסכולה יש קהלים שונים ולכן ישנן תרבויות שונות.

Narrowcasting  - תעשיית התרבות מתאימה את עצמה לרב תרבותיות, עם פנייה באמצעות ערוץ שונה לקהלים שונים ( ספורט, ילדים וכו' ) מה שמחייב שינוי טכנולוגי – הכבלים הלווין וכו'.

קהילה פרשנית – קבוצת אנשים בעלי מכנה משותף ומתייחסת התייחסות קולקטיבית לכל מסר.

הוויכוח הגדול של אסכולת ברמינגהאם עם אסכולת פרנקפורט היא סביב המושג עוצמה. פרנקפורט רואה את העוצמה בצורה המסורתית, של שולטים ונשלטים, בעלי עוצמה וחסרי עוצמה. 
אסכולת ברמינגהאם, בניגוד לתפיסה המרקסיסטית, רואה את העוצמה כמושג נזיל שלא ניתן להגדירו במרחב. האסכולה מושפעת מגרמשי, הוגה דיעות קומוניסט, מפתח מושג ההגמוניה וממישל פוקו.

גרמשי טוען שניתן לאמר שלשילטון יש עוצמה המתבטא בשליטה ובמנגוניה, אך האדם מציית לא אך ורק עקב פחדים ואיומים, כי במקומות אלה יהיו הפיכות ומרידות. טכניקת השליטה היא ההגמוניה, קהל מקבל שליטה של גורם בעל עוצמה מרצונו הטוב, כאשר העוצמה עובדת בדרכים מתוחכמות, ואינה ממוקמת במקום אחד או ערוץ אחד. ההגמוניה משתמשת במערך מגוון של כלים אשר מפנימים לקולט את האידיאולוגיה של השליט והופכים אותו לנשלט. האידיאולוגיה מחלחלת דרך ערוצים בלתי קונבנציונאלים. 

הדרך המרכזית לפי גרמשי ופוקו להנחיל אידיאולוגיה הוא דרך המוצרים – אידיאולוגיה שעברה מטארליזציה ( לפי פוקו ).

הספורט הפך לאמצעי שליטה, יחד עם התערבות אמצעי תקשורת ההמונים. הקפיטליזם דואג לארגן מרחב לספורט – איצטדיונים לדוגמא.קביעה נוקשה של חוקים, לבטל את הספונטניות החוסר אחידות והאלימות במגרשים. ישנו רצון ליצור פאסיביות – במקום לשחק כדורגל, לצפות בכדורגל.
הקפיטליזם מכנה את כל מי שעומד בדרכו ואינו מעוניין לשחק לפי כללי המשחק – " לוזר " , אחד שאינו ראוי ליחס. 

