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הגישה הפוסט מודרנית

לפי ליוטאר ובורדריארד, כל המרחב הציבורי הופך להיות שוק. המגמה היא לצמצם את המקומות המנותקים מהשוק ולהופכם גם כן לאיזורי מסחר, כגון בתי ספר בתי חולים וכו'. מגמה נוספת היא הקמת איזור עירוני סביב מרכזי הקניות והמסחר, במקום המגמה הקיימת של הקמת איזורים אלה סביב העיר.

קומודיפיקציה – הענקת תכונות של חפץ לאדם.
הכוחות הכלכליים חודרים למרחבים אוטונומיים שבעבר היו נקיים מאלמנטי מסחור וכסף.

לפי הגישה הפוסט מודרניים הכוחות המרכזיים המעצבים את חיי החברה הם המערכות לייצור טקסטים – הכוחות הסמיוטיים. בניגוד לאסכולת פרנקפורט המאמינה בעיצוב הפיזי של המציאות – תעשייה מפעלים צבא וכו', האסכולה הפוסט מודרנית מאמינה בהפצה אינסופית של סימנים במרחב.מערכת הפצת הסימנים נעזרות בהתפתחויות הטכנולוגיות של העידן.

אם בעידן המסורתי, הלגטימציה ניתנה הדת, ובעידן מודרני מהתבונה והמדע, אז בעידן הפוסט מודרני המידע הלגיטימי הוא זה שעל תקן סחורה, ובר חליפין. הוא בעל צורה נוחה ומושכת וניתן להעברה בקלות. 
עקרון הבידור הוא אחד העקרונות החשובים המעצבים את הידע בעידן הפוסט מודרני. מידע שאיננו בידורי איננו מידע שניתן למוכרו, לפי פוסטמן. 
בתקופה הפוסט מודרנית המידע, במיוחד הפרסומי, חודר לכל מקום. המימד הטכנולוגי מאפשר הפצת מידע על ידי מדיה בכמויות ויעילות רבה. השימוש במידע הוא על בסיס השימושיות והיעילות שלו. המידע חייב להיות קצר ומהיר, מרווח ונוח לקריאה.המידע. המידע מאורגן ביחידות קצרות כך שניתן להכניס יותר יחידות בפחות זמן. כמו הסחורות בעידן הפוסט מודרני הוא ארעי ומתכלה במהרה. 
מהירות השידור והפרסומות הקוטעות גורמות להעלמות ושכיחת המידע. מדובר בעידן זה על קליטה אקסטנסיבית, ההפך מאינטנסיבית. הרבה מידע, אך לרוחב ולא לעומק.

בעידן הפוסט מודרני, האדם מגדיר את עצמו דרך הטקסטים. לדוגמא, הטקסטים הטלויזיונים מראים גוף שאינו שמן, והשאיפה של האדם בתקופה זו היא להידמות לו.
בורדריארד מדבר על סוג של חומה, ההיפר מציאות. המסומנים יוצרים נתק מהמציאות כאשר העולם נראה כמו סוג של מטריקס, כאשר הקולט אינו נפגש עם המציאות אלא רק עם ההיפר מציאות – הרפרזנטציות, מערך דימויים. העולם המציאות הופך בהתאמה להיות דומה הרבה יותר דומה לעולם הוירטואלי.

