‏יום שלישי 20 יוני 2006
הגישה הפוסטמודרנית

הגישה הפוסטמודרנית אינה מנוגדת לגישות אחרות, אלא מכילה בתוכה מושגים משאר הגישות.

גם הגישה הפוסט מודרנית מדברת על מנגנוני כוח, בדומה לאסכולת פרנקפורט, המופעלים על עולם הקולטים, ומנסה לכפות תרבות אחת חד מימדית על העולם, לא בכוח אלא כלים סמיוטים בהשפעת ההגמוניה.

בהשפעת אסכולת ברמינגהאם האסכולה הפוסט מודרנית רואה את המרחב לפי תיאוריית הקונפליקט, כזירה של מאבקי כוח, של התנגדות התרבות העממית.

מאסכולת פריז שואבת הגישה את הצורך לנתח את הטקסט בכלים סמיוטים.

האסכולה הפוסט מודרנית מפקפקת ביכולת הקולט להבין את המציאות, דרך הרפרזנטציות הנגישות לו. מצד אחת היא טוענת שתעשיית התרבות התחזקה משמעותית תוך שימוש בהשקעות ענק וטכנולוגיה המאפשרים לה לכבוש את המרחב התרבותי חברתי וליצור מחיצה – אוסף רפרזנטציות, מרחב וירטואלי, היפר מציאות ( בורדריארד ) בין עולם הקולטים למציאות.אם בעבר הטקסט שימש לתווך בין הקולט למציאות, כיום הטקסט חוצץ בין הקולט למציאות. 
ככל שהטכנולוגיה מתקדמת היא יוצרת רפרזנטציות שנראות אמיתיות יותר מן המציאות. 

מרחב חם – מציאות,פרזנטציה.   מרחב קר – היפרמציאות, רפרזנטציה. הגישה הפוסטמודרנית טוענת שפחות ופחות אנשים חווים את המציאות אלא את תחליפי המציאות במרחב ההיפרמציאות. בעיני הגישה המציאות כיום קיימת במסך בלבד. ההיפרמציאות נמצאת בתור חללים טקסטואליים וחללים פיזיים יזומים – קניונים לדוגמא. 
ההיפר מציאות יוצר מרחב משלו, עם חוקים של סיפור ודרמה. אין יותר יומרה לייצג את המציאות, אלא להיות המציאות החדשה. העולם החדש הוא ללא אבחנות בסיסיות, כאשר העולם ההיפרמציאותי מטשטש את הבדלי המעמדות והמבנים החברתיים.הכל זהה, עם נטייה ליצירת זהות גלובלית ומחיקת הזהות האתנית המקומית. בעולם זה כולו תחרותי, הבנוי על חפצים וסחורות ובעל מטרה אחרת – תענוג הקולט. החשיבות בעולם זה על המראה החיצוני – לא מי אתה, אלא איך שאתה נראה, מתלבש. 

ארבע המושגים המאפיינים ביותר את התקופה – תענוג, סחורה, שקיפות וספקטקל ( ראווה, מחזקה ) Spectacle. החיים נראים בעולם כדרמטיים, סיפוריים, בעלי רקע מוזיקלי, כמעט סוג של מחזה. החשיבות בעולם זה על המראה החיצוני – לא מי אתה, אלא איך שאתה נראה, מתלבש. 

בעולם הפוסטמודרני יש טישטוש בין פרטי וציבורי, לדוגמא תוכניות ריאליטי, בהם ניתן לראות הכל, בהתאם לעיקרון השקיפות – יש צורך להראות את הסחורה, אין מה להסתיר. אין הבדל בין מקור לבין זיוף, כאשר הכל הוא למעשה העתק. גם האדם בעולם הזה הוא סחורה ולמכירה. 

אבחנת הזמנים מטשטשת, שימוש בעבר לצורך ההווה. מימד הזמן מאבד מאחיזתו, והאבחנה בין יום ולילה היא מלאכותית בלבד. קשה להבחין בין בידור לבין זוועה אמיתי. גם אירועי זוועה אמיתיים כמו אירועי התאומים, הפכו להיות מופע בידור תקשורתי ברחבי העולם. 

האדם נתפס כצרכן בלבד, כחלש, המונע על ידי תענוגות ודחפים לא רציונאליים. הדרך לפנות ליחיד היא לא הגיונית ושכלית אלא לדחפים וחושים, האדם המשתוקק המחפש תענוג מיידי, הצרכן האידיאלי והאדם הפוסט מודרני.
גם אסכולת פרנקפורט טוענת שהתקשורת והטקסטים נועדו להסיח את דעת הקולט מהמצב החברתי, אך היא מאמינה שאם ישפרו את רמת הטקסטים ישתנה המצב, בניגוד לאסכולה הפוסטמודרניסטית.

בעולם המודרני היו מרחבים מוגדרים, למסחר לימודים בידור וכו'. כיום המרחב המסחרי בולע את המרחבים האחרים, באמצעות ארכיטקטורה וטקסטים, ויוצר מרחב מסחר גדול, המוצג כמציאות האמיתית. הרחוב הופך להיות משני להיפרמציאות.

המתודה הפוסט מודרנית עוסקת בניתוח סמיוטי של מרחבים, ניתוח הטכניקות ועולם הסימנים המפעיל יצרים, מסמן ומסומן, טישטוש יצרים. טישטוש המשמעות המקורית של סימנים, תוך כדי שימוש במטאפורות לשיבוש המציאות. 
התקשורת היא חלק מטישטוש המציאות, כחלק מהתמסחרות העיתונאית. אין יותר עיתונות מפלגתית והתקשורת הלא מסחרית בתהליכי גסיסה. ההתמסחרות מחלישה את כוח העיתונאים, כאשר כיום העיתונאים מועסקים בחוזים אישיים וללא איגודים מקצועיים. העיתונאי לא יכול להיות רשות מבקרת וחוקרת.
סימולאק – מערך של סימנים היוצרים במערך וירטואלי הרגשת מציאות. בורדריארד טוען שהעולם ההיפר מציאותי מורכב מסימולטורים כאלה. 

בעולם ההיפרמציאותי מימשנו את עקרונות הסוציאליזם, כאשר כולם שווים.

