כללי ציטוט ואזכור מקורות

אזכור מקורות הוא לב לבה של הכתיבה האקדמית ובכך ייחודה מסוגי כתיבה אחרים – עיתונאית, ספרותית או פובליציסטית. הקפדה על כללי הציטוט מעוגנת באופיו המצרפי של הידע המדעי. וכפי שנכתב במקורותינו: "כל האומר דבר בשם אומרו מביא גאולה לעולם" (אבות ו ו), ולא בכדי!
כבכל תורה, בעל פה או בכתב, ההנחה היא שכל חוקר (וגם הסטודנט) מוסיף לבית הידע הכולל, וזאת מתוך מתן אשראי, קרדיט, לאלה שקדמו לו. במלים אחרות, הציטוט המדויק של המקורות וציון מראה המקום מדגישים את חלקו של הכותב לבית הידע. בדרך זו הוא מטביע את חותמו הצנוע באמצעות החיבור הבודד. ציטוט מרושל עלול לגרום לאי-נעימות, שכן בהעדר ייחוס מדויק של דברים, עלולים אלה להתפרש כשייכים לבעל החיבור וכפרי עטו.

 העיגון בשיח האקדמי מתבצע באמצעות אזכור המקורות במהלך הטקסט. ישנן דרכים שונות לצטט מקורות. בהמשך, נבהיר את השיטה המקובלת בקהילת החוקרים במדעי החברה, והידועה כסגנון APA, ראשי תיבות של האגודה לפסיכולוגיה האמריקנית. כמובן, שאפשר להשתמש גם בכללי אזכור וציטוט אחרים, ובלבד שתישמר העקביות לאורך כל החיבור.

לפי השיטה המומלצת כאן, האזכור מתבצע בסוגריים, בציון שם המשפחה של המחבר/ים ובציון שנת ההוצאה לאור. בכתבים קלאסיים או בכתבים ששנת ההוצאה הראשונה חשובה, יצוינו הן שנת ההוצאה הראשונה והן שנת ההוצאה של הספר. ציטוט ישיר יבוא בשפה שבה הוא מופיע בטקסט, ויצוין מספר העמוד.  להלן דוגמא ([בכתב נטוי] לאופן האזכור, לא לאופי הטקסט):

חיזוק לטענות חוקרי התרבות ניתן למצוא לאחרונה דווקא מכיוון הפסיכולוגיה,        ברונר (Bruner, 1990) מדבר על 'פסיכולוגיה עממית' - מיתוסים ואמונות המשותפים לקבוצה תרבותית מסוימת ומעצבים את חשיבתה. כאן הכוונה לא לתבניות הנרטיביות הנוקשות של פרופ (Propp, 1928/1968), ואפילו לא של לוי-שטראוס ((Levi-Strauss, 1977, אלא להשתמעויות התרבותיות הרחבות, יותר בסגנונו של בארת (1998/1957):

       "…the culturally shaped notions in terms of which people organize their  

            views of  themselves, of others, and of the world in which they live."

                                                                                               (Bruner, 1990, p.137.)
אך מה קורה ב"מציאות" של מוצרים תרבותיים מותאמים, המעוצבים כך שיפנו למספר קהלים שונים מפולחים מראש (Nelson, 1996), ולאו דווקא נושאים את הנרטיבים של כל קהל-פניה "במלואם", אלא מהווים מעין פאסטיש-נרטיבי?

כל המחקרים שאזכרתם במהלך הכתיבה, ואך ורק הם, יובאו ברשימה הביבליוגרפית בסוף העבודה. אין להוסיף ספרים או מאמרים שקראתם בדרככם לעבודה והחלטתם שאינם מתאימים. אין זה נאה "לנפח" את הרשימה הביבליוגרפית בפריטים שאינם קשורים; העיגון התיאורטי נמדד לפי איכות העבודות עליהן הסתמכתם ולא לפי כמותן. 

עיצוב הרשימה הביבליוגרפית

למרות שבמהלך האזכור בגוף הטקסט לא נראה הבדל בין מאמר לספר, משתנה הרישום הביבליוגרפי בהתאם לסוג הפרסום. יש להקפיד לרשום מאמר כמאמר וספר כספר, על מנת שהקוראים יוכלו להתחקות אחר מקורותיכם. הרשימה הביבליוגרפית תסודר לפי סדר הא"ב ולאחר מכן לפי סדר ה-ABC, על פי שמות המשפחה של המחברים. 

ישנם שלושה סוגים עיקריים של פרסום: ספר, מאמר מכתב עת ומאמר מספר ערוך.

להלן כללי הרישום:

שם המשפחה  -  ירשם במלואו.

שם פרטי ושמות אמצעיים: רק האות הראשונה, ואחריה נקודה. 

אם יש כמה מחברים, הם יירשמו באותה צורה.

שנת ההוצאה - בסוגריים, אחריה נקודה.

ישנם מספר קיצורים מקובלים בהם יש להשתמש, על פי הצורך:

  (עורך)         -      (.Ed)                                         עמ'     -     p.    (לציון עמוד אחד)  

 (עורכים)     -     (.Eds)                                        עע'    -    pp.   (לציון שני עמודים ומעלה)

  בתוך          -        In  
                           ואחרים     -   et al.
 קיצורים נוספים באנגלית:



chap.    


chapter



ed.


edition




Rev.ed. 

Revised edition   



2nd ed.


Second edition



Trans. 


Translator (s)



n.d.


no date

מכאן מתחילים ההבדלים:
1. ספר: 
שם מחבר (שם משפחה ואות ראשונה של שם פרטי), שנת הפרסום בסוגריים ולאחריה נקודה. שם הספר (עם הטייה) ואחריו נקודה. בסוף-מקום ההוצאה לאור והשם .
שם הספר - במלואו, עם הטייה , כולל הכותרת המשנית.

מקום ההוצאה, אחריו נקודתיים ואחריהם שם המו"ל (בשם המו"ל כל האותיות למעט אותיות הקישור תהיינה גדולות). בסיום ההפנייה יש להוסיף נקודה.

דוגמאות:

כספי, ד., ולימור, י. (1992). המתווכים: אמצעי התקשורת בישראל 1948-1990.

         תל  אביב: עם עובד.
Giddens, A. (1991). Modernity and self-identity: Self and society in the late

         modern age. Stanford, CA: Stanford University Press.

2. מאמר מתוך ספר ערוך:
שם מחבר המאמר ושנת הפרסום. שם המאמר במלואו, אחריו נקודה, אחריה המילה בתוך  באנגלית – In שם עורך הספר (שימו לב: הפעם מתחילים עם האות של השם הפרטי ולאחריה ציון שם המשפחה) בציון המילה (עורך) או (עורכים) בסוגריים. באנגלית - Ed.)) או (.Eds) אחר כך - שם הספר, עם הטייה, כרגיל, אך לפני מקום ההוצאה יבואו מספרי העמודים בהם נמצא המאמר בסוגריים.
 דוגמאות:

אדוני, ח., ונוסק, ה. (1997). אני, ישראלי, ואזרח העולם: הטלויזיה בכבלים והשלכותיה על קשרים חברתיים. בתוך ד. כספי (עורך), תקשורת ודמוקרטיה בישראל (עע' 97-115). תל אביב: מכון ון-ליר והקיבוץ המאוחד. 

Alexander, J.C. (1988). Durkheimian sociology and cultural studies today. In J. C. Alexander (Ed.), Durkheimian sociology: Cultural studies (pp. 1-21). Cambridge: Cambridge University Press.

בדוגמא האחרונה אין טעות. כך רושמים את המבוא של אלכסנדר לספר שהוא ערך. 

המבוא שאותו אנו מאזכרים הוא למעשה מאמר בתוך ספר ערוך.

3. מאמר מתוך כתב עת:

שם המחבר, שנת פרסום ולאחר מכן, שם המאמר, ללא המילה "בתוך".

שם כתב העת עם הטייה (כשכותבים באנגלית - בשם כתב העת כל האותיות הראשונות תהיינה גדולות, למעט מילות הקישור, זאת בשונה משמות של ספרים או מאמרים, ובדומה לשמות ההוצאות לאור), אחר כך מספר הכרך, גם הוא עם הטייה (אם רוצים ניתן לציין גם את מספר החוברת). מספרי העמודים בהם מופיע המאמר ללא סוגריים, וללא ציון עע' או pp. אין צורך לציין את מקום ההוצאה.

דוגמאות:

קימרלינג, ב. (1998). הישראלים החדשים: ריבוי-תרבויות ללא רב-תרבותיות. אלפיים, 16, 1-31.
Liebes, T., & Bar-Nachum, Y. (1994). What a relief: When the press prefers celebration to scandal. Political Communication, 11, 35-48.

* - מה לעשות כשיש חמישה מחברים? ראינו ששניים אפשר לרשום, אך משלושה ועד חמישה (כולל), רושמים בגוף העבודה את כולם באזכור הראשון ולאחר מכן, אם מזכירים את אותו הספר שוב, רושמים את שם המחבר הראשון ולאחריו את המילה: ואחרים ובאנגלית - et al. אך ברשימה הביבליוגרפית עלינו לרשום את כולם. כשיש שישה מחברים ומעלה, רושמים בגוף העבודה רק את שם המחבר הראשון ולאחריו את המילה ואחרים, אך ברשימה הביבליוגרפית, רושמים את כל השמות. כשיש יותר משישה מחברים, רושמים גם ברשימה הביבליוגרפית רק את ששת המחברים הראשונים ולאחר מכן רושמים: ואחרים.
דוגמאות:

בטקסט נרשום (אזרחי ואחרים, 1997), אך ברשימה הביבליוגרפית נרשום:

אזרחי, י., בן-שחר, ע., ולאל, ר. (1997).  רפורמה בשידור הציבורי.  ירושלים: המכון הישראלי לדמוקרטיה. 

כמובן שכללים אלה חלים גם על מקורות באנגלית - (Bellah, et al., 1985), וברשימה:

Bellah, R.N., Madsen, R., Sullivan, W.M., Swidler, A., & Tipton, S.M. (1985). Habits of the heart: Individualism and commitment in American life. Berkeley: University of California Press.

* - ספר ששנת ההוצאה הראשונה שלו חשובה, כפי שקורה בתרגומים, בהוצאות מחודשות ובספרים קלאסיים, תירשם השנה המקורית במהלך הטקסט, ולאחר לוכסן תירשם שנת ההוצאה בפועל. למשל, בטקסט ירשם Tarde, 1898/1969)), וברשימה: 
Tarde, G. (1898/1969). Opinion and conversation. In G.Tarde On communication  and social influence. (Edited by T.N. Clark). Chicago: University of Chicago Press.

בדוגמה זו של טארד, אנו רואים כי פרק בודד מתוך אוסף של מחבר ירשם בדומה למאמר בספר ערוך, רק שלא נרשום (.Ed) ליד שם המחבר בפעם השנייה. במקרה זה נרשם שם העורך של כתבי טארד, אולם אין זה הכרחי.

אלה הם סוגי הפריטים העיקריים,  אך ישנם עוד כמה:

4. כתבה מתוך עיתון יומי:

ככלל, תירשם על פי כללי הרישום של מאמר מכתב עת, אך בציון התאריך המדויק, לדוגמא:

פוסטמן, נ. (1997, יוני, 13). תחת מפלי המידע (נאום בועידה העולמית לעיתונאים).

         הארץ, ב7.

Vincentelli, E. (1998, October, 13). Easy does it. The Village Voice, 66.

בדוגמא העברית לא היינו חייבים לציין בסוגריים כי זהו נאום, אך המידע מוסיף.

* - לעיתים איננו יודעים מיהו מחבר הכתבה בעיתון. במקרה זה נרשום את שם המאמר במקום שם המחבר שאינו ידוע:

אצלי הכל בסדר, רק אתה מעצבן אותי. (1997, מאי, 11). ידיעות אחרונות (המוסף ליום העצמאות), 24-27.

5. נתונים סטטיסטיים וסקרים:

בדומה לספר, או למאמר (תלוי מהיכן נלקחו), לדוגמא:

טלסקר (יוני, 1997). נתונים מאת הרשות השניה לטלויזיה ולרדיו אודות סקרי צפיה.

6. אזכור של סרט או משדר טלוויזיה:

 שם המפיק (וציון בסוגריים כי זהו המפיק), שם הבמאי (וציון בסוגריים כי זהו הבמאי), שנת סיום ההפקה, שם הסרט (וציון בסוגריים מרובעים את היות המקור סרט), שם חברת ההפקה ומיקומה . לדוגמא:

Harrison, J. (Producer), & Schmiechen, R. (Director). (1992). The story of Evelyn Hooker [Film]. New York: COM Inc.
באזכור של תוכנית בודדת או באזכור של פרק ספציפי מתוך סדרה, יירשם שם המפיק, שם הבמאי, שם הפרק, שם הסדרה, חברת ההפקה ומיקומה. לדוגמא:

דרורי, ג. (מפיק ועורך), וצ'פלין, ס. (במאי). (1998). שלח את עמי. בתוך תקומה [משדר

         טלויזיה]. ירושלים: הטלויזיה הישראלית.

באזכור של משדר טלוויזיה אקטואלי יצוין שם התכנית (בדומה למאמר בעיתון שמחברו אינו ידוע), התאריך המדויק, שם עורך המהדורה (מופיע בקרדיטים), חברת ההפקה ומיקומה.  לדוגמא:

החדשות (1998, אפריל, 20). ערן בן-פורת (עורך) [משדר טלויזיה]. ירושלים: חברת החדשות.

7. אזכור של חומר מתקליט או מ-CD:

בדרך כלל מדובר בטקסטים של יצירות מוסיקליות מאוספים (תקליטים/תקליטורים) של זמרים. ירשם שם מחבר הטקסט (המלים), שנת ההוצאה הראשונה, שם המבצע (אם שונה משם המחבר), שם המבצע של שירי האוסף או שם עורך האוסף, שם האוסף, ובסוגריים מרובעים יצוין סוג המדיום - קלטת, תקליט או CD, חברת ההפקה ומיקומה, לדוגמא:

מנור, א. (1976). יום שישי חזר. (מבצע - כספי, מ.). בתוך מ. כספי, מתי כספי. [CD]. חולון: NMC מוסיקה בע"מ.

8. אזכור של מידע מהאינטרנט (מאמר או אבסטרקט):

באופן כללי, יש להקפיד על אזכור שם המחבר (אם קיים, ואם לא אז כמו במאמרי עיתון, יופיע שם המאמר במקומו), שנת ההוצאה (אם מדובר במאמר מהיוזנֵט - התאריך המדויק, אם אין תאריך, מסמנים:n.d [no date] במקום התאריך),  שם המאמר (אם לא הופיע קודם), סוג המידע (מאמר, אבסטרקט, תמונה, קובץ קול), סוג מקור המידע בסוגריים מרובעים, הגדרה מדויקת עד כמה שאפשר של כתובת ה-URL (בוֵוב) או של קבוצת הדיון (ביוזנֵט),  תאריך ה"הורדה" בפועל (בוֵוב), 
להלן דוגמאות:
מאמר מתוך אתר אינטרנט/כתב עת המתפרסם באינטרנט בלבד:

Barlow, J.P. (1996, February 8). A declaration of the independence of cyberspace. Electronic Frontier Foundation. Retrieved October, 10, 2002, from http://www.eff.org/~barlow/ Declaration-Final.html 
ספר אשר מופיע גם בגרסה מקוונת:
Norris, P. (2001). Digital divide? Civic engagement, information poverty and the Internet worldwide [Electronic version]. Cambridge University Press. Retrieved October 2, 2004, from  http://ksghome.harvard.edu/ ~pnorris/ Books/Digital%20Divide.htm
כתבה מעיתון יומי, המופיע בגרסה מקוונת:

כהן, ע. (22 נובמבר, 2005). עוני בקיבוצים: 82% מרוויחים פחות משכר מינימום. הארץ. נמצא 24 נובמבר, 2005, מתוך http://haaretz.co.il
מסמך ללא תאריך פרסום:

Preliminary results of survey of musicians. (n.d.). Retrieved April 5, 2000, from http:// www.pewinternet.org
מסמך מתוך אתר מוסדי, ללא מחבר וללא תאריך פרסום:

משרד התקשורת. (ללא תאריך). חוק התקשורת (בזק ושידורים), השתמ"ב-1982 . הוצא 5 דצמבר, 2004, מתוך  http:// www.moc.gov.il/new/hebrew/index.html
מסר שנשלח לפורומים/קבוצות שיחה ורשימות תפוצה אלקטרוניות:

במקרים אלו יש לכתוב את שם השולח (בדומה לשם מחבר) ואו את שם המסך שלו. כמו כן, יש לכתוב את התאריך המדויק של שליחת המסר. מספר המסר מתוך כלל המסרים ברשימה צריך להיות כתוב בסוגריים. יש לסיים במילים: המסר נשלח אל ולאחריהן הכתובת של הפורום/קבוצת שיחה ואו רשימת התפוצה.
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