מסורות וזרמים במחקר האיכותי / נעמה צבר בן יהושע

מבוא – ההיסטוריה של המחקר האיכותי, השפעות וזרמים

המחקר האיכותני פתח לפני חוקרים רבים אפשרויות חדשות להתבוננות בהתנהגות האנושית, להבנתה וליצירת ידע, והפך את הידע האקדמי החברתי לנגיש ואטרקטיבי.

בישראל התעכבה ההכרה בלגיטימיות של גישה מחקרית זו.

השימוש בגישה מחקרית זו פרץ מתחום החינוך והחברה אל תחומים רבים אחרים.
השימוש במתודולוגיה איכותית כרוך בהחלפת פרדיגמה ובאימוץ תמונת עולם פוסט-פוזיטיביסטית, המנוגדת לפרדיגמה הפוזיטיביסטית.
הפרדיגמה הפוזיטיביסטית מבוסס על האמונה בקיומה של מציאות מוחלטת אחת בעלת מעמד אונטי, חיצוני שאינה תלויית זמן או הקשר ושניתו לצמצמה למרכיבים פשוטים שיש בינהם קשר סטטיסטי. את המציאות הזאת המחקר שואף לגלות בכלים אובייקטיבים. 

בפרדיגמה הקונסטרוקטיבית, המציאות נתפסת כמבנה אנושי שעוצב ע"י תנאיו התרבותיים והאישיים של הנחקר ואשר אינה קיימת בלעדיו, שכן הנחקר הינו חלק מהמציאות וזו נבנית מפרשנות שנעשית הן ע"י החוקר והן ע"י הנחקר.

מטרת המחקר האיכותני איננה לגלות את המציאות. לפי גישה זו לא ניתן להשיג מטרה זו שהרי אין מציאות אחת מוחלטת ונכונה, אלא יש לחקור פרשנויות שונות של אותה מציאות באמצעות בניית זיכרון חוויתי ברור שיסייע לנו לתאר ולהסביר את הדברים על ריבוי פניהם ומורכבותם.

חוקרים איכותניים משתמשים במגוון דרכים לאיסוף מידע ומצליבים זוויות ראייה על מנת להבין טוב יותר את נושא המחקר. המגוון מאפשר להציג בו-זמנית ריבוי של מציאויות.

במחקר איכותני נדרשת נקודת השקפה הוליסטית- אין אפשרות להפקיע משתנים יחידים מההקשר הכולל. 
תקופות בתולדות המחקר האיכותי
דנזין ולינקולן: חלוקה (שרירותית) לשבע תקופות היסטוריות. החלוקה מבוססת על האופן שבו כל תקופה ממשיגה את המציאות ועפ"י הדימוי שלהן על העולם. 

התקופה הראשונה, המסורתית (1900 – מלה"ע השנייה) - נכתבו דוחות קולוניאליים שנועדו לתת דיווח מדעי, אובייקטיבי, תקף ומהימן, ברוח הפרדיגמה הפוזיטיביסטית, שמושאו היה תמיד הזר והמוזר. הדגישו את התרבות הילידית מנקודת מבט של המתבונן החיצוני, תוך שמירה על מידה מסוימת של ריחוק לשם חשיפת האמת.

התקופה השנייה, המודרנית (1950-1970)- תור הזהב של המחקר האיכותני, וראשיתה של תיאוריה המעוגנת בשדה. ניסיון ליצור פורמליזציה של שיטות איכותיות כך שלא ייפלו מהגישות הפוזיטיביסטיות. הנתונים שנאספו בדרכים מגוונות נותחו בקפדנות באופנים סטטיסטיים למחצה ועפ"י סטנדרטים הנהוגים בפוזיטיביזם. רבים מהחוקרים הביאו עימם השקפה חברתית כגון השקפת הזרם הניאו-מרקסיסטי. גישה זו של המחקר האיכותי משלבת שתי שפות מחקריות.

התקופה השלישית, טשטוש הסוגות (1970-1986)- בתקופה זו המחקר האיכותי תפס תאוצה. תור הזהב של מדעי החברה הטהורים חלף, ונוצר טשטוש בין סוגיות פרשניות.
התקופה הרביעית, משבר הייצוג (1986-1990)- קרע אדיר בין המסורות השונות. בא לידי ביטוי בשאלות כגון: האם ייצוג מציאות אפשרי כאשר היא סובייקטיבית? את מי מייצגים המחקרים? הקרע גרם להתבוננות פנימה עם מידה גוברת של ביקורת עצמית במחקר ובכתיבה. החל חיפוש אחר מודלים חדשים של אמת, שיטה וייצוג שכן החוקרים נכחו שהנחקרים נוטים להעמיד פנים או לספר בדיות, לפיכך בצד המידע שנאסף מהנחקרים החוקרים מילאו יומנים שנועדו לפרט את תחושותיהם. נקודת המבט של החוקר הופכת לחלק מהמציאות הנחקרת, והשיקוף שלה בעיניו מעשיר את שיקופה בעיני הנחקרים.
התקופה החמישית, הפוסט מודרניסטית (1990-1995)- אתנוגרפיות חדשות וניסיוניות המבקשות לתת תשובות למשברי הייצוג.
שתי התקופות העכשוויות: הבתר ניסויית (1995-2000) ותקופת העתיד (2000 ואילך)- מתרכזות בשיח המוסרי הנלווה למחקר האיכותי: למשל התנשאות האדם המערבי. 

המאפיינים של התקופות השונות מתקיימים בו-זמנית עד היום ומבחר רב של גישות עומד לשימוש החוקרים. 

כיום ברור לכול שהחוקרים מדברים מתוך מיגדר, גזע, מעמד, תרבות והשקפה של קהילתם האתנית. כל אלה קובעים את המערכת הרעיונית שלהם (התיאוריה והאונטולוגיה) וזו מגדירה את השאלות (האפיסטמולוגיה) שהם מבקשים לבחון באמצעות דרכים מסוימות (מתודולוגיה וניתוח). 
כל חוקר מדבר מתוך תפיסה פרשנית המעצבת את המשמעות המחקרית של הנתונים.
המחקר האיכותי צריך להתחשב בהיסטוריה של התחום, שכן המחקר האיכותי אומר דברים שונים בתקופות שונות.

אף על פי כן ניתן עדיין לומר שהמחקר האיכותי הוא פעילות ממוצבת הממקמת את החוקר בעולם. חוקרים איכותיים חוקרים דברים במצבים טבעיים תוך ניסיון להפיק משמעות או לפרש תופעה במונחים שהאנשים מביאים לתוכה.

התבחינים המקובלים במחקר איכותי לבחינת האמינות שונים מאלה הנהוגים במחקר הפוזיטיביסטי (תוקף, מהימנות ויכולת הכללה). המחקר האיכותני מחפש אמינות ע"י הצבעה על אחריות אישית, אתיקה של דאגה, ריבוי קולות בטקסט, דיאלוג עם הנחקרים, וחתירה למתן ביטוי מרבי להשקפתו והבנתו של הנחקר תוך מודעות לאילוצים של חיי היומיום  שבתוכם נע המחקר.

מתוך ההיסטוריה העשירה של המחקר האיכותני יובן גם מדוע שפתו אינה אחידה.

על הספר

המחקר האיכותי כולל זרמים רבים ושונים שהראשיים והנפוצים בהם הם: אתנוגרפי, ביוגרפי, תיאוריה מעוגנת בשדה, מחקר אסתטי וחקר מקרה.

החלק העיוני 

הפרק הראשון – מגישה פרשנית לגישות פוסט מודרניסטיות – מציג את הבסיס התיאורטי המשותף למחקר האיכותי בכללו. 

פרק משנה על הרמנויטיקה – הרחבה של העולם הפרשני וחשיבותו הרבה להבנת היסודות של המחקר האיכותי, שכן פרשנות הרמנויטית הוליסטית מתייחסת לגורמים היסטוריים ולשוניים. פרשנות זו מתבססת על כך שכדי להבין את המשמעות של כל חלק ביצירה חייבים להבין את משמעותו של ההקשר הכללי ולהיפך. לפיכך פרשנות הרמנויטית משמעותית מחייבת מעבר מתמיד מן השלם אל חלקיו וחוזר חלילה. בפרספקטיבה הרמנויטית הניסיון האישי הוא תלוי הקשר.

הפרק השני – אתנוגרפיה – מדגיש את ההקשרים התרבותיים שבהם נערך המחקר. 

הפרק השלישי – חקר ביוגרפי. פרק משנה על הסיפור (נרטיב).

הפרק הרביעי – תיאוריה המעוגנת בשדה – מסביר את חשיבות הניתוח האיכותי השיטתי וממחיש את עקרונותיו.

הפרק החמישי – המחקר האסתטי.

הפרק השישי – חקר מקרה – אסטרטגיה ומערך מחקר.

פרקים כללים: אתיקה, סוגי כתיבה (משותפים לכל הזרמים).  
מחקר פעולה – פרק חריג שכן מחקר פעולה אינו זרם מחקרי במובן המקובל של המיונים, אלא מערך מחקר. זוהי גישה יישומית המקובלת למשל בהכשרת מורים.
זרם מחקר – גישת חקר שמקורותיה באחת מן הדיסציפלינות, כל זרם מתייחד בהיבט פילוסופי תיאורטי משלו, בהגדרת המטרות, ובשאלות המחקר, בדרכי איסוף הנתונים ודרכי הדיווח. למשל הזרם האתנוגראפי מקורו באנתרופולוגיה וסוציולוגיה. 
חשוב להיות מודע לעובדה שכל אחד מן הזרמים איננו טהור. ערוצים פילוסופיים אתיים ומתודולוגיים מתמזגים אלה באלה וגם נפרדים זה מזה. 

החלק המעשי 

החלקיות והלקטנות ימשיכו לביות חלק מעבודת החוקרים באופן לגיטימי הנובע מתפיסת הידע  והמחקר כמשהו ממוצב ותלוי הקשר. עם זאת כולנו נהיה מודעים יותר ויותר לעובדה שמסגרות תיאורטיות מזכירות לנו שקיים קו הגיוני המקשר בין ההיבטים השונים של תהליך המחקר. קו זה משתנה בהתאם למסגרת התיאורטית, וכמו המסגרת עצמה יש לו ערך כל עוד הוא נמנע מההגבלות המכבידות של השמרנות. 
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