תיאוריה המעוגנת בשדה : משמעות תהליך ניתוח הנתונים ובניית התיאוריה במחקר איכותי/ גבתון, ד.
1
.מבוא: ניתוח הנתונים במחקר איכותי

תהליך ניתוח הנתונים הוא לב המחקר האיכותי ויש לו מספר מטרות: א. הניתוח מאפשר מעבר מדיווח ומדברי הנחקרים אל המדע. תהליך הניתוח נותן משמעות למה שהחוקר רואה, מסדר, ומקשר בין הפעולות.

2.
תהליך הניתוח מאפשר לחוקר לכוון את המחקר ולהחליט על המשכו. רעיונות שעלו בזמן המחקר עצמו יכולים להתבסס בשלב הזה. 

3.
 תהליך הניתוח מאפשר לקשור בין ממצאיו של החוקר לבין התיאוריה שלו ותאוריות של חוקרים אחרים.

בתהליך ניתוח הנתונים על החוקר לפתח שיטה  ותכנון מוקדמים אך גם לגלות רגישות מצבית. הוא צריך להיות בעל יכולת לשנות ולהתאים את מערך  המחקר לאור שאלות המחקר המתעצבות בהתאם למידע שזורם אליו מאתר המחקר וממחקריו.

תהליך ניתוח הנתונים (כמו איסופם) הוא אינדוקטיבי. במחקר האיכותני כאמור הניסוח הסופי של השאלה ומיקוד מטרת המחקר בחירת כלי המחקר ואופן הפעלתו , בחירת הנחקרים, ואופי הקשר עימם- כולם נקבעים תוך השהייה באתר ותוך ביצוע המחקר.

תהליך המחקר הפוזיביסטי- כמותי הוא ליניארי, בשעה שתהליך המחקר הנטורליסטי- איכותני הוא מעגלי, ספיראלי, או מקבילה.

"תאוריה מעוגנת בשדה" כמתודה מובילה במחקר האיכותני:

גמישות המחקר האיכותי , נכונותו לקבל מתודולוגיות שונות, וכן שהחוקר הוא כלי מרכזי במחקר גורמים לכך שלכל קבוצת חוקרים יש דרך שונה לניתוח נתונים ולבניית תיאוריה.

אך אם זאת , ישנן עקרונות משותפים ושיטה אחת המופיעה בספרות שמקובלת על רבים מן החוקרים. גישה זו נקראת " תיאוריה המעוגנת בשדה". דרך ניתוח זו מבוססת בעיקרה על איתור, שיום ואפיון של חזרות בחומר הגולמי של הממצאים תוך הגדרה ברורה של  יחידת הניתוח ובניית היררכיה בין החזרות והתמות שנתגלו, וניסיון להרכבי מודל תיאורטי המסכם ומסביר באמצעותם את המציאות הנחקרת.

שורשי שיטת " תיאוריה המעוגנת בשדה":

פותחה לפני יותר מ-30 שנה בידי האמריקאים  גלזר ושטראוס. תפיסה זו גרסה שחקר תרבות של  שבטים נידחים או תרבות ארגונים מודרניים , חייב לצאת מנקודת מוצא תיאורטית מוגדרת ולשוב אליה. ( במאמר יש פירוט נוסף על שורשי השיטה )

תאוריה המעוגנת בשדה ,לפי הצ'ינסון "הולכת אל מעבר לתיאוריות קיימות, ומסגרות מושגיות מוחות מראש לחיפוש אחר הבנות חדשות של תהליכים חברתיים בסביבה טבעית"  (HUTCHINSON,1988). היא מסייעת בהגשמת התפקידים של תיאוריה במחקר במדעי החברה: ליזום תיאוריה חדשה וכן לנסח מחדש, למקד או להבהיר תיאוריה קיימת.

נקודת המוצא של התיאוריה היא שבהתנהגות אנושית קיימים דפוסים וחזרות, אך אלה אינם ניתנים לתיאור באופן מתמטי, או על ידי חישוב קשר של משתנים, דפוסים וחזרות , אך אלה אינם ניתנים לתיאור באופן מתמטי , או על ידי  חישוב קשר של משתנים. דפוסים אילו ניתן לגלות על ידי כניסה לאתר המחקר עם שאלת מחקר תחילית, כללית, ופתוחה וחיפוש זהיר מובנה ושיטתי אחר קשרים ומבנים.

רק כניסה לשדה ללא השערות או תיאוריה קיימת על האופן בו מתנהלת המציאות, תאפשר לחשוף דפוסים אלה באופן מדוייק.

התיאוריה המעוגנת בשדה מניחה "שלכל  האנשים שיש להם חיים משותפים יש גם דפוסים חברתיים ופסיכולוגיים משותפים, שאף אם אינם מנוסחים באופן מודע, בכל זאת הם צומחים מתוך חוויות משותפות." (הצינסון, 1988). גישה זו גורסת כי ניתן לאתר בדפוסים אילו "תמה מרכזית"  ולתאר אותה כך שתתן הסבר שלם לתופעה נחקרת, שיתקבל על דעת הנחקרים עצמם וזכה להכרה בקהילה המדעית ושיהיה ניתן להכליל ממנו.

תהליך ניתוח הנתונים והבניית התיאוריה:

בעיקרו זהו תהליך של איסוף נתונים וניתוח בו זמנית כאשר איסוף הנתונים מונחה  על ידי תוצרי הניתוח ותוצאותיו, ולהפך.

תחילתו של תהליך בניית התיאוריה המעוגנת בשדה בניסוח שאלת מחקר תחילית. שאלות המחקר האופייניות מבקשות לחשוף מנגנון חברתי כלשהו, יחסי כוח, סדר יום והשקפת עולם חבויים, תרבות וכד'. החוקר נכנס לאתר המחקר ומתחיל לאסוף נתונים במקום שנדמה לו שתהיה לו תשובה לשאלה התחילית שלו. מיד עם תחילת איסוף הנתונים מתחיל גם תהליך הניתוח שלהם. כשמצטברת כמות מסוימת של נתונים כגון פרוטוקולים , תצפיות וראיונות, מסמכים, חפצים ומקורות נוספים, יש להתחיל בתפקיד הקידוד לפי השלבים הבאים:

שלב א': איתור קטגוריות ראשוניות והגדרתן ותחילת  שלב הדגימה התיאורתית
. מוגדר גם כקידוד ראשון וקידוד פתוח. בשלב זה החוקר עובר על חומר הממצאים הראשוני שברשותו ומאתר בו חזרות.

החוקר מחלק את החומר לפי נושאים בהתאם ליחידות הניתוח שקבע לעצמו. הנושאים (התמות) שיאתרו  בשלב זה יכונו "קטגוריות ראשוניות". הן מתחילות לשמש, כבר בשלב הזה, כמנחות בהמשך תהליך הבניית המחקר ("דגימה תיאורטית"). הניתוח הראשוני מכוון אותנו אל נחקרים נוספים. המטרה של הנתונים שיאספו בשלבים הבאים היא לאושש או להפריך את הקטגוריות הראשוניות, לעדן אותם ולנסחם שוב. 

בשלב זה חשוב  להגדיר את "יחידת הניתוח". זו היחידה הקטנה ביותר שעד אליה יפורק חומר הממצאים וזו היחידה שתרכיב את הקטגוריות ההולכות ונבנות. יחידות ניתוח יכולות להיות תשובה בבחינה, ציור קיר, ראיון שלם של נחקר אחד או בית ספר שלם. הכל בהתאם לשאלה הנשאלת.

הפעולה האחרונה המתרחשת משלב הקידוד הראשוני היא רישום של "מזכרים מחשבתיים". זהו רישום רפלקציות תיאורטיות שעולות אצל החוקר תוך כדי איסוף וניתוחם. הערות אלו תשמשנה את החוקר מאוחר יותר, בשלב עיצוב התיאוריה המעוגנת בשדה.

שלב ב': עיצוב הקטגוריות , הגדרת קריטריונים לקטגוריה  והמשך הדגימה התיאורטית. 

על פי שטראוס שלב הוא "שלב הקידוד הצירי", או שלב הקידוד השני. בשלב זה מתבצעת הגדרה מדוייקת יותר של הקטגוריות, כאשר על הקטגוריה צריכה להצביע באופן מפורש על התכנים הייחודיים שעלו תחת אותה תמה/ קטגוריה.

בנוסף לכותרת של הקטגוריה, תעשה הגדרה של קריטריונים לכל קטגוריה. אילו מעין "תנאי קבלה" של פרטי המידע הספציפיים. בשלב זה יש לבצע פעולה של "זיכוך תבחינים". ראשית, יש לוודא שכל חומר הממצאים מוצא את מקומו באחת מן הקטגוריות. שנית, יש לנסח את הקטגוריות והקריטריונים באופן כזה , שכל יחידת ניתוח תהיה שייכת לקטגוריה אחת בלבד. לשם כך יש  להיעזר בשופטים שיתבקשו למיין יחידות ניתוח למערכת הקטגוריות בהתאם לתבחינים, דבר שהוא חלק מבדיקת תוקף הניתוח.

שלישית, שיוך של יחידת הניתוח לקטגוריות באופן פשוט ולא מאולץ.

שלב ג':זיכוך התבחינים ועיצוב מערכת הקטגוריות הסופית.
נקרא גם  "קידוד מכוון" או שלב הקידוד השלישי. כעת הניתוח כמעט הושלם וכולל מערכת קטגוריות וכן קריטריונים. בשלב  זה  צובר החוקר עוד ועוד נתונים ומקדד אותם בהתאם למערכת קיימת תוך תיקונים אחרונים בקטגוריות ובקריטריונים. המטרה היא להגביר את התוקף הפנימי של הממצאים על ידי עיבוי כמות הנתונים בכל קטגוריה. שלושת השלבים הראשונים שאוזכרו לעיל מתבצעים במקביל. בכל שלב של איסוף וניתוח הנתונים ניתן לחזור חזרה ולעצב מחדש את הקטגוריות או לערוך תצפיות נוספות, הכל בהתאם לכיווני החקירה  העולים מן הנתונים. 

דרך טובה לדעת ששלב איסוף הנתונים והניתוח הסתיים היא כאשר יש חזרות רבות מדי. כאשר החוקר מסוגל לתת תשובה לשאלת המחקר שלו במונחים של הצגת  דפוסים חברתיים, מבניים ומושגיים, דהיינו בתיאוריה.

שלב ד': יצירת היררכיה בין הקטגוריות ואיתור קטגוריות הגרעין

כאן יש לחבר יחדיו את כל מערכת הקטגוריות. אין די בפירוק כל הנתונים לקטגוריות, אלא יש לקשור בין הקטגוריות לבין עצמן בדרכים שונות. יש לבחון איך ניתן לפרש קטגוריה אחת באמצעות השנייה או איזה קטגוריה מהווה סיבה/ תוצאה לקטגוריה אחרת.

חלק חשוב נוסף בשלב זה הוא קביעת "קטגורית הגרעין".
קטגוריית הגרעין אחראית ליצירת "אנטגרציה והררכיה בין הקטגוריות" (שטראוס, 1987). כיצד מאתרים את קטגוריית הגרעין? ראשית, עליה להיות מרכזית ("לב הניתוח"). שנית, עליה להופיע בתדירות גבוהה. שלישית, עליה להתייחס בקלות לקטגוריות אחרות על ידי קישורים לא מאולצים. רביעית, עליה להיות בעלת הקשרים בהירים לסוגיות קונספטואליות ותיאורטיות. 

בהחלט יתכנו מספר קטגוריות גרעין.

שלב ה': יצירת מבנה תיאורטי באמצעות הקטגוריות, קישור לספרות המחקרית ולתיאוריה, בניית התיאוריה המעוגנת בשדה וכתיבתה.

בשלב זה על החוקר לתאר את הממצאים והמסקנות במונחים תיאורטיים , כלומר מושגים מתחום החקר בו מדובר. תהליך זה נמשך לכל אורך הניתוח אך בשלב זה מגיע לשיאו.

שטראוס וקורבין (1994) מציינים שבשלב זה יש לבנות "מטריצה של נסיבות". זוהי מערכת של מעגלים הממקמת את התופעה הנחקרת ואת אתר הנחקר במונחים אוניברסליים ככל האפשר. מטריצה זו תענה על שאלות: מהם מאפייני האירגון הנחקר? מהם מאפייני האוכלוסיה? אילו צאפיינים דמוגרפים- לאומיים- סוציו פוליטיים- קהילתית- מוסדית מופיעים כאן?

זהו תהליך של הכללה כי באמצעותו יוכל הקורא, בדרך של השוואה והנגדה להסיק ולהקיש מהמקרה והתופעה שחקרנו לעולמו שלו. זוהי "הכללה נטורליסטית" (STAKE, 1997).

לתיאוריה טובה מספר מאפיינים:

ראשית, תיאוריה טובה "מתפקדת"- מצליחה להסביר לקהלים שונים את השונות ההתנהגותית או החברתית. שנית, תיאוריה טובה מקושרת לקטגוריות הגרעין, אינה מנותקת מהממצאים וממה שאמרו ועשו הנחקרים וצריכה להיות תקפה בעיני קהלי הקוראים וגם בעיני הנחקרים עצמם. שלישית, תיאוריה טובה היא גמישה ובת התאמה לשינוי במציאות הנחקרת ובהתאם לפרדיגמה הנטורליסטית הגורסת שהמציאות משתנה ורבת פנים.
סיכום ביניים: כתיבת תיאוריה  המעוגנת בשדה כוללת שלושה מרכיבים: א. המשגה של תהליכים שנצפו. ב. דוגמאות המצביעות על המשגה זו ושעלו מניתוח התוכן. ג. קישורים לתיאוריה וספרות קיימת.

יש לציין שישנן שימוש גם בקטגוריות שאינן צומחות מתוך הנתונים עמצם. אילו קטגוריית ETIC. קטגוריות חיצוניות אילו יכולות לבוא ממחקרים שקרא החוקר ,ממצאים או ממודלים שבנו חוקרים אחרים. הכוונה היא למושגי יסוד מרכזיים שהחוקר מחפש רמזים לקיומם בנתונים שלו.
תיאוריה מעוגנת בשדה: הרחבת המושג תוך התייחסות לדרכים נוספות של ניתוח נתונים

תיאוריה מעוגנת היא גם נקודת מוצא וגם מתודה אך קודם כל היא כלי פרשני. היא בודקת בין השאר מבנים חברתיים במונחים של מאבקי כוח בין קבוצות וכוחות חברתיים. 

התיאוריה המעוגנת שואפת להביא את נקודת המבט של הנחקרים אך גם את המימד הפרשני שהוא ליבו של ניתוח התוכן ולא רק דיווח על מציאות כלשהי או מתן במה לקבוצות שלא זכו לכך קודם. התהליך הפרשני כולל שילוב בין נקודות המבט של הנחקרים לאלה של החוקר.

ישנם שני מונחים נוספים הקשורים לתיאוריה המעוגנת:

1.
השוואה מתמדת
-
שיטה לניתוח נתונים, חיפוש אחר דפוסים תוך כדי השוואת היגדים, אירועים ודפוסים אלה לאלה עד ליצירת המשגה תיאורטית.

2.
אינדוקציה אנליטית-
לחוקר יש שאלת מחקר ממוקדת היטב כבר בתחילת המחקר, הניסיון לענות על השאלה עובר דרך ראיונות עם נחקרים שמפנים אותם לנחקרים נוספים, אתרים, אירועים וכד'. לאט יוצר החוקר תמונה רחבה ומקיפה של התופעה הנחקרת.

במשך השנים נראה כיח הגבולות בין השוואה מתמדת לאינדוקציה אנליטית הולכים ומטשטשים.

ניתן לומר שתיאוריה מעוגנת בשדה אינה רק עקרון אלה מתודה, העוסקת לא רק בניתוח נתונים

אלא גם בדרכי האיסוף שלהם, בארגון החומר ועיבודו, באופן הכתיבה על הממצאים ושבין 

מאפייניה או מרכיביה , בכל הנוגע לניתוח תוכן, יש היבטים של השוואה מתמדת אך גם מאפיינים

אינדוקטיביים בכל הנוגע לשאלת המחקר ולשימוש בכלי מחקר מגוונים.

מיילס והוברמן מציגים גישה שונה לניתוח נתונים, הייחודי בגישתם הוא לעשות שימוש במונחים 

מהמחקר הכמותי, בין השאר הם מדברים במפורש על סיבתיות ועל איתור משתנים.

הם מבחינים בין 2 רמות ניתוח:
1.
רמה תיאורטית העונה על "מה מתרחש כאן?"





2.
הרמה של סיבתיות העונה על "מדוע זה קורה?"

ברמה זו הם  מציעים דרכים או כלים לניתוח הנתונים:

· איתור דפוסים ותמות = מתן הסבר הגיוני בהקשר למתרחש.

· הקבצה = יצירת קבוצות של ממצאים בעלי מכנה משותף.
· שימוש במטאפורות = הקבצה באמצעות דימויים מכלילים.
· יצירת השוואות והנגדות
· איתור גורמים והצבעה על הקשר ביניהם
· לבסוף שימוש במושגים מהספרות המחקרית הקיימת על מנת להסביר את המתרחש
מיילס והוברמן טוענים שדווקא גמישותו של המחקר האיכותני מאפשרת לו לספק הסבר אוב למתרחש.

מרכיב מרכזי בכל תפיסה של סיבתיות זה זמן שכן המחקר הכמותי מניח שמה שהיה קודם מהווה הסבר וגורם למה שבא אחר כך. שוב יתרון של המחקר האיכותי בהקשר זה שכן החוקר האיכותני  נמצא באתר המחקר זמן רב.

הסוגיה של תוכן והקשר ומקומו של החוקר בניתוח הנתונים    

תחילתו של ניתוח נתונים הוא באיתור של מגמות או תמות בחומר הממצאים (פרוטוקולים של ראיונות ותצפיות, מסמכים, חפצים, יומנים וכו').

בשלבים מתקדמים החוקר יודע מה לחפש והיכן.

הנטייה הטבעית של חוקרים איכותניים בחינוך להתמקד בכלים העיקריים של השיטה, היינו תצפית וראיון, אך אסור שזה ימנע שימוש גם במקורות מידע אחרים המצויים בשפע.

המגע של החוקר עם החומרים הוא לב המחקר האיכותי. הקשר של החוקר אל הנתונים מעלה סוגיות אתיות, ויש לו השפעה על תוקף הממצאים וחוזקן של המסקנות. החוקר מחויב לדאוג שהפרשנות שלו לא מושפעת ומוטת מהרקע התרבותי, האידיאולוגי, האתני, הדתי והסוציו אקונומי שלו עצמו. חוקר שלא עומד בזה עלול לסכן את תוקף הממצאים שלו, ומה שגרוע יותר להוציא את דיבתם של הנחקרים שנפתחו בפניו. החוקר חייב להניח את מטענו האישי בצד וכדי להצליח בזה עליו לשתף המהלך מחקר עמיתים ושופטים ולהשתמש בכלי מחקר ומקורות מידע מגוונים. למשל עם אתה חוקר את עבודת המנהל שמסביר כי עליו שום לחצים אך מדי יום יש על שולחנו ערימת דואר לא מטופלת ומאפרה מלאה בדלי סיגריות הרי משהו פה לא מסתדר...

ביצוע ניתוח הנתונים לפי הכללים וללא קיצורי דרך זוהי ההגנה הטובה ביותר בפני מעידות אתיות ומתודולוגיות מהסוג שתואר.

ארגון הנתונים לצורך ניתוח

יש להקפיד על ארגון טוב של תהליך הקידוד. החוקר אינו רשאי להחליט על דעת עצמו מה יכלל הניתוח התוכן ומה לא. במהלך המחקר מצטבר חומר רב ולכן עליו להקפיד על תיעוד, רישום וקידוד מדויקים של החומר הנאסף. חשוב להקפיד על סימון כל החומר כדי שניתן יהיה לנתחו בצורה טובה והחוקר יוכל להפריד הכל להיגדים. 

דרך טובה לבצע זאת ע"י הסימונים הבאים:

1. מיהו הנחקר או מהו המצב ממנו נלקח החומר

2. מהו הכלי המחקרי (תצפית, ראיון...)
3. תאריך ושעה
4. האתר הנחקר
סיכום:

החוקר האיכותני עוסק בניתוח תוכן שהוא תהליך מתיש ולחוקר מעורב בו מעורבות אישית גבוהה. החוקר מבצע את רוב עבודת השדה בעצמו. כאשר הנתונים המונחים בפניו אינם אלמונים.

הערבוב והתלות ההדדית בין תהליך ניתוח הנתונים לבין תהליך איסוף הנתונים ועיצוב מערך המחקר, והקשר האישי של החוקר אל הנתונים ואל נושא מחקרו, הם המקנים את האופי החקרני והסקרני לניתוח תוכן במחקר איכותני.

כמו מדענים במאה ה- 18 שהיו מערבבים בחשש חומרים במעבדה מבלי לדעת בדיוק מה יתקבל. 
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