לירז אקשטיין


"וואלה צא'ט"/דותן בלייס

במאמר זה מוצג מחקר על הקהילות הוירטואליות בצ'אט של וואלה. החוקר בחן 2 חדרי שיחה- 30 פלוס ו40 פלוס.

קצת פרטים טכניים:

המחקר מבוסס על תצפית משתתפת, שנמשכה קרוב לחצי שנה. החוקר בנה לעצמו זהות וירטואלית הנקראת: "זיגי" ושמר את השיחות (Screen Capture) כדי שיוכל לעיין בהם במצב אוף-ליין.

החוקר הסתמך על גישת "האתנוגרפיה של התקשורת" ועל הגישה "הדרמטולוגית" של גופמן.

הגדרות:

1) אתנוגרפיה: הגישה מניחה כי הלשון מבנה את המציאות החברתית. היא מתמקדת ב"אירוע דיבור" כיחידת ניתוח בסיסית, מה שמצריך התייחסות למשתנים שונים כגון רקע, משתתפים, מטרות אירועי הדיבור, ערוצי התקשורת המשמשים בו, הסוגה שלפיה הוא עשוי ונורמות חברתיות. וב"קהילת דיבור" המהווה קבוצת אנשים החולקת מערכת סימנים.

2) גופמן: תהליכי הבניית האני.

שאלות המחקר:

· מה טיבה של קהילה וירטואלית ישראלית?
· אלו ערכים מכתיבים את השיח המתפתח במסגרתה?
· האם המדיום, אשר מטבעו כופה אינטראקציה אנונימית, מכתיב את דפוסיה התרבותיים והלשוניים, או שמא השפה המשמשת  בה?
· מהו משקלם של הערכים הקהילתיים המתפתחים בצ'אט ביחס למשקל ערכי התרבות שבתוכה הוא מעוגן?
אופן הביצוע:
· ניתוח שורה של אירועי דיבור אופיינים לקהילה הנחקרת.           

              
· ניתוח מילים/ צירופים לשוניים מטא – קומוניקטיבי (דיבור על דיבור)           ניתוח מיקרו
· חיפוש אחר זיקה בין השיח הקהילתי לבין שיח הזרם המרכזי בישראל.    (ניתוח מקרו)

השערת המחקר: אם הלשון מהווה מעין "נשא" של ערכים, נוכל להניח כי צ'אט המתקיים בשפה העברית יתאפיין בדפוסים הלשוניים המשמשים בה, על הערכים העומדים בתשתיתם.

כלומר, החוקר מנסה לבחון האם הזהות הקהילתית של וואלה צ'אט דומה לזהות הישראלית הטיפוסית.

ממצאי ניתוח המיקרו:

· ההתנהגויות והצירופים הלשוניים מסייעים להם להגדיר זהות וסטטוס, לווסת את מערך הכוחות בין הדוברים ולשמור על הסולידריות הקהילתית.
· בשל העובדה שבצ'אט אין סימני זהות רגילים כמו ג'נדר, מוצא, גיל, מראה חיצוני וכו' נוצרו בצ'אט שתי קטגוריות חברתיות נפרדות: קבועים ולא קבועים. 
הקבועים: מאופיינים ביציבות ומהווים את הגרעין הקשה של הקהילה. אחראים על אכיפת נורמות וקובעים במידה רבה את גבולות השיח ואופיו.

הבלתי קבועים: מתאפיינים בזהות משתנה, נזילה, בלתי יציבה. הם חותרים תחת הנורמות של הקבועים ובכך מאפשרים לקבועים להגדיר את זהותם שלהם ולאשרר את הנורמות החברתיות. 

ממצאי ניתוח המאקרו:

· זיקה חלקית בין המשתתפים הקבועים להגמוניה הישראלית.
 הקבועים משעתקים, אגב פרשנות מחודשת ערכים המאפיינים את שיח הזרם המרכזי הישראלי. 

הלא קבועים לעומת זאת, חותרים תחת ערכים אלו.

 לדוגמה: בערב יום השואה נכנסו לצ'אט שני משתתפים שכינו את עצמם "ניאו-נאצי" ו"שואה וגבורה" ויצאו בהצהרות פרובוקטיביות כמו "מישהו זקוק למידע על הרייך השלישי?" ועוד.

 הסיבה לחתרנות הזו היא האנונימיות והזהות המשתנה. לדברי גופמן: הם נעדרי Face  שיש להגן עליו ומכאן תעוזתם.

קבועים ולא קבועים

המשתתף הקבוע עושה שימוש בכינוי זהה לאורך זמן, לעיתים לאורך שנים, מבנה לעצמו זהות וירטואלית קבועה ולכידה. מחויבותו לכינוי אחד, זהות אחת, מאפשרת לו להבנות את מעמדו בצ'אט באופן מצטבר.

המשתתף הלא קבוע, לעומת זאת, נדרש לשכנע את שאר המשתתפים כי הוא ראוי להתייחסותם. אם הוא לא יפתח בשיחה מיוזמתו או יצא בהצהרות פרובוקטיביות כדי למשוך תשומת לב, כנראה שיתר המשתתפים יתעלמו ממנו.

בהיעדר אמצעי זיהוי אחר, הכינוי הופך לסימן ההיכר העיקרי של משתתפי הצ'אט. בנוסף, מילים, משפטים, שנינות לשונית, יכולת רטורית, מהירות הקלדה ותגובה והיכרות עם "שפת הסימנים" של הצ'אט מבנים גם הם את הזהות הוירטואלית של המשתתפים.

ברכות פתיחה וסגירה

ברכות אלו מופיעות כאשר מישהו נכנס לצ'אט או עוזב אותו. זהו ריטואל קבוע וארוך ובעל חשיבות בשל התפקיד החברתי שלו. 

הלא קבועים זוכים ליחס קריר מצד תושבי הקבע, ומנגד המשתתפים הקבועים מקרינים חום רב כלפי חבריהם הקבועים. הסימנים האיקוניים המלווים את הברכה הם סמיילי :-) שלעיתים מודגש ע"י הוספת סוגריים  :-))))))) ונשיקה }{.

תהליך הכניסה או העזיבה הפך עם הזמן לנורמה, ומשתתף קבוע לא ירשה לעצמו לעזוב את הצ'אט מבלי לומר שלום, בעוד שלמשתתף הבלתי קבוע אין מחויבות לסולידריות הקבוצתית.

דמויות מסוימות ינצלו את הריטואל כדי להדגיש את יכולותיהן-רטוריות ואחרות, במטרה להתחבב על משתתפים אחרים. חלקן אף קונות לעצמן מעמד מיוחד, מעין "דומיננטיות חברתית". מכאן, שתהליך המחזק את הסולידריות החברתית, תורם גם לחיזוק האינדיבידואל.

מלחמת העלבות  Flame War
זהו מצב כאשר משתתף אחד או יותר מטריד משתתפים אחרים, או מעביר מסרים פוגעים עד שמתפתחת מעין מלחמה שהמשתתפים מעליבים אחד את השני. בצ'אט של וואלה אין המשגה כזו לאירוע, אך המשתתפים יודעים לזהותו והוא מהווה מרכיב מרכזי בשיח.

אתגור הקבוצה

עילה להתרחשותה של מלחמת העלבות היא קריאת תגר על האידיאל הקבוצתי מצד משתתף אחד או יותר, באמצעות פעולת דיבור או סדרת פעולות דיבור. בדר"כ זה יהיה משתתף לא קבוע.

לדוגמה: משתתף בשם "מקסים" שהשמי ביקורת כלפי השיחה: "זה הכול טימטומת אנונימית או שיש סיכוי לשיחה על רמה?".

"מקסים" לא קרא תגר על פלוני כאינבידואל, אלא על הקבוצה כקולקטיב, ולמעשה ביקש להחליש את הסטטוס שהיא מייחסת לעצמה.

אסטרטגיות תגובה: למשתתפים הקבועים יש מעין דפוסים קבועים שבהם הם משתמשים כאשר מישהו מאתגר את הקבוצה.

1) שימוש בגוף שלישי כדי לדבר על המשתתף, כאילו הוא לא נמצא, על מנת לגרום לו אי נוחות.

2) השמת המשתתף הפוגע ב"איגנור ליסט". במקור זוהי פונקציה שקיימת בצ'אטים של irc אבל בצ'אט של וואלה היא לא קיימת. מספיק שאחד המשתתפים הקבועים מכריז שהמשתתף הפוגע הוא באיגנור כדי למנוע משאר המשתתפים לנהל אתו שיחה.
מלחמת העלבות, בדומה לריטואל הפתיחה והסגירה, מחזקת את הקהילה, משום שהיא מחזקת את הסולידריות בין הקבועים נוכח איום חיצוני כלשהו.

"צא לי מהפרטי"

את השיחות בצ'אט אפשר לנהל בכללי – במתחם שבו כל המשתתפים יכולים לראות או להגיב, ובפרטי – שיחה אחד על אחד. כאשר משתתפים מדברים בפרטי זה מופיע בפונט ירוק. שיחות פרטיות כפויות מהוות את אחת המצוקות הגדולות של משתמשות הצ'אט. בוואלה צ'אט פיתחו המשתתפות אסטרטגיה לנטרול מטרידים קיימים והרחקתם של מטרידים פוטנציאלים, והיא השבה למטריד בערוץ הכללי, מה שמותיר את המטריד נבוך. "צא לי מהירוק" "טוס לי מהירוק" "לא בירוק".

הכתיבה בערוץ הכללי היא בעלת מספר תפקידים:

-הרחקת המטריד הנוכחי.

-הרחקת מטרידים פוטנציאלים (למען יראו וייראו).

-אמצעי חיברות משום שזה מבהיר מה לגיטימי ומה לא.

-הכתיבה בכללי הופכת את בעיית ההטרדות לבעיה שהיא נחלת הכלל, ולכן זוכה גם לטיפול חברתי. 

מבעים פאטיים טורדניים

מבע פאטי= מבע שתכליתו לשמר ערוץ תקשורת פתוח.

משתתפים מסוימים מנסים לזכות בתשומת לב ע"י מבעים פאטיים שונים שאינם מוסיפים רק על מנת לסמן נוכחות. למשל "הצפה" (flood) כאשר משתמש מציף את הערוץ הכללי באופן שמונע מן האחרים לתקשר. תופעה זו לא זוכה לתגובה חריפה משום שהיא לא מכוונת כלפי האידיאל הקבוצתי, שנית משום שמבע הוא לא אינפורמטיבי אין תוכן להישען ולהגיב עליו. שלישית, אי אפשר לתקשר בזמן הצפה. לשם כך קיימים "אופים" (operators) שתפקידם לסלק משתתפים טורדניים.

הצ'אט כזירה תיאטרלית

 משתתפים רבים נושאים כינויים של אנשי שם: אפיפיור, שרה'לה שרון, יעל בר-זוהר ועוד. הקבועים נוטים לשתף פעולה עם מעמידי הפנים במשחק התפקידים. התחפשות זו אינה מאיימת על האידיאל הקבוצתי, אלא נכנסת בתחום המוזרות הלגיטימית, וכל עוד היא מבדרת, השאר משתפים פעולה. המשתתפים לא מודעים לאספקט החתרני של תופעה זו שהוא מעין הודאה באשמה שכולנו משחקים כאן תפקיד, מה שמסכן את הזהות הקבועה.

החלפת כינויים – גם היא מעידה על נזילות הזהות הוירטואלית. 

הישראלי הוירטואלי

ערכים דומיננטיים בשיח הזרם המרכזי הישראלי שבים ומאושרים בשיח שהתפתח בוואלה צ'אט. למשל המשתתף "ניאו נאצי" עורר מידה רבה של אנטיגוניזם, האחרים העירו לו, גערו בו, ניסו "להחזירו למוטב". דוגמה נוספת היא משתתפת שאמרה "לא יפה שבצפירה חשבתם על דגדגנים" וגם היא הוקעה. מצד שני, הצ'אט לעיתים משמש כמתחם אלטרנטיבי לקהילה הישראלית. חלק מהמשתתפים המשיכו לדבר בזמן הצפירה.

פוביה אינטלקטואלית בשיח הצ'אט

בצ'אט רווחת הגישה שיש לדבר ב"גובה העיניים" ובדר"כ מעירים למשתמשים שמשתמשים בשפה פלצנית. "למה אתה פלצן?" וכו'. הסיבה חכך היא כנראה משום שזה פוגע בסולידריות החברתית, כאשר לא כולם מבינים על מה מדברים. למרות זאת, כאשר המשתתפים הקבועים מעונינים בכך, הם מנהלים שיחות אינטלקטואליות. בכלל, כדי לזכות במעמד גבוה בקבוצה עליך להיות בעל שנינות לשונית או בעל כינוי מתוחכם. לדוגמה ערס_אה_what (ערסווט).

האמביוולנטיות הזו מעידה על הקשר לחברה הישראלית, בגלל שגם בחברה הצברית קיימת האמביוולנטיות הזו ביחס לדיבורים. 

האם התרבות דומיננטית מהמדיום?

הכותב לא מצליח לענות על שאלה זו. עפ"י ממצאיו, לתרבות יש תפקיד מרכזי ביצירת שיח הצ'אט, אך במקרים רבים לאסטרטגיות הלשוניות יש כוח רב, והן משפיעות במידה רבה על השיח וההתנהלות. הבלתי קבועים חותרים בדר"כ תחת ערכי הקהילה הוירטואלית והתרבות הישראלית. הקבועים מגני על זהותם הוירטואלית אך לא תמיד על ערכי החברה הישראלית, זהותם משתנה באירועים שונים. לכן, לדעת מחבר המאמר הוא איננו יכול לקבוע האם התרבות חזקה יותר מהמדיום או להפך, והוא טוען שממצאים נוספים יכריעו בשאלה זו.
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