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2. נושא העבודה
נושא המחקר הרחב בו עוסקת עבודה זו, הוא הקשרים הרומנטיים בכלל, ובפרט תופעת אתרי ההיכרויות ברשת האינטרנט, והמשתמשים באתרים אלה. ברצוננו לבחון כיצד משתלבת פרקטיקה זו בסך כל הפרקטיקות לחיפוש בני זוג, האם מתקיימת "זליגה" של קשרים מהרשת לפנים-אל-פנים, איך התהליך מתבצע וכיצד מבנה השימוש בטכנולוגיה את מהות היחסים הבינאישיים. 
מחקר מסוג זה מתקשר לעבודתו של מרשל מקלוהן (McLuhan, 1964) שקובע כי "המדיום הוא המסר": קביעה פשטנית ונחרצת שהביאה לבחינה מחדש של תהליכים כלל עולמיים הנוגעים לתקשורת בפרט ולכלל דרכי ההתקשרות בכלל.
מחקר זה מתקשר בצורה נרחבת לתופעת ההכרויות והחברויות שנרקמות בדרכים שאינן קלאסיות, אלא תוך שימוש בטכנולוגיות מתקדמות או בטכניקות חדשניות, כגון "ספיד-דייטינג", "וידאו-דייטינג" ורשת האינטרנט, כאמור.

3. התשתית התיאורטית

קיימים מחקרים ספורים בנושא ההכרויות באינטרנט, שכן זהו תחום חדש באופן יחסי ועדיין אינו זכה להכרה מלאה ברחבי העולם. מרבית המחקרים בהם נתקלנו עוסקים בבחינת קשרי החברות הנרקמים ברשת, אך לא בקשרים הזוגיים. המחקרים להלן מהווים את קצה הקרחון של חקר התופעה.
סקירת המאמרים :

1) A comparison of offline and online friendship qualities at different stages of relationship development \ Chan & Cheng
מאמר זה, כאמור, עוסק בעיקר בקשרים חבריים הנרקמים ברשת האינטרנט, אך ניתן להסיק ממנו גם על קשרים זוגיים, שכן הוא מבחין בין קשרים הנוצרים בין בני אותו המין, לבין קשרים הנוצרים בין בני זוג מהמין הנגדי. המחקר בוצע  על 162 משתמשי אינטרנט מהונג-קונג, אשר התבקשו לדרג את "הקשרים המקוונים" שלהם לפי מספר פרמטרים, בהשוואה לקשריהם החברתיים אשר נוצרו בצורה הקלאסית ("פנים אל פנים"). לאחר ניתוח התשובות, הגיעו החוקרים למספר מסקנות בנוגע לקשרים חברתיים הנוצרים ברשת. ראשית, מצאו החוקרים כי מרבית הנחקרים דירגו את איכות קשריהם הלא-מקוונים כטובה יותר מאשר איכות קשריהם המקוונים. אולם, החוקרים מסייגים ממצא זה בהצגת נתון המראה כי בקשרים בני למעלה משנה, ההבדלים בין סוגי הקשר (מקוון ולא-מקוון) הם מינימליים. בנוסף, מצאו החוקרים כי בקשרים מקוונים, איכותם של הקשרים בין בני המין הנגדי היתה טובה יותר מאשר איכותם של הקשרים בין בני זוג מאותו המין. בקשרים שאינם מקוונים, המצב הפוך.
ממחקר זה ניתן להסיק רבות על טיב הקשר הנרקם בעזרת רשת האינטרנט. המחקר מצביע בבירור כי הקשרים החברתיים בין בני זוג שאינם מאותו המין, הם טובים יותר ואיכותיים יותר מקשרים אחרים. כלומר, ניתן לומר כי המשתמשים ברשת האינטרנט, אשר ימצאו בן או בת זוג בעזרת אתרי ההיכרויות, עשויים להנות מקשר איכותי יותר מאשר קשר אותו רכשו בצורה הקלאסית וה"מקובלת". במחקרנו, נבחן נתונים אלה, בעזרת ראיונות שיבוצעו עם משתמשים אשר הכירו בני זוג בעזרת רשת האינטרנט.
2) Love at First Byte: Internet Dating in Canada \ Brym & Lenton

המאמר עוסק בקהילת המשתמשים באתרי ההכרויות השונים בקנדה. החוקרים מציגים 4  הסברים סוציולוגיים לשימוש הגובר באתרי הכרויות: 
1. חלק הולך וגדל של האוכלוסיה מורכב מפנויים ופנויות (כולל גרושים/ות ואלמנים/ות).

2. לחצים של קריירה וזמן הולכים וגוברים.
3. פנויים/ות נמצאים יותר בתנועה מאחרים – מעבר דירות תכוף, החלפת מקום עבודה וכו'.
4. ירידה בכמות הקשרים הזוגיים במקום העבודה.
המחקר כלל מספר שלבים. ראשית, בוצע ראיון טלפוני לכ-1,200 אנשים באופן רנדומלי. שנית, פורסם סקר באתר אינטרנט המוקדש להכרויות בקנדה, ועליו ענו 6,581 נבדקים. מתוכם נבחרו 290 נבדקים אשר ענו ש"הכרויות באינטרנט זו דרך מצוינת לפגוש אנשים". לאחר מכן נבחרו מתוכם רנדומלית 11 אנשים, אשר רואיינו טלפונית במשך 20 דקות על ידי החוקרים.

תוצאות המחקר מצביעות על מספר תופעות. ראשית, נמצא כי המשתמשים באינטרנט הם צעירים יותר, משכילים ומרוויחים שכר גבוה יותר, מכלל האוכלוסיה בקנדה. שנית, נמצא כי המשתמשים באתרי ההכרויות הם לרוב גברים גרושים, בעלי עבודה עם שכר גבוה בצידה והמתגוררים באזור עירוני. המחקר מפריך בבירור את הדעה הרווחת, כי המשתמשים באתרי ההכרויות הם לעתים קרובות "לא-יוצלחים" או חסרי נסיון בזוגיות, ומוצא כי המשתמשים באתרים אלה הם טיפוסים חברתיים ובעלי בטחון עצמי גבוה. כלומר, המחקר, בין השאר, מוצא כי השימוש באתרי ההכרויות נפוץ גם בקרב מי שלכאורה אין לו בעיה ממשית ליצור קשר פנים-אל-פנים.
מחקר זה רלבנטי ביותר לעבודתנו, מאחר והוא מציג חזות שונה על התדמית הציבורית הרווחת לגבי המשתמשים באתרי ההכרויות. במחקרנו ננסה לבחון את מקום ההיכרויות באינטרנט במרחב ההיכרויות בכלל, ואיך פרקטיקות ההיכרויות השונות משתלבות זו בזו.
3) Structure and Time-Evolution of an Internet Dating Community \ Holme, Edling & Liljeros
מאמר זה סוקר אתר היכרויות שוודי כרשת חברתית, המחקר מחפש את הקשר בין היחיד לחברה שנוצרה באתר עצמו. החוקרים מנסים לגלות את השוני והדמיון לרשתות חברתיות אחרות. זהו מחקר פנומנולוגי אשר מסתמך על דיווחי הנחקרים עצמם וגם על רשומות האתרים.

המחקר מתיימר להניב חוות דעת פנומנולוגית בהתבסס על הרשתות הספונטניות שאנשים בונים באתר שכזה, המיקוד במחקר הוא על הדינמיקה בתוך הרשת. כמו כן, השימוש בזמן נועד על מנת להראות את ההתפתחות לאורך זמן של הרשתות החברתיות.

קהילת אתרי ההכרויות מספקת זירה לפלירטוטים, דייטים ותקשורת רומנטית אחרת – מחקרים הצביעו על כך שאינטראקציה ברשת מונעת על ידי אותו צורך לאינטראקציה במציאות. אינטראקציה ברשת נתפסת בחברות מסוימות כאמיתית לגמרי. והיצירה של קשרים היא לאותה מטרה כמו קשרים חברתיים רגילים.

האתר שנבדק הוא פוסוקראם.קומ – אתר היכרויות שבדי שנוצר למען בני נוער ומתבגרים. המידע נאסף במשך כ-512 ימים מהמשתמשים עצמם, כך שהיה צורך ביושר אישי מצידם על מנת לקיים את המחקר. האתר מעודד רומנטיקה באמצעים שונים: תמריץ לשליחת מסרי אהבה, שאלות על אהבה לנכנסים אליו. עיצוב האתר אף הוא מאוד רומנטי.

באתר מספר סוגי קשר: אימיילים בתוך הרשת – שולח ומקבל; חתימה בספר האורחים של נחקר; בקשת חברות או "פלירטוט"; ידידות: לאחר פנייה נעשים חברים וכל אחד יכול להפסיק את החברות.

החוקרים מאמינים כי רשת באינטרנט תהיה קרובה יותר לממוצע של רשת רנדומלית מכיוון שאין כמעט מגבלות של זמן ומקום ברשת.
לסיכום, באתר פוסוקראם נצפו 5 רשתות חברתיות על ידי 4 אמצעים – כלומר 4 רשתות והחמישית היא האתר כולו. אין הרבה ממצאים פנומנולוגים שניתן להתייחס אליהם ולכן לא ניתן להשליך מהממצאים למחקרים אחרים. החוקרים טוענים כי ברשתות באינטרנט אין משמעות לזמן או למיקום גיאוגרפי. עם זאת, רשתות אלו היו הרבה יותר מובנות ממה שחשבו שהן יהיו בתחילה.
המחקר רלוונטי לעבודתנו, מאחר והוא סוקר את הרשתות החברתיות שנוצרות בעקבות הקמת אתרי ההכרויות באינטרנט. רשתות אלה, הנוצרות בצורה דומה מאוד לרשתות המציאותיות ואף איכותיות מהן, מהוות את הבסיס ליצירת הקשרים הזוגיים באינטרנט. העובדה כי החברים ברשתות החברתיות המקוונות רואים בהן כרשת חברתית לכל דבר, מרמזת על הלגיטימציה שב"שדרוג" הקשרים החברתיים לכדי קשרים אינטימיים. 
4) "Charlotte's web:" How one woman weaves positive relationships on the net \Biggs
מאמר זה סוקר את מסעה של שרלוט (שם בדוי) מעבדות לחירות. שרלוט הייתה נשואה לאתלט מקצועני ולאחר שהלה גילה כי היא מנהלת קשרים עם גברים באינטרנט הוא גירשה מביתה. בעקבות כך היא עברה לקצה השני של ארה"ב והחלה לנהל קשרים ידידותיים ואינטימיים עם גברים באינטרנט. 

הכותב, סטיבן ביגס פונה לגישה מקלוהנית וטוען כי המדיום הטקסטואלי שבו שרלוט ניהלה את יחסיה באינטרנט השפיע על תהליך הצמיחה שהיא עברה.

שרלוט כתבה יומן שמתאר את כל החוויות שהיא עברה באינטרנט ולאחר מכן רואיינה לגבי חוויות אלו בעזרת התוכנה ICQ. אם כן, כל המחקר נעשה בעולם וירטואלי-טקסטואלי.

שרלוט עברה שלבים שונים בשימוש באינטרנט: בתחילה היא חשבה שכל מי שנכנס לרשת הוא נשמה תועה שלא מסוגל ליצור קשרים אמיתיים, לאחר מכן היא התמכרה לתחושת המציאות שהאינטרנט הציע ולבסוף השימוש שלה התמתן והיא קבעה עיתים לו.

השינוי שלה ניכר גם ביחסים שלה עם עצמה. היא הפכה לאדם אוטונומי וכנה, כאשר דווקא בעולם האמיתי היא הרגישה מזויפת.

היחסים עם אחרים השתנו ללא הכר. היא התבטאה בצורה טובה ובטוחה יותר, היא הפכה לאם אופטימי ושמח. לאט לאט, השינוי באינטרנט "זלג" לחייה האמיתיים. היא החלה להבנות את הקשרים שעברו מהאינטרנט למציאות בצורה טובה ומפגשים התנהלו ללא מבוכה ועם פתיחות רבה.

השינוי זלג גם לחוקר עצמו ביגס הרגיש כי הנחות היסוד שלו כלפי יחסים טקסטואליים השתנה ועתה הוא גרס כי זהו סוג יחסים שאינו עומד להיעלם מן העולם והערך המוסף של תחושת האנונימיות מוריד את תחושת הפגיעות.
5) Internet Romances: The Frequency and Nature of Romantic On-Line Relationships \ Nice & Katzev

המאמר מתאר מחקר שבוצע באוניברסיטת פורטלנד, ומקיף כ-248 סטודנטים באוניברסיטה. מטרת המחקר היתה לבדוק את מהות הקשרים הרומנטיים הנוצרים ברשת האינטרנט על ידי הסטודנטים, בין אם באתרי היכרויות ובין אם בחדרי שיחה (צ'אט). המחקר החל בשליחת שאלון ל-1000 סטודנטים בעזרת הדואר האלקטרוני, עליו ענו כ-248 סטודנטים. מתוכם, נמצא כי 36% יצרו קשר מסוג כלשהו בעזרת רשת האינטרנט ו-22% העידו כי יצרו קשר רומנטי ברשת. בשלב השני של המחקר, נשלחו שאלונים מפורטים יותר לסטודנטים שענו כי יצרו קשרים רומנטיים באינטרנט, בהם הם התבקשו לדרג את חוזק הקשרים שנוצרו ולתאר את מהות הקשרים.

בין הממצאים במחקר, ניתן לראות מספר ממצאים אשר עשויים לתרום למחקרנו זה. ראשית, נמצא כי תקשורת מתווכת-מחשב היא כלי להתגברות על ביישנות וחסמים סוציאליים אחרים. רבים נפתחים בקלות יתרה בשיחות באינטרנט, ומספרים על עצמם ללא חשש וללא "שכבות המגן" אותן היו עוטים על עצמם בתקשורת פנים-אל-פנים. שנית, נמצא כי הקשרים הרומנטיים שנוצרו באינטרנט היו חזקים יותר מקשרים פנים-אל-פנים בדרך כלל, ו"התקדמו" מהר יותר מן העולם האינטרנטי לעולם המציאותי, תוך החלפת מספרי טלפון הדדית, יציאה לבילוי משותף ואף נישואין בחלק מן המקרים. כלומר, הקשרים שנוצרו ברשת נטו להתפתח בצורה מהירה יותר לכיוון מיסוד הקשר, מאשר קשרים שנוצרו בהיכרות פנים-אל-פנים.

החוקרים מציינים מספר גורמים לקלות היתר בה נוצרים קשרים רומנטיים ברשת האינטרנט. הגורם הבסיסי ביותר הוא האנונימיות ברשת, אשר מאפשרת לכל אחד להיפתח ולחשוף את צפונות נפשו בקלות רבה יותר. כמו כן, היעדר תקשורת בלתי-מילולית וסימני סטטוס שונים, מאפשרים גם הם יצירת קשרים באופן נוח יותר.
4. שאלות מחקר ספציפיות:

הנושא הספציפי אותו נבקש לחקור במחקר זה, הוא האופן בו נוצרים קשרים רומנטיים ברשת האינטרנט. קשרים מסוג זה נוצרים ברשת בדרכים מגוונות, ברצוננו לבדוק איזה סוג של קשר רומנטי נוצר בעקבות שימוש בדרך זו ואיך זה משפיע על קשרים פנים אל פנים.
לבחינת שאלה זו, ננתח טקסטים ממוחשבים ואינטראקציות, אשר נוצרו בין הגולשים לבין חבריהם ברשת. כמו כן, ננתח צורות שונות של הצגת היחיד בפני הרבים, ואופנים שונים להגדרת הזוגיות המבוקשת על ידי המחפשים עצמם. ניתוח זה יבוצע על ידי בחינת טקסטים שנכתבו על ידי הגולשים והמתארים את עצמם, בצורת "כרטיס אישי" באתרי הכרויות שונים. לבסוף, נערוך מספר ראיונות עומק עם גולשים המשתמשים באתרי ההיכרויות השונים באופן תכוף על מנת למצוא בני זוג ברשת. בראיונות אלו נבקש לעמוד על התפיסה האישית של המשתמש בנוגע לשימוש ברשת כאמצעי למציאת בני זוג, ועל השוני בין הקשרים הקיברנטיים לקשרי פנים-אל-פנים קיימים.

השאלות הספציפיות אותן נחקור יסייעו בהבנת שאלת המחקר הנרחבת, בכך שיאירו באור חדש ובוהק יותר את אופן היווצרותם של הקשרים הרומנטיים ברשת האינטרנט, וחשיבותם למשתמשים לעומת קשרי פנים-אל-פנים. כך, נוכל לחקור את תופעת הקשרים הרומנטיים הממוחשבים, ואת התפשטותה המואצת בשנים האחרונות.

5. מתודולוגיה:

את החומר אותו אנו מתעדים לנתח, נאסוף במספר דרכים. ראשית, ניצור קשר כלשהו עם המשתמשים באתרי ההיכרויות השונים, באמצעות דואר אלקטרוני שרשמו באתר, או באמצעות פנייה ישירה למשתמשים בצ'אטים השונים. לאחר יצירת הקשר עם מספר משתמשים אשר יואילו לשתף פעולה עם מחקרנו, נבקש לבחון את "כרטיסם האישי" אותו הם מציגים בפני המשתמשים האחרים באתר. במקביל, נבקש לבחון אינטראקציות בין המשתמשים בצ'אטים השונים, בין אם בחדרים הפתוחים לקהל הרחב, ובין אם בשיחות פרטיות, בהסכמת המשתתפים בהן. לבסוף, נאתר מבין המתנדבים לניסוי, קבוצה מסוימת של משתמשים המוכנים להתראיין לטובת המחקר, ונראיין אותם באופן מעמיק על הדרך בה קשרים קיברנטיים משתלבים עם הקשרים פא"פ שהם מנהלים.
החומר האמפירי שייאסף, ינותח בצורות שונות. הניתוח המרכזי יבוצע בעזרת שילוב של בחינה כמותית ואיכותנית, כאשר נרצה לבחון באופן מדויק את מספר הפניות למשתמש מסוים, על פי ה"כרטיס האישי" אותו מילא באתר. לאחר מכן, ננסה להבין מדוע פנו למשתמש זה כמספר הפניות שפנו, וזאת נקבל מתוך ראיונות העומק והבחינה האיכותנית של הפרטים. ניתוח נוסף שיבוצע על החומר האמפירי יהיה ניתוח הבדלים לאורך ציר זמן, כאשר ננסה לבדוק את כמות הפניות ל"כרטיס אישי" מסוים בתקופה אחת, ולאחר בחינה של התנהגות המשתמש בצ'אטים השונים והאינטראקציה שיצר עם המשתמשים האחרים באתר, ננסה לבדוק אותו שוב לאחר זמן מה. כך, נוכל לעמוד על השוני שיוצרת האינטראקציה האינטרנטית באופן יצירת הקשרים הרומנטיים. לדעתנו ראוי כי ננקוט בסובלנות יתרה כלפי אי בהירות פרשנית שעלולה להעלות מהמחקר, יכול להיות שמה שעושה נחקר אחד לא נכון לגבי נחקר אחר. אף יותר מכך, יכול להיות שנאלץ לשנות את מוקד תשומת הלב שלנו ובעקבות הסתכלות על אחד מהנחקרים לחזור ולראיין את כל שאר הנחקרים תוך שימת דגש על נושאים שונים. חשוב שננהג בצורה אתית ונהיה כנים לגבי כוונותינו מכיוון שאין אנו עושים מניפולציה על המרואיינים שלנו. רק על ידי הבטחת אנונימיות והוגנות נוכל לקשור בין הזירות השונות בהן הם מנהלים את קשריהם. לפני מסירת המחקר נביא את המחקר עצמו, אל הנחקרים בכדי שיוכלו להעניק תקפות לתצפית ולראיון אותם ערכנו. כך נוכל לנטרל הבדלים תרבותיים רבים מדי או מועטים מדי בינינו לבין הנחקרים.
בניתוח זה נוכל להיעזר בבואנו להסיק את מסקנותינו מן המחקר, שכן הוא יספק כלים להבנת אופן היחסים הנוצרים בין המשתמשים באתרי ההיכרויות, והצורה בה הם מובנים על ידי פעולות אינטראקטיביות שונות. כמו כן, על ידי ניתוח מספר הפניות שיקבל כל משתמש, נוכל לבחון את השוני שבין הקשרים שנוצרים ברשת ואפשרויות היווצרותם, לבין הקשרים הנוצרים פנים-אל-פנים. כלומר, נוכל לענות על השאלה, האם נוצרים קשרים רבים יותר ברשת מאשר בחיי היומיום, והאם קשרים אלה איכותיים יותר במהותם. 
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