שיעור 9 - National television violence study
המאמר מתבסס על מחקרים קודמים שבדקו כיצד אלימות בטלויזיה משפיעה על הצופים. לאחר בחינת המחקרים בנושא נמצאו 4 יסודות שהם הבסיס למחקר הנוכחי. 

יסוד 1-  האלימות בטלויזיה היא בעלת השפעות מזיקות על הצופים:

המסקנה שלנו היא שאלימות בטלויזיה היא בעלת השפעות שליליות על הצופים. 

יסוד 2- ישנם 3 סוגים של השפעות אפשריות מצפייה באלימות בטלויזיה:

* למידה של גישות והתנהגויות תוקפניות- מחקרים הראו כי אלימות בטלויזיה גורמת להתנהגות תוקפנית אצל ילדים, שיכולה להמשך לחייהם הבוגרים. אחד המחקרים מצא כי חשיפה לאלימות בטלויזיה אצל ילדים בגיל 8 עזרה לצפות התנהגות עבריינית אצל מבוגרים.

* דה סנסיטיזציה (הפחתת הרגישות) כלפי אלימות

* פחד מוגבר מהאפשרות ליפול קורבן לאלימות.

יסוד 3- לא כל אלימות היא בעלת אותה רמת סיכון להשפעות מזיקות אלו:

הדרך בה אלימות מוצגת עוזרת לקבוע האם ההשפעה תזיק לצופים. לכן על מנת להעריך אלימות בטלויזיה אני חייבים להסתכל על הקונטקסט בו מוצגת האלימות. זוהו מספר מאפיינים טקסטואלים שמשפיעים על האופן בו הקהל יגיב לאלימות בטלויזיה (משפיעים על אחת מ-3 האפשרויות ביסוד 2 בכיוון של הגברה או הפחתה).

המאפיינים: 
א. אטרקטיביות המבצע- אם מבצע האלימות מוצג כאטרקטיבי הצופים ילמדו ממנו יותר.לכן גיבורים/דמויות טובות המתנהגים באלימות מהווים סיכון גדול יותר לצופים מאשר דמויות "רעות", כיוון שהם מגבירים למידה של התנהגות תוקפנית. 
ב. קורבן אטרקטיבי- קורבן אטרקטיבי יגביר את הפחד של הצופים. הקהל מגלה אמפתיה לדמויות טובות ולכן אלימות נגדם מגבירה פחד. 

ג. אלימות מוצדקת- מניעים לאלימות כמו הגנה עצמית יכולים לגרום לאלימות להראות מוצדקת. אלימות מוצדקת מעלה את הסיכוי ללמידת תוקפנות, ונותנת לגיטימציה לאלימות. בניגוד לכך אלימות טהורה מפחיתה את הסיכוי לחיקוי/למידה של תוקפנות.

ד. אמצעים/נשק קונבנציונאלי- נשק קונבנציונאלי כמו רובים וסכינים יכול להעלות את התוקפנות של הצופה, כיוון שהוא מעורר זיכרונות קלים לשליפה של אירועים אלימים שקרו בעבר.נשק לא קונבנציונאלי לא נזכר היטב, ולכן יש פחות סיכוי ללמידה במקרה כזה.

ה. כמות ו"חיות" האלימות- האלימות יכולה להמשך שניות או דקות, ולהיות מצולמת מרחוק או בקלוז אפ. אלימות רבה וחוזרת מגבירה פחד, למידת תוקפנות ודה סנסטיזציה אצל הצופים.

ו. אלימות ריאליסטית- סצינות שנראות מציאותיות יגבירו למידה של אלימות. הצגה מציאותית של ברוטאליות יכולה להגביר פחד. זה לא אומר שסרטים מצויירים ופנטזיה הם לא מזיקים. מחקרים מצאו כי לילדים קשה להפריד בין פנטזיה למציאות בטלויזיה.זה מסביר מדוע ילדים ייטו יותר לחקות התנהגות אלימה של דמויות מצוירות.

ז. גמול ועונש- אלימות שמתוגמלת או כזו שלא נענשת מעודדת למידה של גישות והתנהגות תוקפניים. הצגה של אלימות שזוכה לעונש מפחיתה את הסיכוי שהצופים ילמדו תוקפנות.

ח. רמזי כאב/נזק- הצגה של כאב ונזק רציניים שנגרמו מהאלימות מפחיתה את הסיכוי של חיקוי /למידה של תוקפנות בקרב הצופים.
ט. הומור- אלימות שמוצגת בהומור מתפרשת כפחות מכאיבה או מזיקה. לכן נוכחות הומור בסצינה אלימה מעלה את הסיכוי לחיקוי או למידה של תוקפנות. כמו כן הומור יכול להביא לדה סנסטיזציה בהתייחסות לאלימות.

סיכום סוגי ההצגות והשפעותיהם:

· הגברת הסיכוי ללמידת תוקפנות – מבצע אטרקטיבי, מניעים מוצדקים/מוסריים לאלימות, אלימות חוזרת שנראית מציאותית ומערבת נשק קונבנציונאלי, אלימות שמתוגמלת או לא נענשת, אין הצגה של כאב או נזק לקורבן, הקשר הומוריסטי.

· הגברת הסיכוי לדה סנסיטיזציה- אלימות רבה וחוזרת, הקשר הומוריסטי.
· הגברת הסיכוי לפחד מועצם- אלימות כלפי קורבן אטרקטיבי, אלימות לא מוצדקת, אלימות חוזרת שנראית מציאותית,אלימות שלא נענשת.

יסוד 4- לא כל הצופים מושפעים מהאלימות באותו אופן:

קיימים הבדלים ביכולות קוגניטיביות. למשל ילדים צעירים, בעיקר מתחת לגיל 7 תופסים את האלימות בסרטים המצויירים כמציאותית. בנוסף קשה להם לקשר בין אירועים. כך לדוגמה הילד לא יקשר בין התנהגות אלימה לעונש , אם העונש מגיע רק בסוף התוכנית ולא באותה הסצינה.לכן ילדים מתחת לגיל 7 הם פגיעים במיוחד.
שיטה

נעשה ניתוח תוכן של אלימות בטלוויזיה וההקשר שלה. 2 מוסדות עשו ניתוח תוכן של תוכניות מסוגים שונים: קומדיה, דרמה וכ'ו.

הגדרת המושג אלימות- ההגדרה קובעת מספר תנאים שצריכים להיות מוצגים על מנת שההתנהגות תסווג כאלימות: מעורבות של הדמויות, כוונה לפגוע, נזק שהוא פיזי במהותו בניגוד לפסיכולוגי או רגשי.

3 צורות של אלימות כלולות בממצאים: איומים, פעולות ותוצאות מזיקות של אלימות לא נראית (=שלא מוצגת).

מדגמים

 במשך 3 שנים לאורך 9 חודשים בכל שנה נבחרו רנדומלית תוכניות מ-23 ערוצי טלויזיה. לא נדגמו תוכניות ספורט או חדשות, ולכן ערוצים כמו CNN הושמטו. ניתן לסווג את הערוצים שנדגמו ל-5 קבוצות: רשתות שידור, שידור עצמאי, שידור ציבורי,  כבלים בסיסיים, כבלים בתשלום נוסף. (כאילו "מתקדמים"). 

במהלך 3 שנים נבחנו כמות וטבע האלימות שהוצגה בטלויזיה. ההתמקדות הייתה במאפיינים הקונטקסטואליים של האלימות שהם בעלי סיכון לצופים.בנוסף נבחן השוני באלימות בין סוגי הערוצים השונים (רשתות שידור, כבלים וכ'ו) וסוגי הז'אנרים השונים. (קומדיה, דרמה, ילדים וכ'ו). בנוסף החוקרים העריכו האם מאפייני האלימות בטלויזיה השתנו משנה לשנה. (כיוון שהם נקטו באותם הליכים בכל שנה לא הייתה שום בעיה להשוות.
מדידת אלימות: תקריות, סצינות ותוכניות

החוקרים בחנו 3 אספקטים של תוכנית בתהליך ההערכה של אופן הצגת האלימות בטלוויזיה (מרמת המיקרו למקרו):1. זיהוי כל תקרית אלימה או אינטראקציה בין הקורבן לתוקף. 2. ניתוח כל סצינה אלימה או דוגמה לאלימות מתמשכת. סצינה אלימה כוללת בד"כ כמה תקריות אלימות בין דמויות שונות. 3.ניתוח כל התוכנית האלימה. כמה מהמאפיינים  הקונטקסטואליים של האלימות משקפים מה קורה בין הדמויות ברמה הנמוכה ביותר (החלק של העלילה לו אנו קוראים התקרית האלימה).  מאפיינים קונטקסטואליים אחרים דורשים שנשקול חלקים גדולים יותר של תוכן כמו כל הסצינה האלימה או אפילו כל התוכנית. ע"י ניתוח תוכנית ב-3 הרמות אנו מספקים מידע עשיר על משמעות האלימות בתוכניות טלויזיה.

קידוד ומהימנות

פותח ספר קודים על מנת לספק הגדרות מפורטות ומדוייקות של המונחים והחוקים על פיהם צריכים המקודדים לעבוד. זאת על מנת שיהיה סטנדרט אחיד ועקבי של שיפוט. לבדיקת המהימנות נבחנו המקודדים כל שבועיים, נמצאה מהימנות גבוהה בין המקודדים ובינם לבין עצמם.

אלימות בתוכניות טלויזיה ריאליסטיות

חלק זה בוחן את האלימות בתוכניות שמשקפות או שואפות לשקף את העולם האמיתי. החוקרים תיארו את הכמות וטבע האלימות, וכן שינויים באופן הצגת האלימות בתוכנית בהתאם לתת הז'אנר, סוג הערוץ והזמן ביום שבו משודרת התוכנית. בנוסף לרמות הניתוח שתיארנו בתוכניות אלו ישנה רמת ניתוח נוספת- קטגוריית ה "לדבר על אלימות". זוהי שיחה על אלימות ותוצאותיה ללא הצגה ויזואלית של האלימות. הגדרת האלימות-  להגדרה שהזכרנו נוספה כאן קטגוריית ה"לדבר על אלימות" המוגדרת כאיומים, מעשים או תוצאות מזיקות מילוליים על ידי האדם או הדמות המופיעים על המסך או נשמעים מחוץ למסך. קטגוריה זו נחשבת לקטגוריה משנית. אם תוצאה כוללת גם אלימות ויזואלית וגם שיחה על אלימות היא תקודד כאלימות ויזואלית. ישנן 2 ציפיות בקידוד: 1. חלק מתוכניות אלו קטועות כלומר תוכנית אחת כוללת כמה סיפורים , כל אחד מהסיפורים יקודד כתוכנית בודדת.

2. רבים מהמשתנים בניתוח תוכן זה מקודדים ברמת התוצאה.

עצות וסיווגים

כאן בחנו החוקרים באיזו תדירות, באלו זמנים ובאלו ערוצים הסוגים השונים של הסיווגים מופיעים.

הנחיות להורים עוצבו ע"י נציגים של תעשיית הטלויזיה ע"מ לסווג עד כמה ראויה התוכנית לקבוצות גיל שונות. תוכניות שלא עוצבו לילדים זכו לאחד מ-4 סיווגים: tvg- לכל הצופים, tvpg- מומלצת השגחת הורים, tv14- אזהרה להורים, tvma- צופים מבוגרים בלבד. תוכניות שעוצבו לילדים כללו 2 רמות סיווגים: tvy- כל הילדים, tvy7- ילדים מעל גיל 7.  תוכניות ספורט וחדשות נחשבו כפטורות מסיווג. 

כתוצאה מביקורת הציבור שופרה מערכת הסיווג כך שהיא כללה כתוביות שציינו נוכחות של סקס/אלימות הניתוח המוצג כאן מורכב ממדגם לפני שמהערכת המשופרת נכנסה לתוקף.

ממצאים
 * הדרך בה האלימות מוצגת ממשיכה להוות סיכון לצופים-

א. רוב האלימות בטלויזיה עדיין מוצגת באור זוהר. דמויות טובת הן פעמים רבות המבצעים (40%), ולעיתים נדירות מביעות חרטה על מעשיהם או נענשות עליהם באיזושהי צורה. בנוסף דמויות רעות לא נענשות על האלימות מיד לאחריה. 71% מסצינות האלימות לא כוללות חרטה/ביקורת/ עונש מיד לאחר המעשה. 

ב.  רוב האלימות בטלוויזיה "מחוטאת" ( "מנקים" אותה מהאפיונים השליליים)- הטלוויזיה מתעלמת או מפחיתה בערכם של הנזקים לקורבנות. חצי מהתקריות האלימות לא מראות שום נזק פיזי או כאב לקורבן. תוצאות לטווח הקצר והארוך לא מוצגות. פחות מ-20% מהתוכניות האלימות מציגות נזק לטווח ארוך לקורבן האלימות, חבריו/משפחתו.
ג. יש הקלה בערך האלימות הפיזית הרצינית בטלויזיה- יותר מחצי מהתקריות האלימות מציגות אלימות שיכולה להיות קטלנית בחיים האמיתיים.למרות זאת ערך האלימות מופחת ע"י הומור. (נכלל בלפחות 40% מהסצינות).
ד. מעט מאוד תוכניות מדגישות מסרים נגד אלימות (פחות מ-5%)- תוכנית יכולה להיות חינוכית בכך שיוצגו אלטרנטיבות לאלימות או יודגשו תוצאות שליליות לקורבן.

* האלימות ממשיכה להתפשט בטלויויה האמריקאית- 

א.במהלך 3 שנות המחקר 60% מהתוכניות כללו אלימות באופן עקבי ויציב..
ב. בפריים טיים בכבלים בסיסיים וברשתות השידור הפרופורציה של תוכניות הכוללות אלימות הולכת וגדלה (עלתה ב-14% ב-3 שנים ברשתות השידור וב-10% בכבלים). בשאר הערוצים אין שינוי משמעותי בשכיחות של תוכניות אלימות בפריים טיים. מכל הערוצים כבלים בתשלום כוללים את האחוז הגבוה ביותר של תוכניות הכוללות אלימות בפריים טיים.

ג. התוכנית האלימה הממוצעת כוללת 6 תקריות אלימות בשעה, כשכל תקרית כוללת מספר רב של פעולות אלימות. יותר מ-60% מהתקריות האלימות כוללות פעולות חוזרות של תוקפנות.
* לילדים מתחת לגיל 7 הצגת האלימות בעלת הסיכון הרב ביותר ללמידת תוקפנות היא בסרטים מצויירים-

א. תיאורים מסויימים יכולים להסתווג כבעלי סיכון גבוה כיוון שמ'ס אלמנטים בעלילה המעודדים התנהגות וגישה תוקפנית מתרכזים כולם בסצינה אחת. הצגות בסיכון גבוה כוללות: 1. מבצע אטרקטיבי או דמות להערצה. 2. אלימות המוצגת כמוצדקת. 3. אלימות שלא נענשת ( אין חרטה, ביקורת או מעצר).  4. נזק מינימלי לקורבנות. 5. אלימות שנראית מציאותית לצופה.

ב. הילד הממוצע לפני גיל בי"ס שצופה בעיקר בסרטים מצויירים נחשף ליותר מ-500 תיאורי אלימות בעלי סיכון גבוה בכל שנה.סטטיסטיקה זו משקפת רק חלק מהאלימות אליה הילד נחשף.

אלימות בתוכניות טלוויזיה ריאליסטיות – ממצאים
 א. רוב התוכניות מציאותיות מתרכזות בשעות היום, כשתוכניות מציאותיות אלימות מתרכזות בערב-

 ז'אנר של תוכניות משטרה וחדשות למשל מרוכז בערב.

ב.תוכניות מציאות הן פחות אלימות מתוכניות טלויזיה בכלל-  39% מתוכניות המציאות כללו לפחות תקרית אלימה ויזואלית אחת ביחס ל-61% בשאר התוכניות. רשתות עצמאיות מפיקות הרבה תוכניות טוק שואו (תת ז'אנר של תוכניות מציאות). רוב תוכניות המציאות מתרכזות ברשתות שידור וכבלים בסיסיים.

ג. אין שינויים ברמה הכללית של האלימות בתוכניות המציאות לאורך 3 השנים. 

ד. השכיחות של "לדבר על אלימות" (ללא צפייה באלימות מעשית), ירדה קלות בתוכניות מציאות אך נשארה יציבה לאורך 3 השנים.

ה. היחס בין אלימות ויזואלית ל"לדבר על אלימות" היה 1 ל-2.

ו. יש הבדלים משמעותיים בהצגת אלימות בין הז'אנרים השונים של תוכניות מציאות.

ז. הייתה עלייה בכמות תוכניות המציאות ב-3 השנים. (עלייה של 34%).

