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	בסיס טכנולוגי רעוע לתקשורת.


התקופה המסורתית

דרגת הסטנדרטיזציה של מידע שתקשורת בינאישית מעבירה היא נמוכה. החסרון בתקשורת בין אישית היא השתבשות של מידע, כאשר היתרון הוא הקשר בין האנשים, כאשר התקשורת היא יותר רגשית וקרובה. בעידן המסורתי שלטת התקשורת הבינאישית שעוצמה גדולה ברמה המקומית, כאשר תקשורת בינאישית חלשה יותר במרחבים גדולים. הקשר בין התרבות לטכנולוגיה הוא קטן יחסית בחברה מסורתית. רק מיעוט מהאוכלוסיה בעת המסורתית יושב בכפר ושייך לתרבות העממית. 

תקשורת המון מאופיינת בעובדה שהיא תלויית טכנולוגיה, כאשר היא מאפשר ייצור בכמויות גדולות וסטנדרטיות של מידע, לשכפל אותו ולהעבירו לאוכלוסיה הרחבה.  בתקשורת ההמון אותו מוען מעביר את אותו טקסט, כאשר סטנדרטיזציה היא היכולת לשכפל מידע זהה כל הזמן. 
סטנדרטיזציה : 

1. הצפנה לתוך מערכת סימנים.

2. שיכפול מכאני של מערכת הסימנים.
מעבר מתרבות אוראלית לתרבות הממון : לקיחת הסימון האוראלי והעברתו לסימן כתוב שהקורא ידע לפענח, כאשר הטקסטים  מועתקים ביד הם טקסטים נדירים – לא מגיעים לכל האוכלוסיה וכלל האוכלוסיה לא יודעת קרוא וכתוב. האליטה מנסה למנוע מהעם גישה לתרבות וספריות שהכניסה והגישה אליהן אינה מותרת לכלל, כאשר בשלב זה הכתב משמש כפונקציה לשמירת המידע ולא להפצתו.

עם המצאת הדפוס, ניתן לשכפל בצור המכאנית סימנים ולייעל את שמירת והפצת המידע. 
ככל שמתקדמים לקראת התקופה המודרנית, אנשים מתחילים להחשף למידע סטנדרטי, באמצעות הספרים, עם דגש על שמירת הידע של ספרי הדת.  בעידן הקדם תעשייתי תרבות ההמון אינה מגיעה להמון, אלא דווקא לאליטה שיודעת לקרוא אותם. ישנו פילוח בין רוב האוכלוסיה המקבלת מידע שוטף בע"פ לבין מיעוטה המקבל את המידע האמין יותר באמצעות טקסטים כתובים, מספרים ובהמשך עיתונים.

התקופה המודרנית

מהמהפכה הצרפתית והלאה מתחלפת האליטה, כאשר הבורגנות העירונית המשכילה תהיה הכוח הדוחף לשינויים בהיסטוריה. התרבות החדשה הופצה בעיקר באמצעות אמצעי תקשורת ההמונים. השתלטות הבורגנות באירופה ואח"כ בצפון ומרכז אמריקה הובילה למהפכה התעשייתית, התפתחות הטכנולוגיה ויצירת התרבות העירונית, כאשר העיר הופכת להיות צורת הקיום הדומיננטית בתקופה המודרנית. 
סוגי המגורים החדשים יצריכו יצירתה של תקשורת המון תלויית טכנולוגיה. ככל שהתרבות מתפתחת יותר והעיר מתפתחת יותר תרבות התקשורת הבינאישית נחלשת, לטובת תקשורת ההמונים. העידן העירוני והקפיטליסטי בנוי על עיקרון היעילות, חילוק העיר למגורים ותעשייה ותחבורה באמצעים מכאניים.  תקשורת ההמון תופסת את מקומה המרכזי בחברה המודרנית. עם המצאת הרדיו תקשורת ההמונים פורצת לבית הפרטי, כאשר הפועל בתקופה המודרנית מוקף באמצעי תקשורת המונים כגון עיתונים ספרים ורדיו לאורך כל היום. התפתחות תקשורת ההמון לא רק משכפלת מערכות סימנים, אלא מוזילה את עלות יצור הטקסטים, מגדילה את גודל התפוצה שלהם ויותר סימולטנית – יותר אנשים, במספר בלתי מוגבל,  יכולים לקרוא את אותם טקסטים באותו זמן. תקשורת ההמון בתחילת העידן המודרני היא תקשורת ריכוזית, עם כמות נמוכה יחסית של היצע תקשורתי. המכאניזציה של התחבורה גם תורמת לסטנדרטיזציה, בייעול שיטות ההפצה של תקשורת ההמונים, כגון חלוקת עיתונים ברכבות וכו'.
ככל שהתחבורה הופכת ליציבה סדירה ומהירה יותר כך הבידוד הגיאוגרפי של איזורים תרבותיים הולך ונעלם. 

כאשר כל איזור שונה ומגוון, עם שפה ותרבות משלו, יש קושי להפיץ מוצרים וצריכתם, כאשר לשם כך מועילה ההאחדה והחיבור של תרבויות, למען הקפיטליזם. 
בתקופה הזאת ניתן לאפיין תרבות תקשורתית, תרבות הנוצרת ע"י התקשורת. בתקופה זו נוצרת התרבות מתוך התקשורת, כאשר מי שלא חשוף לאמצעי התקשורת לא יתחבר לאותה תרבות. תרבות זו מעוצבת ע"י שידורי רדיו, טלויזיה וכו', הן קשורות לפרקטיקות תרבותיות של הרגלי צפייה. התרבות המודרנית היא תרבות פאסיבית, תרבות הצופה והצרכן של התקשורת. 

העידן הפוסט מודרני

תרבות אוניברסלית – מכנה משותף בין האליטות בעולם, מאפיין את החברה המסורתית. תרבות זו נעלמת בעידן המודרני, עקב הלחץ לנאמנות למדינת הלאום. 

תרבות גלובלית – תרבות החודרת מהמעמד העליון לבינוני ועד לתחתון, היא מניחה שהעולם כולו הוא מרחב תרבותי אחד, הדובר שפה אחת עם מערכת ערכים אחידה, מושגים צרכניים אחידים. 

כיום גם הטקסטים הלאומיים דומים לגלובלים, טקסטים שהותאמו עבור הקהל המקומי ( גלוקליזציה ).

בעידן הפוסט מודרני ישנה סינטזה בין אמצעי תקשורת בינאישית לתקשורת המונים.

ייצוג המציאות : בעידן המסורתי היו מעט מאד אמצעי תקשורת המונים, הייצוג היה מינימאלי, אם רצית לדעת על משהו היית צריכך ללכת לראות. פרזנטציה – הגעה פיזית, נוכחות.  בעידן תקשורת ההמונים אנו יותר תלויים ברפרזנטציה, תחליף משקף מציאות – הצילומים מהשטח וכו'. במצב רפרזנטציה יותר נוח ליצור אשליות.
מושג הסימולציה טוען שהטקסטים שכביכול מספרים על המציאות בעצם מספרים על עצמם – קשר עם המציאות הולך ומטשטש.מסך הרפרזנטציות גורם לכך שכמעט לא ניתן לדעת מהי המציאות. המציאות עצמה הועתקה מהשטח לטקסט, לטלויזיה. לעיתים המציאות מתאימה את עצמה לטקסט, כגון הפיגוע במגדלי התאומים. 

אם בעידן המסורתי השליטה באנשים מתבצעת בצורה לא יעילה, מצומצמת, במערכות מקומיות של תקשורת בינאישית. בעידן המודרני יכולת השליטה גדלה, בעזרת התודעה הלאומית והטכנולוגיה החדשה של תקשורת ההמונים. בעידן הפוסט מודרני יכולת השליטה בהמונים גדולה.  
גם בתקופה הפוסט מודרנית לא נעלמו החברות הישנות, כאשר במקומות מסויימים ניתן למצוא חברות מודרניות ואפילו מסורתיות. 

תאגידים בינ"ל הפכו להיות השחקנים החשובים בזירה, כאשר את מוצריהם ניתן לצרוך בכל שכבות האוכלוסיה, ולעיתים חברות מסורתיות משתמשות בתאגידים אלה לצרכיהם. 

העולם המודרני סבור שככל שאדם יהיה נבון ורציונלי יותר, הוא יהפוך לתרבותי יותר ויותר שואף לשלום. 

הקשר בין תרבות עלית תרבות עממית ותרבות המון

תרבות עממית : תרבות אותנטית הצומחת מלמטה, הצומחת מתוך יחידה חברתית נתונה, נמצא בעיקר בעידן המסורתי. תרבות עממית נוצרת עבור אוכלוסיה ללא כושר הפשטה, המבינה את העולם במושגים קונקרטים. היא בעיקר תרבות אוראלית, ריקוד ושירה. פחות תרבות של כתיבה אלא המחשה. מתרחשת בצורה משותפת במרחב הציבורי. טקסט רגשי יצרי. שואפת להענקת תענוג
תרבות המון : אינה תרבות שהאוכלוסיה העממית יוצרת בעצמה אלא מישהו יוצר אותה בשבילו. יתרונותיה דומים לתרבות העממית, היא בנוייה על תרבות אוראלית והמחשה, מינון מסויים של שדרים יצריים אך מערך הערכים שמעבירה תרבות ההמון היא מערך הערכים המקדש את מדינת הלאום ואת השיטה הכלכלית. הכלים המרכזיים להפצת תרבות ההמון הם אמצעי תקשורת ההמונים. ממשלים וגורמים כלכליים באירופה ובארה"ב מחליטים לפתח את אמצעי התקשורת ההמונים כדי לפרק את התרבות העממית.  עיתונות המון – מינימום טקסט, מקסימום תמונה. לאחר שהאליטה מגלה שהעיתון לא יעילה היא מחליפה אותו באמצעים אחרים – רדיו קולנוע טלויזיה וכו'. התרבות מאופיינת בתרבות סיפורי דרמטי מעניין, עם גיבורים אנטי גיבורים וכו'. עקב כך שהאוכלוסיה המקומית אינה מסוגלת לתפוס החלטות, משתמשים בפרסוניפיקציה. המחשת המציאות דרך אנשים, בצורות קיצון. 
תרבות ההמון נצרכת בעיקר במרחב הביתי והפרטי – יותר נוח לשלוט באנשים בנפרד, כאשר הציבור מאורגן יחד נוטים יותר להפגנות והתפרעויות.תרבות ההמון מקדשת את הסדר הקיים ודורשת מהציבור לקבל אותו. התוכן המרכזי של העידן הפוסט מודרני.
תרבות האליטה : בעידן המסורתי היא תרבות כתובה, מאופיינת בהפשטה, אינדיבידואלית, פאסיביות, ביקורתיות.טקסט תבוני , מאופק, נימוס ושליטה עצמית. 
· מדינת הלאום שאפה להחליף את התרבות העממית בתרבות ההמון.
· בעידן הפוסטמודרני מיטשטשת האבחנה בין איליטה להמונים, כאשר כמעט לא קיימת תרבות האיליטה. התכנים יותר ויותר מתאימים את עצמם להמונים.  

