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אסכולת ברמינגהאם – לימודי תרבות, Cultural Studies
אסכולת ברמינגהאם אינה מקבלת את הטענה שישנו צד אחד המשתמש בתקשורת להפצת התרבות, ומצד שני אוכלוסיה פאסיבית שאינה מסוגלת להתמודד עם העוצמה הכלכלית והקפיטליסטית, כאשר נוצרים אדם וחברה חד מימדיים.

האסכולה טוענת שבעולם החברתי-פוליטי של ימינו יש קונפלקט מתמיד בין המנסים לכפות את עוצמתם לבין הנשלטים.

ברמינגהאם רואים בתרבות העממית כאופוזיציה וקריאת תגר על תרבות ההמונים, כאשר החתרנות ואי קבלת המרות הם חלק מהמאפיינים של התרבות העממית, למרות שחלק ממנה מקבל את הדיעות ההגמוניות.

הכוח לפי האסכלה ניתן להפעלה, בתוך מרחב מסויים, שגם אותו יצרו השלטונות, לדוגמא, אוניברסיטאות וכו'. בניגוד לאסכולת פרנקפורט האסכולה מאמינה שאין מקור כוח אחד בודד ומרוכז. 

את החתרנות ניתן לראות בקריאה שונה של טקסטים תרבותיים, ממה שהתכוונו יוצריהם ההגמונים.

פיסק רואה את העיתון כטקסט תרבותי הפונה מראש אל מי שמחפשים את החתרנות, כאשר העיתונים עצמם לעיתים קרובות מבקרים את השלטונות.

את הפעילות החתרנית של הקהל, יותר קשה לצפות ולראות בשטח. לעיתים השלטונות הגדירו פעילות חתרנית של הקולטים כפשע, ואת החתרנים כפושעים, כדרך להילחם בחתרונות.החתרנות בהגדרתה מובילה לתענוג.

אסכולת התרבות רואה קשר הדוק בין התרבות לעוצמה, כאשר היא רואה את הקפיטליזם כשולט דרך התרבות ומערכי הסימנים שהוא מייצר.יש צורך לבחון כיצד המשדר מנסה להעביר את עוצמתו, דרך אילו טקסטים, וכיצד הקולט מקבל את הנסיונות הללו.על בסיס זה רואה האסכולה את העולם כשדה מאבק. כאשר בניגוד למרקסיזם האסכולה אינה רואה את העולם כחד מימדי.כל קבוצה מסוגלת לפרש את הטקסטים ההגמוניים בצורה שונה.
האסכולה מראה כיצד ב20 השנה האחרונות עברו מ Broadcasting, פנייה לקהל הומוגני , לNarrowcasting, פנייה לשכבות שונות ומגוונות, בהתאם לקולט.

בעוד אסכולת פרנקפורט שמה דגש על המשדר, אסכולת ברמינגהאם עוסקת בקולט ובדרכי התקבלות המסרים.

אסכולת פריז

האסכולה מתמקדת בשדר עצמו, כיצד מבנים משמעות בטקסט וכיצד מפענחים את המשמעות מהטקסט.

לא ניתן לשייך אותה לאוניברסיטה ספציפית, אך פרופיל אנשיה העיקריים הוא די דומה. אבי האסכולה נחשב קלוד לוי שטראוס האנתרופולוג והסטרוקטורליזם שלו.

לוי שטראוס גיוון בכך שהוא טען שיש מבנים קבועים במחשבה האנושית, כאשר הוא מנסה לאתר מבנים קבועים ואוניברסליים בכל דפוסי הפעילות האנושית.

החידוש הגדול של שטראוס הוא הנסיון להגדיר קודים, מבניים חבויים הנמצאות מתחת לפני השטח ומארגנות את החיים החברתיים והתרבותיים. לוי שטראוס מושפע מהבלשנות המודרנית, ובעיקר מיאקובסן איתו נפגש בארה"ב ואמיל בנבניסטי. לוי שטראוס בחן את יחסי השארה, כיצד הקהילה מקיימת יחסים בינה לבין עצמה. 

החוקרים המרכזיים באסכולה לא התקבלו על ידי הזרם המרכזי, ולא אושרו ללמד באוניברסיטאות אלא רק בבתי הספר הגבוהים.

חוקרי האסכולה רק חלקו רעיונות ודרך משותפת, כאשר הם לא נפגשו בצורה פיזית מעולם.

בארת' נולד ב1915, עבד במשרד החוץ ועסק ביחסי השארה. שטראוס טען שניתן להגדיר מבנה חברתי לפי שלושה מבנים : חילופי נשים, חילופי חפצים וחילופי שדרים ( תקשורת ).
עבודותיו של לוי שטראוס השפיעו על דור שלם של חוקרים, בהם רולאן בארת.

בארת החל את עבודתו בפירסום מאמרים בעיתון, ומאוחר יותר קיבץ אותם לספר " מיתולוגיות ". בארת בתחילת דרכו מקבל את הגישה שההמון מגיב בצורה פסיבית. טענתו של בארת היא שהחברה הקפיטליסטית משתמשת ביותר מנאומים לאומה כדי להעביר את מסריה אלא באמצעי תקשורת שלא בהכרח מוגדרים כאמצעי תקשורת (אבקת כביסה, רסק עגבניות, וכו' ), או דברים כמו תיאטרון.

בארת טוען שניתן לנתח אמצעים אלה בצורה סטרוקטורלית, עם מבנים קבועים של טובים ורעים.

מיתוס הוא קובץ ערכים המאורגן בצורת סיפור, הנועד לענות על 2  שאלות – מאיפה אני בא ולאן אני הולך. כל מיתוס נועד להסביר מי אני, מהי זהותי מהם הערכים שמהם אני בא ומהם מטרותי. בארת טוען שהמשדר מעביר לקולט המון מיתוסים המקנים משמעות.
לקראת סוף שנות ה50 מגבש בארת מתודה בלשנית, בצורה המושפעת ישירות מקלוד לוי שטראוס.

בארת עסק בסמיוטיקה, וטען שטקסט הוא כל מערך של סימנים בעלי משמעות, כאשר ניתן לחקור סמיוטית כמעט כל חפץ, כולל בני האדם ולבושם.התיאוריה מושפעת מעבודתו של הבלשן דה-סוסיר, והחלוקה למסמן ומסומן.
לפי בארת, " מחסן הזיכרון " מכיל אינסוף כלים. תהליך יצירת המשמעות משתמש באותם כלים כאשר בצורה פרדיגמטית בוחנים את המילה הנכונה ומרכיבים את המשפט – הסינטגמה.
לפי בארת השידור הוא תהליך פרדיגמטי של הרכבה סינטגמטית.














בארת טען שהקולט מפרש את הטקסט ב3 רמות :
1. דנוטציה – המשמעות המילונית.

2. קונוטציה – משמעות עמוקה יותר עם אסוציאציה.
3. מיתוס – המימד העמוק ביותר של הטקסט, מימד המגדיר את הזהות, מכיל סיפור שלם בתוכו.
